Бабуркин Виктор Иванович

Бесплатный сыр в ассортименте.

            Среди новых экспозиций Киришской картинной галереи открылась выставка коллекции нашего земляка Виктора Бабуркина под названием «Лохотрон».

«Не стоит рассчитывать на птицу счастья – это примитивный лохотрон» - так гласит лозунг с афиши приглашающей посетить очередной киришский вернисаж.

«Неслучайный набор сохранившихся  документов периода реставрации и становления капитализма в России» - так определил содержание выставки её организатор, на сей раз представший зрителю как собиратель лотерейных лжевыигрышей, «писем счастья», облигаций финансовых пирамид и прочих артефактов культурного слоя России лихих девяностых». Своеобразным титульным листом начала экспозиции послужил знаменитый ваучер образца 1991 года – приватизационный чек номиналом в 10 000 рублей.

«Кто из вас уважаемые зрители, не подвергался атакам разного рода искусителей, льстивых и алчных  комбинаторов, охотников до ваших кровно заработанных денег и ценностей?!» - риторическим вопросом открыл выставку своих собраний Виктор Иванович, начиная экскурс в историю в историю всероссийского обмана.

Если для большинства представителей взрослой аудитории выкладки лектора стали своего рода закреплением-констатацией ранее приобретенного житейского опыта, юным посетителям экспозиции довелось сделать для себя немало интригующих и поучительных открытий. Ведь, заметим, в час открытия  экспозиции в первом потоке экскурсантов в Киришскую картинную галерею организованно пришли учащиеся начальных классов, занимающиеся в группе продленного дня.

В ходе осмотра выставки состоялся своего рода информационно-познавательный контакт между несколькими поколениями россиян на основе изучения и обсуждения наглядных пособий на тему «Каким искушениям не следует поддаваться». 

 Кучеренко, В. Бесплатный сыр в ассортименте [Текст]. //Любимый

 г. Кириши. - 2012. - №26. - 14 апреля.

Так держать, Виктор Иванович.

Много добрых слов и отзывов слышит Виктор Иванович Бабуркин – директор Киришской картинной галереи о своей работе. Этот активный труженик, исполненный оптимизма и энтузиазма, собирает под одной крышей творческих людей и народных умельцев из разных городов и районов Ленинградской области. Сколько интересных имен открыто, сколько удивительных произведений увидело свет и обрело своего благодарного и внимательного зрителя! Сегодня мы вновь встречаемся с Виктором Ивановичем, чтобы поговорить о его любимом детище – картинной галерее, о животрепещущих проблемах и планах на ближайшее будущее.

Виктор Иванович, какие успехи вы могли бы отметить?

- Если говорить языком статистики, то со дня основания, 19 июля 2001 года, мы провели ровно 100 выставок. Участниками персональных выставок стали 50 художников из Киришей, Санкт-Петербурга, Тосно, Чудово, Никольского, Отрадного. За это время фонд картинной галереи удвоился и составляет теперь 2000 единиц. Мы располагаем уникальной коллекцией работ незрячих художников, основная часть которой – работы Олега Ефимовича Зиновьева из Санкт-Петербурга. Мы сотрудничаем с Межрегиональным фондом поддержки культуры «Палитра искусств», и на выделенные им средства закупили оборотные рамы для демонстрации графических работ. К тому же этот фонд передал в дар галереи около ста произведений искусства. На средства, выделенные из бюджета района, закуплено 25 метров багета для оформления живописных работ.

Благодаря областному комитету по культуре, у картинной галереи появилась компьютерная техника. Это дает нам возможность создать базу данных и собирать полезную информацию, а также быстро и качественно оформлять выставочные залы.

Какие трудности приходиться преодолевать?

- Самое тяжелое позади, самое трудное – впереди. Наступает на пятки острая проблема хранения экспонатов, которые располагаются сегодня в тесном неуютном помещении. Данный вопрос надо решать на самом высоком уровне руководства города. Пока что мы не нашли отклика на наши предложения. А картинная галерея, как центр сосредоточения искусства города и района, не менее важна и полезна, чем, например, Дворец культуры. Она должна стать притягательным объектом для иностранных туристов, спортсменов, предпринимателей и руководителей всех рангов. И вот что ещё. Школы не очень активно используют наш потенциал. Может быть, учителя и считают, что книжные иллюстрации заменят им живое общение с искусством, но, уверен, они глубоко ошибаются. 

Каким вы видите Союз профессиональных художников и любителей? Их взаимоотношения друг с другом?

- Изначально Объединение киришских художников формировалось как творческое объединение профессионалов и любителей. Была борьба, были противники и сторонники такого союза, но победил здравый смысл. Целый пласт культуры оставили нам «пещерные» люди со своими наскальными рисунками, а уж они-то академий не кончали. Так и сейчас декоративно-прикладные изделия и наивное искусство любителей составляют львиную долю изобразительного творчества. Объединение киришских художников существует и по сей день, ежегодно представляя на суд зрителей плоды своего творчества. В настоящее время председателем объединения является Олег Александрович Положенцев. Он организовал на базе картинной галереи изостудию, в которой все желающие, от мала до велика, с удовольствием изучают рисунок и живопись.

О чем вы мечтаете?

- Есть мечты долгосрочные, а есть, так сказать, ближайшие. К долгосрочной мечте я бы отнес строительство нового здания для современной картинной галереи, либо использование для этой цели недостроенного объекта фирмы «Хэлп» на улице Романтиков. Мечтаю о создании Международного центра культуры городов-побратимов Иисалми-Тюсфьорд. Мечтаю о проведении «арт-звездного» марафона – передвижной выставки по городам и весям. Хочется организовать выставку из фондов галереи в Манеже города Санкт-Петербурга. Есть желание выступить в едином содружестве с ООО 

«Киришинефтеоргсинтез», а также участвовать в туристическом маршруте региона «Путь из варяг в греки», захватывающем города Старая Ладога-Кириши-Новгород. Ближайшие планы – это выпуск каталогов, буклетов, открыток и монографий. А главное – продолжать организовывать интересные выставки, привлекая новых участников со всех регионов России, и накапливать фонд галереи.

Ваши пожелания всем творческим людям города и района?

- Хочу пожелать самого крепкого здоровья и осуществления всех творческих планов. Новый год – это та веха в жизни каждого человека, когда подводятся итоги за прошедший год и намечаются новые цели. 

Успехов вам во всем! И до новых встреч!

 Иванова, Ж. Так держать, Виктор Иванович. [Текст] // КФ. - 2004. - №2. - 10 января. 

«Досье» на самого себя.

1995 год. Юбилей газеты Киришский факел» в какой-то мере и мой авторский праздник – вот уже почти тридцать лет сотрудничаю с ней.

Любовь, молодость, фантазия всегда подвигали людей к созиданию, творчеству. Вот и я, переворошив свой архив, обнаружил свои первые стихи. Одно из самых ранних стихотворений «Фантастическое ретро» написано в 1965 году. Все мы тогда жили  космосом, мечтали о покорении бескрайних просторов Вселенной, искали связь между прошлым и будущим, между религией и достижениями науки. В свое время мне посчастливилось увидеть Юрия Алексеевича Гагарина – первого космонавты планеты. Его открытая и добрая улыбка очаровала многих. Меня тоже. Видимо, это и побудило к творческому порыву, к написанию стихотворения на космическую тему.

Но суровые будни простого рабочего парня, столкнувшегося однажды с фактом бюрократизма и волокиты чиновников при рассмотрении рационализаторского предложения, не могли не волновать автора этих строк. 

Так было написано стихотворение «Волокитчик». А 1 февраля 1966 года состоялся мой дебют в газете «Ленинское знамя» Тосненского района. Далее наступила эпоха долголетнего сотрудничества с газетой «Киришский факел» - из 133 опубликованных материалов 120 нашли свое место именно в этой газете.

Одной из первых публикаций была «Сказка о почтовой марке» (27.12.69г.) «Жил да был на свете белом интересный человек, много добрых дел он делал. Много разных сказок ведал, до рассказов был он лих, рифмовал былины, басни да частушек едкий стих…»

Поэзия не была единственной стихией, она была инструментом, дополняющим другие музы. Если мне не хватало красок в палитре, чтобы выразить на холсте  то, что волновало в тот или иной момент как художника, к каковым себя причисляю, брался за перо. И тогда вместо зримых образов возникали строки.

Начавшаяся в стране перестройка  внесла коррективы и в мою жизнь. В газете стали появляться публицистические материалы под рубриками: «На перекрестке мнений», «Точка зрения», «Лицом к рынку». Многие читатели, вероятно. Помнят статью «Три кита социализма» (18.06.91г), где социализм рассматривался не под углом набранных очков-завоеваний, а создания в стране трех институтов власти: общегосударственного планирования, нормирования труда и заработной платы, социалистического соревнования.

Каждая статья была написана не по заказу – она выстрадана умом и сердцем. Иногда месяцами вынашивалась сама идея, определялся стержень, на который нанизывались факты и мысли. Так выстраивается четкая система, которую так хочется донести читателям в первозданном, неизменном виде!

Из наиболее памятных мне статей хотелось бы отметить «Христианство, не поставленное на колени» (9.06.90г), «Возмещая зло на камне», «Кто ты, Афанасий?», «Брак по расчету», «Халявщина».

Наверное, читатели помнят и рассказы, путевые репортажи: «Притча». «Между ударами сердца», «Стакан молока», «Патриарх городов» и другие.

Долго ждали своего часа и впервые публикуемые сегодня материалы. Выражаю глубокую признательность редакции за предоставленную мне возможность и, пользуясь случаем, поздравляю всех сотрудников с 30-летним юбилеем «Киришского факела». 

 Бабуркин, В.И. Досье на самого себя.[Текст] // КФ. - 1995. -№47. - 

29 апреля.

Заметки с юбилейной выставки.

В его произведениях застыло время, остановились стрелки часов истории. Мы видим не только различные стороны многострадальной российской истории, но и философское отношение автора к ним. Его работы можно смело назвать протоколом истории страны. Произведения не потеряли своей актуальности и на сегодняшний день, хотя публицистика – самое неблагодарное направление в искусстве.

Бывшему малолетнему узнику фашизма особенно близка военная тематика. Чудовищной ценой оплачена наша победа над Германией. Миллионы солдат остались лежать в могилах. И художник запечатлел одну из таких могил в своей работе «А он не вернулся из боя». Повальное спаивание народа отражено в картине «Угол падения».

На выставке присутствуют и явно пророческие  работы, которыми Виктор Иванович гордится. В картине «Россия», написанной в 1989 году, изображен триколорный флаг государства, который появился в нашей символике через два года после написания картины.  Пишет он и на экологическую тему. До глубины души волнует тема охраны памятников истории и святых мест. Художник не обошел вниманием и такие стороны нашей жизни, как детство отказных детей в картине «Гнездо кукушки», и охоту на бездомных собак – «Разбегайтесь шавки».

Страстно любит природу. Он пишет пейзажи настроения. Много ездил по стране и всегда привозил зарисовки и этюды с натуры. На выставке представлены и краеведческие работы. 

Давно исчезли развалины. Но они сохранились в рисунках Виктора Ивановича.  

       Шувалов, Г. Заметки с юбилейной выставки. [Текст] // КФ. - 2004. - №42. - 17 апреля.

 «Треха до среды» и «Одна заначка».

         «Я делаю то, что мне интересно…» - говорит В.И. Бабуркин. Нашим читателям он давно известен  как журналист и поэт. Многие его знают как художника, фотолюбителя. Все эти и другие увлечения представлены на выставке, которая проходит сейчас в выставочном зале Киришского историко-краеведческого музея.


- Виктор Иванович, выставка получилась необычной. Здесь такое разнообразие: марки, лотерейные билеты, значки и даже генеалогическое древо. Как возникла идея именно такой выставки?


- Сама идея принадлежит известному в городе скульптору Владимиру Иванову. Зная о моих увлечениях, он давно предлагал показать их все в одной выставке, но я все считал, что не готов. Теперь вот решился.


- Столько увлечений, не похожих одно на другое. Что это? Может быть разбросанность, всеядность?


- Возможно, кому-нибудь так и покажется. Но я делаю то, что мне интересно. И в разные годы моей жизни интересы эти были разными.


- А как пришла мысль составить генеалогическое древо? Не дань ли это моде?


- Знаете, не хочется быть «Иваном», родства не помнящем. Мой интерес к родословной начался еще в 60-е годы. Стал задавать себе вопросы: «А кто я и откуда? Кто мои предки?». Из воспоминаний родителей и родственников, своих собственных первоначально появилась идея написать рассказ «Украденное детство». Потом материала накопилось столько, что появилась повесть «Земляки» не только о моем детстве, а о земляках –любанцах. Отсюда и генеалогическое древо.


- С какого же увлечения все началось?


- Одно из первых, еще детских увлечений – фантики. Мы ходили вдоль железнодорожной насыпи и собирали их. Среди друзей моя коллекция была одной из самых больших – 200 штук. Каких только конфет тогда не было! Куда все подевалось?

- «Марсы» и «Сникерсы» все вытеснили. А откуда увлечение марками? 


- Филателией начинал заниматься 3 раза. В Каунасе в 50-е годы мои друзья научили меня играть в шахматы и кататься на велосипеде. У них же впервые увидел коллекцию марок. Незадолго до армии  в одном из магазинов «Союзпечати» в Ленинграде купил свои первые марки, еще дореволюционные. Но сгубил их, наклеив в тетрадь. Собственно серьезное увлечение марками пришло в начале 70-х годов. Собирал марки по искусству, флоре, фауне, космонавтике. В процессе обмена с филателистами, как сопутствующий  предмет коллекционирования, появились боны. Отсюда в моем собрании «Треха до среды», «Один ельцин», «Одна заначка» и т.д. Это «одесские» деньги.


- А фотография?


- Занимаюсь с детства. Были фотокамеры «Любитель», «Смена», «Киев», «Зенит», «Зоркий». Много путешествуя, бывая в командировках, любил снимать пейзажи, виды городов, достопримечательности. То, что на выставке, – только небольшая часть.


- Никогда не думала, что можно собирать лотерейные билеты, поэтому эта коллекция меня поразила. Как она появилась?


- В 1958 году на первом выпуске нам повезло – выиграли 40 рублей и купили рубашку, а проигравший билет оставили как сувенир. С тех пор взял за правило билеты не рвать и не выбрасывать. А когда накопилось много, решил показать людям.


- Немного о Вашей живописи, пожалуйста.


- Еще в первом классе за то, что удачно нарисовал самовар, получил от одноклассников кличку «художник». Стенная газета, изокружок, которым руководил Н.П. Банников – вот и все, так сказать, художественное образование. Представленные на выставке работы объединены в 4 раздела. Раздел «Судьба народа» - работы социально-политической направленности – вырос на гребне перестройки. Военная тема – это дань памяти павшим, моя благодарность им, особенно накануне такого большого события, как 50-летие освобождения Киришей. Третий и четвертый  разделы – пейзажи, выполненные в разной технике: живописи и акварели.


- В тетради для отзывов много добрых слов о выставке. А сами вы довольны ею?


- Нет. За бортом осталось еще много увлечений. Не нашлось возможности, например, показать филумению (спичечные этикетки). В запасе еще много рисунков и акварелей. Есть очень интересное собрание фактов на тему «Знаете ли Вы?». А как выставить такие, например, увлечения, как танцы и баян?

· И все-таки, многое удалось объять.

         Седлова, В. «Трёха до среды» и «Одна заначка» [Текст] //КФ. - 1993. -№111. - 23 сентября.

Зародилась дружба.

     Этого дня дети яслей-сада № 27 (ОКБ ТБМ) ждали с нетерпением, готовились к нему. Ещё бы! Как интересно увидеть настоящего художника не на портрете, не на рисунке в книжке, а, что называется живьем.

Оба художника – работники ОКБ ТБМ трудятся в разных отделах, а рисуют в свободное время. Это Валерий Иванович Урюпин и Виктор Иванович Бабуркин – члены Киришского объединения художников.

Для встречи с ними в празднично украшенном зале собрались дети дошкольных групп, воспитатели, работники детского сада. Гости рассказали ребятам о своем детстве, о том, как они стали художниками и как много надо этому учиться.

Очень интересным был рассказ Виктора Ивановича Бабуркина о его первом, нарисованном после войны рисунке «Пожар», навеянном Отечественной войной. (Виктор Иванович тогда еще не учился в школе). Первым «пятерочным» рисунком ученика Бабуркина в Любаньской школе имени Радищева, который он нарисовал в 4 классе, был самовар. В этой же школе он год учился в художественном кружке, рисунки тех лет до сих пор хранит (им 40 лет). С большой теплотой поведал Виктор Иванович о руководителе художественного кружка при ДК Ю.А. Мурыгине.

Из рассказов дети поняли, как любят рисовать Валерий и Виктор Ивановичи и как много они работают. У каждого из них было по две персональных выставки в нашем городе. Красной нитью в рассказах прозвучала мысль о том, что самый лучший отдых для художников – это рисовать, другого они себе и не представляют. Затем они представили свои картины, которые подарили детскому саду «Снег на озере Сиваш» (В.И. Бабуркин) и «Парк» (В.И. Урюпин).

Для гостей был дан небольшой концерт самыми маленькими ценителями искусства. Первоклашки прочитали стихи, имеющие непосредственное отношение к картинам и к их отношению к художникам. Подарили цветы. 

Хотя весной везде уж пахнет,

А снег на озере лежит,

Мы ждем рисунков ваших красных

С изображением весны, - декламировала Оксана Королёва.

«Парк» мы видеть рады Ваш,

Жаль, что в нем гулять не сможем.

Но украсит зал он наш – 

С чем поздравить Вас мы можем, - читала Катя Ивченко.

Начиная с двух картин,

Выставку мы создадим, - подхватывала Маша Васильева.

Валерий и Виктор Ивановичи были тронуты вниманием детей и пригласили их на выставку в ОКБ.

Как бы хотелось, чтобы огонек дружбы детей и художников не погас, а разгорелся в большой костер. 

 Вишневская, Р. Зародилась дружба [Текст]. //КФ. - 1991. - №51. - 27 апреля.

Интервью с оглядкой на выставку.

         Больше месяца в городском выставочном зале экспонировалась персональная выставка В.И. Бабуркина. Разговор о том, почему и что человек пишет, были в стенах зала, а сегодня на наших страницах художника-любителя «выспрашивает» председатель объединения киришских художников Владимир Иванов.

Зная, что Вы не курите, поставлю вопрос так: «Вы никогда не пробовали бросить писать картины?»

- Свой ответ я бы разделил на две части. Первое, курить в детстве пробовал, было это в кругу друзей-мальчишек. Что касается второй части вопроса, то пока у меня есть друзья-художники бросить писать картины трудно.

Вы оценили свои работы, хотите продать. Какова общая сумма оцененных работ?

- Все зависит от конъюнктуры. В целом же это коммерческая тайна.

Эта выставка за все годы Вашего творчества, но здесь я не вижу серии политических карикатур, осуждающих американский империализм. Почему?

- Это не совсем так. На этой выставке представлены три работы из пяти той самой серии политических карикатур, которые были сняты в январе 1986 года за неделю до закрытия первой выставки объединения киришских художников комиссией горкома КПСС и отдела культуры горисполкома. Этот факт имел скандальную историю. В результате власти вмешались в творческие дела художников. В моей творческой папке насчитывается более пятидесяти сюжетов на политическую тематику. Некоторые из работ были напечатаны в «Киришском факеле». Жизнь политических карикатур короткая, перестройка все расставила по своим местам, в том числе и то, где находится исчадие зла, поэтому на представленные карикатуры надо смотреть под углом того мировоззрения, которое было на момент их создания.

У каждого художника свой зритель. Каков он у Вас?

- Зрители бывают разные. Даже в наш бурный век людям больше нравятся пейзажи. Они успокаивают человека, создают приятные эмоции, побуждают на некоторое время забыть о невзгодах и трудностях жизни. Поэтому свою экспозицию скомпоновал таким образом, чтобы зритель получил наибольшее удовольствие в начале и в конце выставки. И все-таки «своего» зрителя вижу во втором зале, где размешены картины под условным общим названием «Судьба народа». Это картины-раздумья. Здесь боль и крик души за судьбу замордованного народа. Я знаю, что к ним никто не приценится, и писал их не для коммерции. Просто не мог не писать это.

Вы занимаетесь изобразительным искусством. А как по-вашему, что такое изобразительность?

- Не более чем средство для достижения цели. Сюда входят: сюжет, композиция, цветовое решение, материал и техника исполнения. При создании некоторых работ требуется побороть страх, стыд и стереотипы.

Ваш кумир в искусстве?

- Придерживаюсь принципа «Не сотвори себе кумира!». В подтверждение этого написана картина «Эпигонство». В центре небольшой работы изображение «Черного квадрата» художника Малевича, а внакладку с ним – искаженное зеркальное отображение квадрата, символизирующее попытку сотворить нечто «под Малевича».

СССР – страна массовой культуры. К счастью, существует и элитарная культура. Ваше творчество относится  к какой из них?

- Я за плюрализм культур. Но, по-существу поставленного вопроса, позволю не согласиться с тезисом развития массовой культуры в нашей стране. Мне более известно другое состояние культуры, как находящейся в глубочайшем упадке. Пример тому – народное творчество: не встретишь русский лубок, в упадке мотоховское кружевоплетение (из местных видов). Разгромлены церкви, разбиты иконы, запущены уникальные библиотеки и музеи, на художников устраивалась травля, многие эмигрировали или бесславно забыты. В изобразительном искусстве насаждались принципы социалистического реализма, воспевающие власть предержащих. В школах отвратительное преподавание живописи и рисунка. Материальная база художников не выдерживает никакой критики. Попробуйте купить, например, краски в Архангельске или Минске? Не получится. К счастью, сегодня времена меняются. Идет процесс возврата духовности культуре, церкви возвращаются народу. Социалистический реализм сдает свои позиции и поставлен в одно «стойло» с модернистами и примитивистами.

Так называемая «элита», дипломированные специалисты, более тяготеют к бизнесу, чем к выставочной деятельности. Но как в природе не бывает пустоты, так и искусстве вакуум выставочных залов заполняется работами художников-любителей. Я себя отношу к последним.

Расскажите подробно об одной из Ваших работ.

- Мне хотелось бы обратить внимание на картину «Экология». Все началось с лекции о творчестве Пабло Пикассо. Ее читал доктор искусствоведения М.Ю. Герман. На лекции я узнал много интересного о творчестве этого мастера. Раньше я его не понимал, но незаметно для себя увлекся чириканием на бумаге треугольничков, стал их сцеплять друг с другом, на манер его упражнений с кубиками. Пикассо является изобретателем кубизма в искусстве. Так вот, соединяя треугольнички, я стал получать образы. Стилизованные фигурки вдруг ожили. Стали петь и плясать. Были созданы такие работы, как «Арлекино», «Серенада», «Лезгинка», «Великий Карузо» и другие. Когда появились наработки, задумал написать картину в этой манере. Сюжетом послужил митинг, который прошел в нашем городе 1 июня 1987 года, в день защиты детей.

В верхней части картины наша промзона – БХЗ, ГРЭС-19 и НПЗ. Каждый из них отравляет воздух и воду, гибнет рыба в реке. Кислотные дожди уничтожают все живое. А в центре картины человек под зонтиком, с огрызком «Красной книги». Он всего-навсего статист, который только записывает, но никаких мер не предпринимает. Сам человек – жертва собственных безобразий. Его подстерегают болезни, скорый конец. Перемены потрясли общество. Идет митинг. Один из выступающих ораторов произносит в микрофон гневные слова упрека: «Вот ваши безобразия, вот ваши преступления!».

Неодинаково была воспринята эта картина художниками. Однако, по окончании очередной выставки, ко мне обратился художник Олег Ужинов с просьбой предоставить работу для создания мультипликационного фильма. Через несколько месяцев фильм был создан под названием «Картина». 

«Экология» получила вторую жизнь, но уже в динамичном варианте. Мультфильм Олега Ужинова на фестивале «Белые ночи» в Ленинграде в 1989 году завоевал первое место среди самодеятельных фильмов. Олег был награжден  дипломом и ценным подарком сейчас он учится в Москве на художника-мультипликатора.

Ваше кредо в искусстве?

- Оставаться и дальше неравнодушным к судьбе народа, будить в людях  чувство сострадания к униженным и обездоленным, показывать в картинах красоту природы.

Ваши планы на будущее? 

· Я не составляю долгосрочных планов. Пишу картины по вдохновению, к выставкам объединения стараюсь дать что-то новое.

 Иванов, В. Интервью с оглядкой на выставку. [Текст] // КФ. - 1990. - №114. - 22 сентября.

