Громов Николай Юрьевич

Если мои работы приносят свет и тепло – 

для меня этого вполне достаточно.

Бывает, что творчество какого-либо талантливого человека: художника, артиста, поэта или музыканта – вызывает у нас чувство глубокого восторга, потрясает, буквально пронизывает ощущением счастья. Без преувеличения могу сказать, что именно таким человеком является Николай Громов.

Николай – художник. В марте в картинной галерее открылась его вторая персональная выставка живописи «Русский пейзаж» очень интересные работы, подкупающие своим настроением. В основе творчества лежат непосредственность и данная от природы способность воплощать впечатления настоящих и прошлых лет. Им созданы полотна глубокого, вдумчивого звучания. На холсте – гармония, уют, покой. Центральная тема работ самобытного художника – природа. Он настоящий патриот своей малой родины, в работах часто обращается к любимым пчевжинским пейзажам, создает выразительные зарисовки рабочих моментов лесозаготовки,  рисует проникновенные сцены охоты. Его замечательные картины населены животными и птицами средней полосы России, кому-то из нас они знакомы с детства. Правда, многим только по черно-белым картинкам в книжках. В цвете, в окружении лесов, камней и водных потоков они производят неизгладимое впечатление. Чувствуешь душевное тепло, заряд позитивной энергии, хочется найти это место, окинуть взглядом, постоять на берегу, забраться на пригорок или спуститься в овражек, чтобы вдохнуть звенящий прозрачный воздух, пропитанный солнечным светом. Работы отражают богатый духовный мир художника, спокойную уверенность, атмосферу любви, мира, надежды на будущее. Он одинаково легко рисует восход солнца над гладью Лебяжьего озера, древние заимки охотников-промысловиков на лесной просеке и мощный внушительный форвардер «Джон Дир» лесную машину для совершения операций с крупными деревьями. 

Человек широкой беспокойной души, впечатлительный и любознательный, Николай с детства слышит тихую музыку природы, но не просто слушает, старается увлечь ею окружающих. В этом проявляется щедрость его натуры. Если в человеке есть огонек, жизнь и ощущения людей становятся ярче и сочнее. Николай рожден дарить этот свет другим.  «Тогда и самому живется легче», - признается он. Гостеприимный, крепкий, независтливый и независимый. Мне кажется, эти качества присущи только настоящим мужчинам. Кроме того, он прекрасно знает родные места. Много лет искусство художественного промысла, крестьянский и охотничий опыт передаются в большой дружной семье Громовых от отца к сыну.

Николай Громов – глава замечательной семьи: жена Светлана – технолог на Киришском хлебокомбинате, дочка Настя – начинающая художница. Свою будущую жену Николай встретил в родном поселке. Светлана приезжала из Санкт-Петербурга погостить к бабушке. Заодно помогала по хозяйству, а когда вышла замуж, переехала в поселок Пчевжу насовсем. 

Основной принцип близости художника к зрителю – когда знаешь, чем он «дышит», когда можно с ним общаться. С Николаем мы познакомились во Дворце детского и юношеского творчества. В холле Дворца были тогда представлены его работы. Не только картины, еще и деревянные фигуры птиц и зверей. Картины, конечно, хороши, но в первую очередь обращаешь внимание на забавные фигуры из дерева. Самого маленького бурого мишку я даже успела полюбить. Если б у меня была дача, Топтыжка давно бы туда переехал. После художественной обработки из обыкновенных обрезков древесины рождаются добродушный гриб-боровик, симпатяга совенок, разновеликие и косматые хозяева наших лесов Михайлы Потапычи.

В процессе его творчества задействованы пила и безграничная фантазия скульптора. Целеустремленность, по определению, - один из факторов, который способствует Николаю в работе. Свои фигуры мастер создает уверенной рукой, с энтузиазмом вычерчивая из подходящих стволов объемных сказочных героев, любимцев детворы. Деревянными шедеврами оформлена прилегающая территория школы и детского сада в поселке Пчевжа.

Среди сильных свойств его творчества – врожденное чувство цвета и формы. Это касается всего: и нанесение красочных мазков на холсты, и выпиливания фигурок из дерева, и создания роскошных композиций при оформлении охотничьих трофеев. 

Не удивляйтесь, в девяностые годы Николай Громов постиг секреты таксидермиста и нередко выполнял заказы знакомых охотников. Работа таксидермиста начинается с тщательного изучения анатомии и повадок животного. После этого приступают к формированию композиции. Эмоциональность выступает источником вдохновения, активная жизненная позиция находит выход в творчестве. Таксидермист не просто изготавливает чучело животного – он дарит ему вторую жизнь: вырезает определенный фрагмент природы и вписывает в него красивую, нарядную «персону» лесного обитателя. Художник, который может кратко и выразительно передать в небольшой композиции целый мир, - это по-настоящему ищущий профессиональный художник. В 2006-2007 годах Николай оформил небольшой уголок живой природы в родной школе. В такой работе сразу видна творческая искра, которая улавливается даже на фотографиях. 

Есть люди с хорошим слухом, есть люди с прекрасным голосом, а есть люди с внутренней осанкой. Неважно, чем именно в данный момент занимается художник, он использует всю палитру таланта. Смело ищет себя в более сложных композициях, не боится импровизировать, изучать. Спокойно относится к критике. Леонардо да Винчи когда-то сказал: «Где голова не работает с рукой, там нет живописи, там нет художника». Здесь тот случай, когда есть и голова, и руки. Я горжусь тем, что Николай Громов – мой земляк, воспринимаю его как достояние Киришского района. Думаю, вы тоже это почувствовали, если посещали картинную галерею в марте 2010 года, когда там проходила выставка живописи Николая Юрьевича Громова.

А теперь – интервью.

Николай, когда вы впервые взяли в руки карандаш (или кисточку)?

Сколько себя помню, всё время рисовал. Начал ещё в школе, на фанерках. Рисунки были сюжетными, в основном рисовал баталии. Мама постоянно приносила бумагу, карандаши, которые я благополучно терял. Хорошо, что книжный магазин был недалеко от дома, запасы моих верных друзей-карандашей постоянно пополнялись. В школьные годы меня пытались определить в Школу искусств, но мне тогда хотелось побегать с друзьями, удрать с удочками на речку, озера, исследовать окрестные болота. Иногда мы с ребятами на двадцать километров уходили в глубь леса. Учебный процесс предполагал наличие не только склонности, но и, несомненно, усидчивости. Если бы учителя или родители были настойчивей, может, я бы и выучился, но не сложилось. Я не жалею. Кому-то легче стать художником, кому-то тяжелее. Практика – единственный способ, ведущий к успеху. Я всегда делал то, что мне по душе. А родные пчёвжинские места по-прежнему очень люблю. Могу научить ориентироваться в лесу, подскажу заповедные грибные и ягодные места, охотничьи тропы, покажу, как поймать рыбу, приготовить. Для меня прожить день-два с ночевкой в лесу – удовольствие.

Много ли времени нужно для творчества?

Я работаю вальщиком в лесу, а творчеством занимаюсь дома, вечерами. Зимой, правда, свободного времени мало, темнеет быстро. И все-таки часа полтора-два в день уделяю картинам. Вечером начинаю писать, а на другой день могу закончить. Всё зависит от краски. Каждый слой на картине перед нанесением следующего должен подсохнуть. Чтобы тона не смешивались, приходится ждать день, а то и два. Иначе никак.

Вы занимаетесь живописью настолько успешно! Мне трудно поверить, что рисовать нигде не учились. 

Почему не учился, я всю жизнь любил живопись. Интересовался ею, сам всегда рисовал. Даже гениям необходимо тяжело трудиться, чтобы добиться чего-то. Но если вы будете рисовать по нескольку часов в день, неизбежно почувствуете улучшение. Нужно только найти время и место для работы. Я начинал с карандашных рисунков, оформлял школьные стенгазеты, рисовал плакаты на ватмане, но в какой-то момент ощутил, что мне не хватает цвета, контраста. Или во мне стало больше цвета… тогда-то я и решил взять холст. И неожиданно для себя начал писать картины. Сначала акварельными красками, затем знакомый художник дал на пробу коробочку с масляными красками, мне понравилось. Теперь пишу маслом.

Страшно было «выходить в люди», то есть перенести свои картины из домашней мастерской в галерею?

У меня достаточно большой круг общения, в гости часто приходят друзья, и мнения близких людей о том, как они относятся к тому, что делаю, мне известны. Когда имеешь поддержку, остальное выглядит намного проще. Ведь сколько людей – столько и мнений, если кому-то мои работы приносят свет и тепло – для меня этого вполне достаточно.

Можно ли сказать, что картины – самая живописная сторона Вашей жизни?

Всё, что имеет отношение ко мне, составляет мой внутренний мир, проявляется как в картинах, так и в других моих работах. Если творчество передает энергию, которая производит на зрителя впечатление, - я только рад.

В какой момент Вы понимаете, что картину пора закончить?

Я думаю, картина заканчивается, когда ты отразил своё состояние в настоящий момент, то есть когда, что называется, ни добавить, ни убавить. В человеческих отношениях это, наверное, и есть гармония. В готовой работе не хочется ничего доделывать. Закончив одну картину, хочется приступить к другой. Иногда я всё же возвращаюсь к своим картинам, поскольку человек изменяется, его ощущения тоже, а с помощью разных красок и оттенков так много можно добавить и переделать. Например, достаточно положить на столетние ели первый снег, и картина заиграет по-другому. Белый снег красиво оттеняет палевый окрас шкуры гончих собак. На них сразу обращаешь внимание. Словом, пока картина находится у меня. Нельзя сказать, что она закончена.

Как возникают названия Ваших работ?

По необходимости. Давать названия картинам – непростая для меня задача.

Некоторые люди от рождения наделены природой высокой жизненной активностью, но не реализуют ее и даже не знают о её существовании. Вы всегда такой активный?

Пожалуй, что всегда. Жить-то интересно. Мне известно, что всё имеет свойство заканчиваться, и к жизни нужно относиться бережнее. Я задумал написать картину, посвящённую боевой славе нашей многострадальной земли. Во время  Великой Отечественной войны немцы здорово потрепали Киришский плацдарм. Много людей здесь погибло, в числе павших есть и мои кровные родственники. Хочу восстановить черты исторической достоверности. Путь, которым прошли тогда русские люди, не сравним ни с какими нашими трудностями. Для меня главным является воссоздание реального события тех лет. Никто пока такой задачи не ставил. Поэтому необходимо изучить архивы, найти фотографии военного периода – и можно приступать.

А к чему лежит душа?

Я не только для себя занимаюсь творчеством. Бывает, и спрос подталкивает. Друзья заказывают, знакомые. Один человек заказал у меня шесть картин, лично для себя. Украсил свой загородный дом. Пару моих картин можно также увидеть в коридорах заводоуправления ООО «ПО Киришинефтеоргсинтез».

Работа с кистью и красками – это для вас скорее заработок или все-таки больше удовольствие?

Скорее удовольствие, чем заработок. Да и заказы у меня в основном интересные.

Как произошел переход от живописи к художественной резьбе по дереву, для новичка это довольно рискованное предприятие?

Не такой уж я новичок. Работаю в лесу с пилой. А задумок у меня всегда было много. В том числе и создавать деревянные фигуры. Ещё умею плести берестяные корзины, лапти, недавно купил электролобзик, попробую сделать резные наличники для дачного домика. Хочется заняться кузнечным делом, небольшие ножи я пробовал изготавливать, теперь можно браться за более крупную работу. Любой переход в творчестве происходит от осознания полноты жизни, когда нечто тебя переполняет, чего-то хочется, и ты уже не можешь этого не делать.

В чем секрет подобной резьбы по дереву?

Скульптор отсекает от камня всё ненужное, я делаю то же самое с деревом. Постоянно совершенствую технику. Сначала делаю карандашом эскиз, выбираю подходящий кусок бревна, пытаясь мысленно вписать в цилиндр задуманную фигуру. Чтобы выпилить медведя с коробом, приглядываю наличие пасынка на стволе. После этого беру в руки пилу, и через пару часов рождается уникальный образ. Это необыкновенно увлекательная работа, я бы даже сказал, азартная работа.

Вы говорили, что даже профессионалы продолжают учиться всю жизнь. А почему Вы не учитесь у старых мастеров?

К сожалению, старых мастеров в поселке почти не осталось. Это раньше на Пчевже были разные умельцы, могли и деревянные игрушки детям сделать, и лошадь подковать. В наше время знания привычнее черпать в Интернете.

С какими породами древесины Вам приходилось работать?

В основном работаю с осиной или черной ольхой. Черная ольха, крепкая, прямоствольная, растет по берегам рек, по краю болот. Пробовал вырезать из толстой ели, но такая фигура со временем трескается. У ели только внешняя оболочка ствола твердая, а сердцевина мягкая, а вот у сосны наоборот. Обязательно попробую вырезать что-нибудь из сосны. Красного дерева у нас просто нет. Но в любом случае нужно выбирать твёрдые породы дерева, поскольку для работы лучше всего подходит именно такой материал

Дерево – это не тот материал, который практически не надо обрабатывать. Вы используете лак или просто позволяете естественному природному цвету дерева проявиться и закрепиться?

Обязательно обрабатываю дерево антисептической пропиткой – пинотексом. Пинотекс служит хорошим средством для надежной защиты древесины от плесени, синевы. Грибков гнили, негативного воздействия воды. Солнца и ветра и вполне привлекательно смотрится внешне. Всегда обращаю внимание на цвет пропитки, по желанию клиента фигуру можно покрасить в любой цвет. Кстати, готовые фигуры лучше на ставить прямо на землю, чтобы дерево не тянуло из почвы влагу. Положите под основание кусок изофлекса. Благодаря своей структуре, листы изофлекса не поглощают воду. Если на землю положить кусок доски, затем лист изофлекса, а сверху установить деревянную фигуру, изделие простоит достаточно долго. Вместо изофлекса можно использовать бересту.

Чем займетесь в ближайшее время?

С детства люблю косогоры, холмы, небольшие возвышенности. Поэтому давно мечтаю сложить из диких камней (валунов) рядом с домом кусочек настоящей Карелии. Проложить камни торфом. Высадить сосны – будет красиво. Я люблю, чтобы вокруг было красиво. Пчевжа вообще курортное место. Рядом речка красивая, чистая. Она течет из Новгородской области, на пути ни заводов, ни городов. Места вокруг грибные, ягодные. Клюква, морошка, брусника. В этом году урожай морошки был слабый, а брусники набрал почти 30 килограмм. Ягод на вырубках так много, целый ковер, я не удержался и сделал полсотни фотографий. Фотографией я тоже увлекаюсь. В компьютере сейчас тысяч пять фотоснимков. Одна пака посвящена грибам и ягодам. Да и охотникам у нас в районе раздолье, в последнее время численность лосей, глухарей, пушных зверей (куниц, белок) выросла в несколько раз. Пахотной земли стало меньше (поля зарастают), удобрений сыплют меньше, а дичи соответственно становится больше. Мы с братьями специально держим собак. Для охоты. В нашей семье трое детей, я средний из братьев. И жену беру с собой на охоту, на зайца, стреляет она редко, но умеет. Правда, ей больше сама прогулка по лесу нравится.

Вы часто ходите в походы?

Да. Иногда выезжаем куда-нибудь подальше с друзьями. Например, на озера Солоницкое, Хандарское. Кругом простор, с юга на север тянутся огромные болота – Зеленецкие мхи. Всей семьей выезжали на Финский залив к выборгским друзьям. Лес сосновый, бухты с камышами, а в сопках стоят старые финские дома тридцатых годов. Стены у них сделаны из колотых камней, утепленных песком. Очень интересно. Вместе с дочкой ходим за грибами, в прошлом году белые собирали до конца сентября.

Ваша дочь сейчас любит рисовать так же, как вы сами любили в детстве? Планируете ли Вы как-то развивать в ней художественный талант – например, отдать в Школу искусств?

Пока это трехлетний, много придумывающий и рисующий человечек. Делает она это весьма успешно и талантливо. Я храню ее рисунки, подрастет, посмотрит и решит, чем займется в жизни. Будет что сказать линиями, красками, сюжетом – станет художницей.

Спасибо за интересную и познавательную беседу, Николай. Удачи Вам и вдохновения! Благо, что к тесту беседы с художником всегда можно приложить его рисунки.

Будущее необозримо, но я вижу его светлым. Может быть, дело здесь в особом мастерстве в том, что краски на его полотнах светятся, а образы проникают в самое сердце. Мечты, они для того и есть, чтоб их исполнять, а совсем не для утешения «во время безветрия». Николай Громов необыкновенно ответственно относится к своему слову, каждому делу. Каждому душевному порыву. Одно из любимых его занятий – овладеть новой техникой или приемом. Есть какие-то законы гармонии, которые заставляют его искать, какая-то неутоленная внутренняя жажда красоты или истины. И не на последнем месте, конечно, много, много труда. Когда у человека такая увлекательная и насыщенная жизнь, у него, как правило, много друзей. 

Я обратилась к Максиму Федорову, земляку Николая, человеку творческому, поющему, который с детства знаком с этим талантливым во всех отношениях человеком, и попросила поделиться своим мнением с читателями. Максим откликнулся сразу, за что ему тоже огромное спасибо. 

Искренние душевные строки о Николае Громове меня очень порадовали, и я ещё раз убедилась, насколько замечательный человек живет рядом с нами. 

«Я первый раз увидел картины Николая, еще учась в школе. Признаюсь, я не большой ценитель изобразительного искусства, но те картины природы мне понравились. Немного позже я видел выставку его картин в нашем Доме культуры – восхищению не было предела. Николай не учился профессии художника, он пишет картины душой, и эта неподкупная искренность привлекает еще больше.

Несколько лет назад Николай помог в создании краеведческого музея в Пчевжинской школе – изобразил панораму леса, изготовил чучела животных и птиц, - теперь в музее настоящий уголок живой природы».

Васина, Ю. Если мои работы приносят свет и тепло... [Текст] // Семь плюс. - 2010. - №13. - 6 апреля.

Деревянной сказки мастер.

         Деревянные скульптуры, украсившие парк семейного отдыха за Школой искусств, стали одной из достопримечательностей этого развивающегося уголка городской рекреации. Даже зимой от припорошенных снегом сказочных фигур веет теплом чувств, заложенным в них создателем. У неравнодушного зрителя, способного оценить рукотворное чудо, невольно рождается вопрос: кто же автор этих произведений? Воображение перебирает  галерею местных художников, скульпторов, в попытке угадать – чей творческий почерк читается в дереве, которое обрело вторую жизнь в новом образе. Счастливый случай позволил не только дать точный ответ на вопрос, но и встретиться с художником из Пчевжи, чьи произведения сегодня радуют глаз и юных киришан, и их родителей, бабушек и дедушек. Николай Юрьевич Громов – из числа тех одаренных людей, которые, образно говоря, вылепили себя сами. Но природное дарование уроженца лесопромышленного поселка развивалось не само по себе…

С младых ногтей проявивший способности к изобразительному искусству, Николай не только увлеченно творил, но и жадно исследовал различные источники основ художества, которые в обиходе именуются «академизмом».

- В буквальном смысле стать академистом не мог и не стал, по крайней мере, в силу жизненных обстоятельств, - комментирует Николай Юрьевич. – Занятия изобразительным искусством в обычном детском саду, в общеобразовательной школе и в кружке – это, конечно, даже не уровень художественной школы, в которой учиться не довелось. Далековато было от места проживания! Родители. Как и большинство моих земляков, трудились в леспромхозе. Вот и мой будущий хлеб насущный предполагал работу в лесу и с лесом.

И все-таки пчёвжинский живописец и скульптор – не спонтанный самоучка. Специальная литература, практические уроки и консультации у признанных мастеров заложили в Николае Громове основы «бездипломного» образования в области живописи и скульптуры. Он с благодарностью вспоминает своего земляка Николая Васильевича Федюхина – замечательного художника и человека, недавно трагически погибшего при спасении людей, попавших в автодорожную аварию. Именно у него начинавший путь в искусство молодой человек научился «разводить краски» и «класть на холст» художественные образы.

За воплощенными «сериалами» живописных полотен и скульптурных композиций, изделий таксидермии – обычная биография коренного жителя лесной глубинки нашего края: учеба в школе, первое трудоустройство, военная служба, 16 лет работы в охотпромысле, ставшие для художника отличной практикой изучения жизни дикой природы, и сегодня – потомственная профессия лесоруба. Ведь художественное творчество в провинции, исходя из тех же реалий бытия, - едва ли надежный хлеб для человека в полном смысле серьёзного, основательного, семейного. У художника растут  двое детей. Четырехлетняя Анастасия, как и папа, рано проявляет тягу к изобразительному искусству, отраженному в рисунке и пластилине. Не исключено, со временем творческое вдохновение придет и к полугодовалому Ярославу.

- Я скульптор от пилы, - практически не шутит Николай Юрьевич, - это мой главный инструмент и в основной работе, и в творческой.

Да, в руках скульптора Николая Громова бензопила действительно высокоэффективный инструмент  художника-виртуоза, способного превратить деревянный пень в произведение искусства, детали которого доводятся до совершенства стамеской. Исходным материалом оригинальных скульптурных образов, создаваемых Николаем, часто становятся  фрагменты стволов переспелых деревьев, которые неизбежно, в целях безопасности горожан, подвергаются санитарной рубке. Так тополя и осины – свидетели юности нашего города и киришских первостроителей, обретают вторую яркую жизнь. Родная Пчёвжа, Кириши, Будогощь, местные музеи, выставки, парки, аллеи, детские игровые площадки и даже личный дачный участок – география и разнообразие художественных произведений, создаваемых руками и воображением Н.Ю. Громова, достаточно велики. Человек еще довольно молодой, Николай Юрьевич уже заметно и вполне органично вписался в историю, окружающий городской и поселковый ландшафт родного края. 

Кучеренко, В. Деревянной сказки мастер [Текст]. // Любимый г. Кириши. - 2010. - №94. - 30 декабря.

