 Хохолев Юрий

От графики к компьютерному дизайну.

        Путь киришского художника Юрия Хохолева достаточно нестандартен. Как, впрочем, нестандартно и то, что Юра делает. Хотя сам говорит, что сегодня в Санкт-Петербурге много художников, которые занимаются компьютерным дизайном. Но в нашем городе он пока один. А делает следующие вещи. По вашему желанию разрабатывается буквально все – от товарного знака вашей фирмы и визиток до буклетов о предприятии. При этом, если необходимо фото, Юрий сам находит фотографа, а потом готовые фотографии верстает на компьютере. Если необходимы рисунки – Юра рисует их сам.

- Сегодня стараюсь работать с более крупными заказчиками, как например было с праздничным заказом СУ ГРЭС. По-моему, получилось здорово. Хотя, говорят, об этой работе немножко спорили. Для грамот и вымпелов выбрал роскошную бежевую бумагу, которая так ценится сегодня в Европе, а многие из нас в России любят белоснежную глянцевую. Но зато уж что касается цветной части буклета и этикеток, здесь, надеюсь, разногласий было меньше. Профессионалу видно, что сделано качественно. Непрофессионалу должно понравиться, потому что красиво.

Ты говоришь, что твой дизайн значительно дешевле чем, если бы твой клиент обратился в Питер. Но, взяв оригинал-макет буклета, твой клиент должен ехать в большой город в какую-нибудь типографию, чтобы напечатать заказ.

Совсем необязательно это делать ему. У меня уже есть связи с несколькими хорошими типографиями, которые сделают хорошо, качественно, быстро, на классной бумаге. Клиенту, если он не специалист, придется потратить много сил и времени, если решит сам найти типографию. Кроме того, его выбор может быть неудачным. То слишком дорого, то сроки не устраивают, то бумага очень плохая.

Конечно, для нас, киришан, это очень удобно то, что ты здесь, в Киришах, и сам все можешь делать.

Думаю люди, с которыми работаю, это понимают. Казалось, вроде мелочь -  буклет сделать, а сколько было поправок. То фамилии не те, то какие-то данные перепутали, цифры забыли. По ходу дела могли забежать, увидеть, как идет работа. Думаю, это возможно у меня, а питерская типография этого бы не позволила. Вносишь поправки – доплати. Переделываешь макет – опять доплати. Да и не поедешь в Питер из-за каждой мелочи.

Я смотрю, ты разрабатываешь и водочные этикетки  и этикетки для мороженого.

Абсолютно все. От этикеток до истинной рекламы. Возьмусь за любую работу, связанную с компьютерным дизайном.

Помню времена, когда ты больше занимался графикой.

Компьютерный дизайн открыла мне Польша.

Ты имеешь ввиду те девять месяцев, когда работал в польском рекламном агентстве? Думаю, надо рассказать эту историю читателям чуть подробнее.

Да, вроде и рассказывать нечего. Зима 92-го. Как-то надо жить. Будущее, перспективы неясны. Тут родственники предлагают съездить в Польшу. Оформил визу на три недели, немного «карманных» денег, этюдник за спину и поехал. Приехали – денег нет. Месяц жили в гостинице в кредит. Дешевая гостиница, но все равно платить-то надо. Новый год встречали только с хлебом и водкой.

Потом нашел рекламное бюро, где требовались люди на работу. Поговорил с хозяином, говорит: «Приходи завтра». Вечером подумал: а чего пойду с пустыми руками, дай-ка что-нибудь нарисую. Нарисовал, он увидел, сразу сказал – оставайся.

А виза?

Ну что виза, она кончилась через три недели, а вернулся через девять месяцев. Таможенники увидели, что возвращаюсь только с этюдником – расхохотались. Говорят, прощаем на первый раз, чего с тебя взять. Но тот поляк тогда мне много дал. Все время говорил: «Ты не смотри, что плачу мало, ты много получаешь здесь», - и показывал на голову. Платил немного, потому что я работал нелегально. Но знания действительно давал. Он в свое время начинал  как я. В молодости махнул в Швецию и также устроился в рекламную контору. Он меня понял.

Ну, а Германия?

Это было позже. Место, где мы обустроились тогда в Польше, было у границы с Германией. Я рисовал на улице. И одному немцу написал яхту. Он посмотрел, ему понравилось и он пригласил меня в гости. Три месяца у него жил. Рисовал его недвижимость. Потом его друзьям и знакомым. Очень состоятельный немец. Имеет большой аптечный бизнес. Немцы очень любят картины, на которых изображена их недвижимость, вешать на стены.

Польская реклама существенно отличается от немецкой?

В Польше, как и у нас, любят поярче, поцветнее, чтобы побольше прибамбасов и наворотов. Немцы же, видимо, этим уж «наелись». У них все просто, лаконично, конкретно. Вывески – только подпись и стрелка.

Что было потом, после Германии?

Работа. Поиск себя. Накапливание опыта. Последние несколько месяцев работаю сам: появились хорошие клиенты и заказы.
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