Конаков Игорь Владимирович

И нет предела.

          Вы только творчеством занимаетесь или есть у Вас, как это принято называть, основное место работы?


В данное время я не работаю. Последним местом работы был спорткомплекс «Нефтяник». Десять лет был там художником и вспоминаю только с положительными эмоциями это место. И вот уже год основного места работы не имею, хотя работа у меня есть всегда. Жизнь расставила новые акценты, и мне необходим был тайм-аут, чтобы определиться в творческом плане.

Определились?


Я себя позиционирую в большей степени как график. Изначально больше тяготею к графическим техникам. Предпочитаю абстракцию.

Откуда черпаете образы?


Из реальности. Многие литературные произведения и кино наводят на мысли и впечатления, которые хочется выразить. Из писателей могу назвать Ф.М. Достоевского, Василия Аксенова, Генри Миллера, Патрика Зюскинда. В кино – Андрей Тарковский. Это режиссёр-филосов, фильмы которого порождают мощную внутреннюю работу. Благодаря его творчеству, у меня появились графические серии «Сталкер» и «Зона».

Ваша альма-матер?


Закончил художественно-графический факультет известного в Краснодаре института по взращиванию «художественных кадров», хотя уклон его больше педагогический. Очень серьёзные преподаватели по живописи, рисунку, даже по дизайну. На кафедре живописи у нас преподавал известный профессор Георгий Васильевич Беда. В своё время он вырастил многих известных творческих личностей.

Становление Вас как художника когда происходило?


Может быть, с самого начала это даже не от меня зависело, а от моих родственников, которые прививали и направляли.

У Вас творческая семья?


Скорее бабушка (мама отца) и, конечно, отец. Он военный, но занимался и поэзией, и танцами. Его хобби – столярное дело, мог великолепные мебельные гарнитуры своими руками сделать. У нас была своя мастерская и гараж, где и я многому научился. Так что сейчас сделать раму или подрамник для меня не проблема.


Кем быть - вопроса не стояло. Профессия определилась, наверное, не мной, а бабушкой. Она собирала мои рисунки с детского сада. И вот всё это росло-росло и превратилось в такое дело серьёзное. Сколько я себя помню,  всё время рисую, что-то нарабатываю. Ведь художником стать за год-два-три невозможно.

Так вы в столицу за славой и деньгами поехали?


Не совсем так. Оформительская работа давала мне возможность нормально жить. Но искусство – это очень мощный инструмент, с помощью которого можно раскрыть себя и реализовать свои возможности. Это путь в неизведанное, потому что ты никогда не знаешь, к чему придешь. На этом пути многое открывается. Узнаёшь себя как личность, становишься увереннее в себе, сильнее и всякий раз убеждаешься, что идешь верной дорогой. Искусство и жизнь для меня – одно целое.

Слышала, что среди поклонников Вашей творческой манеры много иностранцев, и именно они любят приобретать Ваши работы… Вам за границей доводилось бывать?


В основном приходилось бывать в германоязычных странах. Помню году в 2000-м выставлялись во Франции, в Ницце и Леоне. Огромные выставочные площади, отражающие все сферы жизни.

Иностранец, как тип, какое впечатление произвел на Вас?


Люди, интересующиеся искусством, отличаются от обычных людей, и заграница в этом смысле не исключение. С такими в основном и приходилось общаться. А простые люди за границей более прагматичны в плане социума, быта. Всё разложено «по полочкам». Вот это можно себе позволить, а это нет.

А вам хотелось бы жить за границей?


Я бы с удовольствием год-два там поработал. Был у меня опыт такой работы, но месяц-полтора. Помню, в Чехии так хорошо работалось… Свободен, не загружен никакими бытовыми мелочами. Написал целую серию работ, которая там и осталась. Что-то ведь и за границей нужно выставлять и продавать.

Что художника обременяет сильнее всего?


Несвобода. Когда тебе запрещают творить, загоняют в определенные рамки. Она может быть временной, пространственной, скрываться в родственных отношениях. Чтобы художнику не сбиться с намеченного пути, нужна свобода. Не люблю, когда мне что-то навязывают, если быт пересекается с какими-то творческими моментами. Хотя всё это – жизнь. Нельзя быть свободным абсолютно ото всего. Нужно общаться с миром, найти золотую середину, которая принесет гармонию.


Раньше очень многое запрещали – появились диссиденты. Теперь можно всё, но возникает парадоксальная ситуация, что со всей этой свободой делать. Потому что у многих нет внутреннего личностного стержня и представления о собственном пути развития.

Игорь, сколько Вам лет?


Я 1962-го года рождения. Посчитайте. Я не задумываюсь об этом. Только десятилетия считаю: «Ух. Ты! Уже 30… или 40»

Что для Вас сейчас, в этом возрасте, наиболее ценно?


Если взять творчество, то я многому научился: какие-то тайны мне открылись, и я ими овладел. Время не прошло зря. Несколько тысяч работ только в графике. И нет предела – можно еще расти.

Чтобы овладеть какой-то техникой, нужно, говорят, научиться копировать мастеров. Вы кого-то копировали?


Скорее не копировал, а пытался приблизиться. Из русских художников огромное влияние на меня оказал Михаил Врубель. Из современных – петербургский художник  Михнов-Войтенко.


У художника должен быть свой путь, свое «я», которое будут узнавать.


Хемингуэй говорил, что бесполезно быть вторым Пикассо и бесполезно быть самим собой, если ты ещё сам никто.

Вы верите, что в человеке вдруг может «проснуться» художник?


Такое бывает, но не часто. Ван Гогу, к примеру, было за тридцать, когда он начал рисовать. Но это действительно от Бога, талант просто «спал» где-то внутри.


На своём опыте могу сказать, что талант без труда ничего не даст. Известный танцовщик Рудольф Нуриев о творческом процессе говорил так: «Нужно быть женатым на самом себе», то есть быть в гармонии с самим собой. Если ты в разладе с собой, то ничего не получится. Мне это очень близко и понятно.

Как строится Ваш трудовой процесс? В определенные часы творите?


По желанию. Оно есть всегда, но не вписывается в какие-то конкретные часы. Это уже просто стало внутренней потребностью. Иногда может показаться, что я месяц ничего не делаю. Но это не так. Я думаю, вынашиваю идеи, композиции, выстраиваю какие-то структуры.

Если вернуться к реалиям сегодняшнего дня, быть художником – это дорогое удовольствие?


Недешёвое. Сейчас любое увлечение недёшево. Чтобы что-то получить, нужно сначала вложить.


Кроме творчества, в жизни любого человека есть другая сторона, которая навязывает быт…


Не думаю, что меня это пугает. Если речь идёт о кухне, то я запросто могу приготовить супер-борщ. (Я родился на Кавказе, а там все мужчины классно готовят). Конечно, посуду мыть не хочется – не зажигает. Приготовление пищи интересно как творческий процесс.

Для кого Вы готовы всё это делать?

         Сын растет, ему 15 лет. Мы сейчас вдвоем с ним живем, половинки моей не стало несколько лет назад. В первое время было ужасно трудно. Потом организовался, заставил себя относится к этому более отстраненно, что-ли.

Сын разделяет ваши творческие порывы?


Понимает. У него тоже есть способности. Сделал несколько довольно сильных работ, хотя его никто не учил.


Я не настаиваю, чтобы он рисовал. Кажется, спорт для его возраста более актуальное занятие. Но профессию он для себя определил творческую – дизайнер.

Были в Вашей жизни какие-то знаковые встречи?


Наверное, в первую очередь, скажу о встрече с известным галерейщиком Георгием Николаевичем Михайловым. В своё время он сидел на Колыме и его освобождал оттуда лично М.С. Горбачев. Он сделал очень многое в андеграундное время для художников. В Петербурге он попал под опеку А. Собчака, благодаря которому было выделено место  под галерею в бывших Кикиных палатах. В моей судьбе он тоже сыграл значительную роль, в его галерее я выставлял свои работы.


Другая встреча – с известным искусствоведом Юрием Павловичем Филатовым. Раньше на Невском проспекте вокруг Екатерининского скверика был рынок – там стояли художники, все было запружено поделками. Сувенирами. Скульптурой. Сновали иностранцы, приезжие… Туда в 1989 или 1990 году я принес свои картины в первый раз для того, что бы реализовать. Там меня с моими работами и увидел Ю.П. Филатов и отметил сходство моих работ с работами Михнова-Войтенко, о котором тогда я еще ничего не знал. Тогда он сказал, что мои работы нельзя продавать и место им в галерее. Он же посодействовал тому, чтобы состоялось моё знакомство с упомянутым выше Георгием Николаевичем Михайловым.


Третья встреча была просто удивительной, спонтанной, но именно она дала мне мощный творческий толчок. Михаил Шемякин. С его творческой биографией я был знаком ещё до встречи. Кстати, у него тоже кавказские корни, кабардинские, отец военным был. Работает он безумно много – по 25 часов в сутки: параллельно движется по пять-восемь проектов. У него большая мастерская, которая предполагает наличие и учеников и подмастерьев. Прямо как у Рубенса или Микеланджело было. Уникальная личность. 


Петербург, прекрасный весенний день. Я иду с букетом ландышей (почему-то захотелось купить в метро у бабушки) по направлению к Адмиралтейству, там был салон. На повороте с Дворцовой набережной на Невский проспект вижу Михаила Шемякина с его супругой. Я пошел за ними, меня, как магнитом, потянуло. Они остановились у витрины художественного магазина-салона. Я подошел, поздоровался, представился и у нас завязался разговор. Я настолько был заворожен и взволнован, что только при прощании сообразил подарить букетик ландышей его супруге. Хотелось бы, чтобы наши пути снова пересеклись в плане уже какой-то конкретной выставочной программы.

Когда Вы смотрите на своё будущее, Вам что-то абстрактное представляется или конкретное?


Есть некоторые радужные мечты. Хотелось бы мастерскую на берегу моря. Для этого нужно бурлить и работать. 

           Спицына, Г. И нет предела [Текст]. // Семь плюс. - 2007. - ноябрь.

