Маслов Анатолий Максимович

Истинно русский талант.

           Приехал Анатолий Максимович в наш город в 1965 году. Был одним из организаторов первой художественной мастерской. Участвовал в создании мемориала «Памяти павших». Работал в художественной мастерской, в совхозе  «Молодежный», на ГРЭС-19, НПЗ, теперь работает в кооперативе «Интерьер». 

Специального образования не имеет. Вернее, учился в народном университете им. Крупской, но не закончил по семейным обстоятельствам.

Да и что могут рассказать о художнике формальные данные его биографии? Ничего солидного, даже образования законченного нет. Но художник – это не профессия, это – судьба. Художником надо родиться. Никакое образование, ни протекция, не умение пробиться не могут заменить ему главного – своего личностного взгляда  на мир. Что движет настоящим художником? Духовная жажда, отличающая человека от всех других созданий.

А.М. Маслов – художник природы. Связь с природой у него глубинная, идущая от характера. Иначе было бы не понять, зачем он это делает. Это не декоративные экскурсионные выезды, а серьезная попытка понять и разгадать. Со своим другом художником В.В. Салапиным исходили они лесные тропинки, исследовали деревья, исплавали реки. Они стали родными для художника существами – теми, о ком надо печься, кого надо жалеть, кем восхищаться. «Я рад, что могу в какой-то степени продлить жизнь дерева» – такой девиз избрал А.М. Маслов для своей выставки.

Но к деревянной скульптуре Маслов пришел не сразу. Вначале были попытки найти себя в графике – «Кириши», «Старая школа в поселке Глажево», в масле – «Устье реки Вельи», «Лето в горах», «Чирково поле», «Церковь в Мотохове» и другие.

   Когда глядишь на скульптуры, виден путь, проделанный художником от ремесленной работы «Ваза с медведями» до художественного «Лукоморья».

Глаз художника сразу видит: вот эта, мертвая для всех остальных, непосвященных, коряга может стать сказкой. Пять лет ушло на то, чтобы из нее появилась «Медной горы хозяйка».

Держа на руках ящерку, спокойно и величаво  сидит героиня сказов Бажова «Медной горы хозяйка». Это не барыня, чужим трудом живущая, а полная спокойствия хозяйка и труженица. Внизу – Великий Полоз поддерживает всю группу – в середине Катя, Степан  с каменным цветком, Ермаковы лебеди, бабка Синюшка; группа из «Серебряного копытца»: Муренка, Даренка да Кокованя. Скульптура несколько традиционна, хотя следует естественный изгиб на дереве.

А вот «Лукоморье» - оригинально. Это чудо-дерево! Здесь художник задался целью показать взаимосвязь отношений в природе. Демон с палицей – сила, которая накажет всех, кто захочет обидеть природу. В природе идет постоянная борьба: кто-то кого-то поедает, а кто-то в это же самое время спокойно отдыхает на ветвях, как эта русалка, которую наставляет угорь; кто-то веселится, как эта маленькая белочка, чертик играет с собачкой. А внизу, в дупле – «ученый кот», который рассказал нам эту сказку, чудесную и таинственную.

Хороши у Маслова братины, подсвечники, блюда, скульптурки озорные («Водяной») и грустные («Обида»). Словом выставка интересная. Вот что пишет о ней одна из посетительниц (подпись «Балашова из Москвы»): «А.М. Маслов, спасибо Вам за удовольствие, которое получила после просмотра Ваших экспонатов. Поистине русский талант, которых много на Руси, но они остаются неизвестными».

Балашова Маслова не знает, но она как в воду глядела. Достаточно рассказать историю «Медной горы хозяйки». Поехал Маслов за грибами и нашел возле  деревни Андреево корягу. 

Попросил у директора совхоза «Молодежный» машину, погрузил при помощи крана, привез в «Молодежный». Обратился в горисполком, чтобы помогли подыскать помещение. Получил отказ. Обращался в отдел культуры, и к главному архитектору. Отказали. Пришлось ехать на Север – на заработки, чтобы купить что-нибудь под мастерскую. Купил. Потолок в помещении оказался низким – пришлось больше полусотни кубометров земли перекидать, чтобы сделать сказку. Помещение оказалось влажным. Вынужден был  «Медной горы хозяйку» перенести в школу искусств. Там – жарко. Переставили в помещение на ГРЭС-19, а там трубу прорвало, из-под пола пошел пар… Переправил А.М. Маслов скульптуру в Дом пионеров.

А теперь постоит она на выставке. Кончится выставка – ума не приложу, куда девать ее: купить ее не хотят. Ведь у нас принято заключать договора на покупку произведения или заказ с «более престижными» художниками из Ленинграда и других «авторитетных» городов. Заедут они в Кириши, получат заказ на большую сумму, а сделают так, что смотреть не хочется. И претензии предъявить особенно не кому: «подписано» - так с плеч долой.

Тяжело приходится художнику в родном городе – не сын он его, а пасынок. Оттого и безлики наши молодые города. Не славится и город Кириши искусством.  

Игнатьева, Н. Истинно русский талант [Текст]. // КФ. - 1989. - №77. - 

27 июня.

Человек, который любит сказки.

            Имя Анатолия Максимовича Маслова, наверняка, известно многим киришанам. Две главные в его жизни работы (как считает сам автор), вырезанные из дерева композиции на сюжеты из сказок «У Лукоморья» и «Хозяйка Медной горы» и сейчас можно видеть в городском выставочном зале.

Из каталога персональной выставки мастера можно узнать, что родился он в 1932 году 9 мая, детство провел в Сибири, художественное образование получал в Москве, в Киришах поселился в первые годы основания города. Работал художником на нефтеперерабатывающем заводе, на ГРЭС-19, в исполкоме… 

В соавторстве со скульптором В.И. Левашовым работал над рельефом мемориала «Памяти Павших», участвует в выставках, которые проходят по инициативе Киришского объединения художников, четырежды его работы демонстрировались в Ленинграде, однажды – на Всесоюзной выставке в Москве.

Анатолий Максимович Маслов – автор знака «Почетный гражданин города Кириши», «Герб города», «30 лет освобождения Киришей». Награжден грамотами, дипломами, имеет медаль лауреата Всесоюзного фестиваля народного творчества.

Впечатление после общения с этим человеком! О людях такого плана говорю, что они «светятся». В них нет ни грамма фальши, почти физически ощущаешь исходящее доброе излучение.

Душа Анатолия Максимовича – как и все наши души – сплав совершенно неожиданных, даже полярных качеств. От повышенного к нему внимания явно чувствует себя неловко: «Вы только, пожалуйста, не пишите обо мне ничего особенного…». Но чувствуется, жизнь заставляла его проявлять решительность: «Не поговорив со мной, эта чиновница вдруг отдает приказ: снять, мол, такие-то картины. Говорю – снимете хоть одну, заберу всю выставку. Не сняли картины, ушла она, обиженная…». 

В начале разговора утверждает, что рассказчик никудышный: В детстве меня напугали, стал заикаться, в школе из-за этого за мой русский литературный тройку с натяжкой поставили, и то потому, что по другим предметам успевал; так говорить и не научился…», но сам постепенно увлекается и простыми безыскусными словами рассказывает о вещах удивительных. Рассказать есть о чем, потому что кроме резьбы по дереву и любви к живописи, имеется у Анатолия Максимовича третья страсть – любовь к путешествиям:

- В молодости часто меняли место жительства. Переезжали вместе с семьей. Помню, купил карту, говорю жене, куда пальцем сейчас попаду – туда завтра возьму билет. Ткнул – Караганда. Так мы оказались в 1961 году на Всесоюзной комсомольской стройке – Казахстанской Магнитке.

Когда обжились в Киришах, любовь к путешествиям не пропала, часто уезжал куда-нибудь на месяц-два. Где на лодке, где вертолетом, где пешком – кажется исходил вдоль и поперек всю Россию-матушку. Видел Иссык-Куль, Байкал, Сорочинскую ярмарку, церковь в Киеве, которую когда-то Врубель расписывал. Ночевать приходилось и в стогу сена, и под лодкой на берегу, и в чуме, и в окружении цыганского табора… Когда кончались деньги, шел в исполком или на предприятие, говорил, что я художник, ищу работу. Она обычно находилась – всегда надо кому-то оформить стенды, витражи, Доски почета. Сделаю эскиз, понравится, выполню заказ, глядишь, на билет домой заработал.

В конце семидесятых годов задумал делать первую свою сказку. Пришел в исполком с просьбой выделить помещение для мастерской. Исполком, конечно, «ничем помочь не можем»… Думал, что же делать, потом решил купить два гаража, соединить их. Пришлось отправиться в путешествие, теперь уже специально на заработки. Привез недостающие деньги, а потом еще несколько раз так ездил: для того чтобы иметь возможность резать, пришлось уволиться с работы, но ведь семью надо кормить…

Анатолий Максимович, предпринимая такого рода путешествия, нужно, наверное, обладать какими-то определенными навыками. Да просто смелости…

- Я размышлял  об этом. Видимо, природой так задумано, что в человеческом обществе должна быть категория людей, называемая странниками, паломниками, путешественниками. Эти люди собирают информацию, впитывают народную мудрость, доброту, чтобы перенести и поделиться с этим в другом месте, с другими людьми. Или чтобы все виденное как-то переплавилось в душе и потом превратилось в какое-то произведение. Вы говорите, страшно? Нет, не страшно, ситуации были разные, но всегда кончалось благополучно. Это логично: если природа создала меня таким, что я не могу сидеть долго на одном месте, она должна была позаботиться о моей защите.

Понимаю, что вопрос для Вас тяжелый, и тем не менее: чем явилось для Вас доперестроечное время?

- Коротко – крепостным правом для души. Художник должен быть свободен, и очень страшно зависеть от людей,  которые этого не понимают. Из-за каприза чиновника я не поехал на Всесоюзную выставку защищать Ленинградскую область, из-за зависти более сильного, прямо на моих глазах,  грубо и жестоко были вышвырнуты на улицу работы моего талантливого товарища, от чиновников зависело будет ли у меня мастерская, будет ли выставка…

Когда я работал, меня удивляло отношение к художникам. Ты будешь восемь часов  без дела, без красок, без материалов, завалишь снабженцев (которым не до тебя) просьбами, заявками, но должен отсидеть все восемь часов от звонка до звонка – тогда ты вроде работал. В свое время, когда просил мастерскую, предлагал – давайте в Киришах сделаем для детишек сказочный городок. Куда там!.. Сделал «Хозяйку Медной горы» - и ту поставить некуда. Хотел, чтобы дети видели – никому не нужна. Дом пионеров взял было, среди цветов хотели поставить, да влажность большая, сгниет моя сказка. ГРЭС собиралась ее приобрести, в Ленинграде худсовет ее оценил, а бумажку не дали – эскизы не представил (я когда режу – детальные эскизы не разрабатываю, так, только наброски), да и не член Союза художников… В Союз художников тогда такому простому, как я и мои друзья, «не испачкавшись» вступить было немыслимо. Да что теперь вспоминать…

Вы отвоевали, выстрадали свою свободу, стали независимы от чиновников уже в начале восьмидесятых годов. Сегодняшние перемены как-то затрагивают Вас или они уже не нужны?

- Ну, конечно, последние год-два стало посвободнее. Эта свобода очень нужна молодым талантливым ребятам. Правильно Горбачев затеял, только раньше все это надо было делать. Народ жалуется, что все идет медленно. Но ведь дело большое, поди-ка ты переделай все сразу…

Как Вы понимаете перестройку?

- Как решительную смену в руководстве людей, которые вели себя подло, трусливо, не были компетентными…

Сегодняшние Кириши, что Вам нравится, что не нравится?

- Я люблю свой город, очень красив вид набережной с Волхова. Что не хорошо на мой взгляд? Неудачным получился вокзал, микрорайон, где находятся улицы Мира, Романтиков. Конечно, надо было заложить парк. 

Жаль, что нет общегородской, красивой детской площадки, нет любимого места отдыха у горожан. Вот сейчас бы где-нибудь на окраине или чуть в стороне от города построить огромную горку, чтобы музыка, разноцветное освещение, какие-нибудь блины с чаем.

В городе нет храма, как Вы относитесь к этому?

- Я не разбираюсь в делах веры, мой бог – природа, но, конечно, хотя бы одна церковь в районе должна быть. Мы же русские люди.

Какие проблемы сегодня беспокоят Вас больше всего?

- Прежде всего  - экология. Мои две сказки посвящены именно этому. В «Хозяйке Медной горы» я собрал персонажей из наших сказок, которые связаны с богатствами земных недр. Эти богатства достанутся добрым, щедрым, мудрым – вот философская нагрузка, которую, по моему замыслу, несет «Хозяйка Медной горы». «У Лукоморья» - размышление о флоре и фауне. Каждый образ для меня символичен. Олень – чудо грации; летучая мышь должна напомнить: не все в природе нам пока известно; черт, веселые собачки – символ веселья природы; морской конек с музыкальным инструментом – шум моря… Впрочем, каждый увидит что-то свое. Буду рад, если мои сказки вызовут доброе чувство, заставят пофантазировать. Значит, есть и мой вклад в нашу общую культуру. Падение культуры, особенно среди молодежи, не может не настораживать.

Что нужно сделать, чтобы исправить сложившееся положение?

- Надо менять атмосферу по отношению к культуре. Все хорошее, интересное, умное, красивое должно всяческими способами оседать, задерживаться, накапливаться. Ориентир в районе нужен такой: где что интересное – сразу к нам, только делайте, а мы уж условия гарантируем. Только тогда речь пойдет о каких-то традициях.

Анатолий Максимович, хотя сказки Ваши оценены, Вы не продали ни одной своей работы.

· Не продал. Если бы я назначил ту цену, которую мои работы, как мне кажется, стоят – их бы никто, конечно, не купил, слишком дорого. Оценить работы, которые мне кажутся бесценными, дешевле я не могу. Почему я должен обесценивать свой труд? Поэтому мне всегда приятнее их дарить…

         Громова, И. Человек, который любит сказки [Текст]. // КФ. - 1990. - №1.

Первостроитель, художник, юбиляр.

            Художник Анатолий Максимович Маслов 9 мая будет отмечать свой 80-летний юбилей. В преддверии праздника о нем рассказывает наш внештатный корреспондент Павел Аралов.

Через несколько дней, когда вся страна встретит День Победы, Анатолий Максимович будет отмечать и свой день рождения в кругу семьи. 

Единственное, что его огорчает в этом торжестве, - что уже на протяжении долгих лет за праздничным столом нет его дорогой супруги.

 А.М. Маслова покружила жизнь по белу свету. Родился он в селе Шаумян, под городом Армавир, что на Кубани. Потом была Сибирь. Затем служба в армии. Жил в Казахстане. И уже оттуда в 60-е годы приехал А.М. Маслов в Кириши, на ударную комсомольскую стройку.

Его талант пригодился и здесь. Работал художником на нефтеперерабатывающем заводе, на ГРЭС-19.

Сейчас он давно уже на заслуженном отдыхе, но все равно не сидит без дела, выполняет заказы своей любимой правнучки Виктории – рисует лесных зверюшек: мишку, лисичку, зайчика.

Диву даешься, когда видишь, как работает Анатолий Максимович. Уже и глаза плохо видят, пришлось делать операцию, и работе сердца помогает кардиостимулятор. Но когда  бы я ему не позвонил, он всегда занят любимым делом. Потому что для творческого человека безделье смерти подобно.

Он продолжает писать акварелью, может, не так много, как раньше, но понемножку  каждый день, когда позволяет здоровье. 

Как-то в разговоре со мной он вспомнил такой забавный случай:

- Поехали мы однажды с братишкой на рыбалку, на Велью. Брат, конечно, с удочкой, ну а я с мольбертом и кистями. Он ловит, а я пишу картину. Вдруг с другого берега речки закричала женщина. Что кричит, непонятно. Я продолжаю работать. Как оказалось позже, ко мне сзади подошел медведь, постоял-постоял, посмотрел, что я делаю, да и пошел обратно в лес.

- Хороших людей, особенно творческих, медведи не трогают, - помню, ответил я ему.

Было время, когда Анатолий Максимович отдавал все свои силы любимой работе. Множество людей преклоняются перед его талантом.

Его фундаментальный труд – «Мемориал павших» в нашем городе. Этот проект Маслов создавал в тесном сотрудничестве с известным художником Виталием Ивановичем Левашовым. Их талант и трудолюбие воплотились в жизнь. Мемориал был торжественно открыт 4 октября 1973 года. В этот день город праздновал 30-летие освобождения киришской земли от фашистских захватчиков.

О работах Анатолия Максимовича Маслова хочется говорить и говорить. В свое время в содружестве с другими художниками он оформлял кинотеатр «Аврора» в Ленинграде.

В Киришском дворце детского творчества справа от входа стоит его скульптурная композиция «Хозяйка медной горы». За долгие годы эта красота так вписалась в интерьер большого вестибюля, что, если ее убрать, то Дворец просто осиротеет.

В детском саду «Ласточка», в актовом зале, до сих пор  всю стену украшает деревянное панно. Сложнейшая резьба по дереву, труд не одного месяца. А в санатории-профилактории «Серебряный ключ» в столовой висят гипсовые картины Анатолия Максимовича Маслова.

Всю свою сознательную жизнь Анатолий Максимович помогал и продолжает помогать людям. У каждого из его многочисленных друзей  обязательно найдутся один-два подарка, выполненные его руками. У меня есть две его работы: резьба по дереву и акварель «Лесная фантазия».

Теперь пришла пора и мне, от имени всех друзей, через газету поздравить нашего юбиляра.

В этот памятный день хочется подарить ему следующие строки:

Счастлив тот, кто ярко прожил,

Много в жизни повидал.

Свою мудрость приумножил

И потомство миру дал.

Первостроитель, художник, юбиляр!

От всей души прими ты поздравления

И годы жизни, как волшебный дар,

Как Божье провидение!

        Аралов, П. Первостроитель, художник, юбиляр [Текст]. // КФ. - 2012. - №18. - 3 мая.

Встреча с мастером.

Художник запечатлел историю нашего города. Киришский художник Анатолий Максимович Маслов встретился с поклонниками своего творчества на выставке, приуроченной к юбилею автора.

Вернисаж в Киришском краеведческом музее собрал многих живописцев города, а также любителей изобразительного искусства. Анатолий Максимович в мае отметил 80-летие, и нынешняя выставка открывает зрителям все периоды его творчества. Здесь можно увидеть изображения  ударной комсомольской стройки, раскинувшейся на месте  бывшего Киришского плацдарма. Автор представленных на выставке работ живет в Киришах с 1965 года. Как отметила директор краеведческого музея М.В. Двоеглазова, работы этого художника очень интересны с исторической точки зрения. Автор запечатлел возведение жилых домов в разных районах города, объектов промзоны, строительство моста через реку Волхов. Несколько работ подарены музею и городским библиотекам.

Многие годы Анатолий Максимович работал художником-оформителем: сначала на нефтеперерабатывающем заводе, потом на ГРЭС-19. был в числе организаторов первой художественной мастерской. Маслов принимал участие  в оформлении мемориала «Памяти павших». Других скульптурных композиций, украсивших в свое время  различные здания. Об этом рассказывают эскизы художника.

Есть здесь портреты, и даже иконы, на написание которых живописец получил благословение служителей церкви.

А визитной карточкой этого творческого человека можно назвать его работы сделанные из дерева. Нелепый пенек в руках Анатолия Максимовича превращается в произведение искусства. Однажды он выловил в Волхове громадную корягу, из которой получилась большая скульптурная композиция, названная им «Хозяйка Медной горы» по мотивам сказов Бажова. Эта деревянная скульптура много лет украшает холл Дворца детского и юношеского творчества, она своеобразный символ этого учебного заведения. В других деревянных работах резчик тоже воплотил мотивы известных сказок – и Золотая Рыбка. И Руслан с Людмилой. И другие персонажи четко угадываются в композициях из природного материала.

Хозяйка Медной горы, 1985г.

У Лукоморья, 1989г.

Скульптура - 7 работ

Декоративно-прикладное искусство – 43 работы

Акварель – 8 работ

Живопись – 22 работы

Графика – 36 работ

Резьба по гипсу – 2 работы

Эскизы – 4 работы

На вернисаже встретились  друзья художника, его коллеги, почитатели таланта и, конечно, пришли сюда самые близкие – дочь, внучки, правнучка, которые поддерживают главу семейства в его творческих изысканиях.

Много признаний прозвучало из уст собравшихся. Все отмечали, что виновник торжества не только кропотливый творец, но и отзывчивый, душевный человек. 

Гости пожелали  Анатолию Максимовичу долгих лет и сил для воплощения новых идей.

Выставка продлится в краеведческом музее всю осень.

Михайлова, Н. Встреча с мастером [Текст]. // КФ. - 2012. - №39. - 

27 сентября.

