Болховитовы – Сергей и Людмила

Один цветок ириса сильнее серости.

          Семья художников Болховитовых в особом представлении не нуждается. Сергея и Людмилу знают многие киришане, не только художники, искусствоведы и любители живописи. Да и как можно не знать людей, чей кропотливый труд украшает не одно культурно-социальное заведение. Оформление театральной гостиной во Дворце культуры, малого зала в Школе искусств, помещения детской библиотеки, центра социальных услуг и мэрии, сцены в ДПиУ – это не полный перечень ими сделанного.

В нашей беседе Людмила как-то сказала, что не может до конца понять, как заказчики, полагаясь лишь на опыт, вкус и мастерство художников, доверяют им оформление того или иного помещения. Лично для меня это было само собой разумеющееся, ведь то, что сделано, действительно, прекрасно. Но вернемся к разговору в маленькой уютной квартире четы художников, одинаково нас волнующих.

Расскажите немного о том, как вы попали в город, чем занимались до этого, после?

С. Мы с Людой учились в одном училище – Мухинском.

Л. До этого я училась в Серовском, а Мухинское давало не какую-то одну узкую специализацию. Преподавались все основы старой Петербургской школы. У Сережи было распределение в Прибалтику, но мы хотели поближе к Ленинграду, к своим друзьям, коллегам, преподавателям. Здесь очень многое оставалось. После окончания устроились сюда, в художественную мастерскую. Через некоторое время взяли первый заказ.

С. У меня тоже был заказ – оформление Будогощского Дома культуры. Это были наши первые работы.

Л. Но они были не на том уровне, что надо, как мне кажется. И вообще, в те годы все очень сложно пробивалось. Те самые 80-е годы, когда требовалась так называемая «агитка», от которой мы старались уйти. Это было очень сложно, потому что все это делали, а мы не хотели. И приходилось настаивать, объяснять людям, что это не нужно. Пытались делать совсем не временные вещи. Я не хочу высокопарных слов, но мы стремились создавать среду более гармоничную. Если попадался культурный заказчик, понимающий, что серые стены необходимо как-то одухотворить, мы с удовольствием делали эту работу

Как, на ваш взгляд, творчество развивается в городе? Само по себе или…

Л. Спонтанно. Конечно, спонтанно. Мне кажется, оно и должно так развиваться, ведь любая программа в этом плане не выполнима. Почему? Потому что это зависит от желаний, возможностей. То есть каждый находит свою нишу в жизни. Допустим, самодеятельные художники, которым необходимы какие-то духовные выходы, они пишут картины. Мы ищем заказы, чтобы делать что-то интересное. И так у всех. А программа – это условная вещь.

С. Кстати, один маленький момент. Нас постоянно спрашивают, правда ли, что нам доставляет удовольствие наша работа. Таким людям трудно поверить, что мы делаем свою работу в тех интерьерах, в тех местах, которые нас устраивают. Вот, к примеру, Люда взялась за оформление одного помещения, где была необходима индустриальная тематика. Но у нее ничего не вышло. Оформление учреждений культуры, где мы общаемся с людьми, которым это надо и понятно, доставляет удовольствие.

Л. И хорошо, что нас в этом плане никто не ограничивает. Вообще-то, можно сказать, что наши картины не столько камерные, выставочные, хотя мы этим и занимаемся, но, в основном, мы делаем как бы выставку в интерьере. Тема – это не картина, это не холодное, чисто дизайнерское решение. Правда, и такие тоже бывают.

Я как человек со стороны могу быть уверена в мысли, что ваша работа вас удовлетворяет в отличие, например, от тех художников, которые работают с какой-то натяжкой, выполняя заказы, а для души пишут дома? У вас все в гармонии?

Л. Да, если  мы берем заказ, то только ту вещь, когда выходим на творческий уровень. Оформить торговый зал, например, мы не можем. Ну, не вижу я там творческого выхода, лучше букет какой-нибудь сделаю, чтобы и самой выложиться, и людям было бы приятно.

Возникает такое ощущение, когда смотришь на ваши работы, что это очень кропотливый труд.

Л. Мы работаем много лет без выходных. Да и потом, нет у нас такого определенного рабочего дня, у нас свободная жизнь. Мы создали свое малое предприятие «Диарт».

Если заказчик просит сделать работу к какому-то определенному сроку, мы, конечно, стараемся. Но что-то не способны делать быстро, это требует большой отдачи.

Перед тем, как приступить к работе, требуется какая-то внутренняя подготовка, настрой?

Л. Да. Как это происходит? Приходишь в интерьер, в тот же ЗАГС (где выполняю заказ), а там стены – белый мрамор. Начинаешь думать, что можно сделать среди этого белого голого мрамора. Уже не сделаешь красно-черной напряженной гаммы, скорее всего необходимо выполнить какую-то романтическую композицию цветов, соответствующую настроению и состоянию людей, сюда приходящих.

Были ли в вашей работе какие-то кризисные моменты?

Л. Мне кажется, на нас внешние обстоятельства не влияют. Кризис, конечно, бывает, но в широком плане, как, допустим, в театре или вообще в искусстве, потому что все это связано с финансовым положением художника. Чистое творчество – оно не может быть коммерческим.

Мы недавно встречались с друзьями, которые много лет занимались тем, что и мы. Они делали очень интересные вещи в Сосновом Бору. И когда они узнали, что наша работа такая же, что и раньше, удивились: «Неужели можно заниматься этим сейчас?». А эти милые люди давно ушли в коммерцию, им нужно жить. И такое разделение идет. Многие очень талантливые люди вынуждены заниматься только коммерцией. Мы в любое время делали свое дело, но материальный вопрос для нас не то, чтобы не стоял, он был не главным. Просто для  того, чтобы выжить, берем большие работы, больше выкладываемся, стараемся не терять уровень. Иначе придется все бросать и уходить.

А кто определил этот уровень? Вы сами или судите по тому, как воспринимают ваши работы? 

Л. И то, как они воспринимаются, и школа играет большую роль. Мы стараемся не то, чтобы выходить из рамок, ведь школа – это начальное, стараемся держать уровень.

А вообще художнику сейчас очень трудно, но мне кажется, человеку, который не может без этого жить, в коммерцию с головой не уйти. То есть это какое-то духовное назначение. Если, допустим, любишь Данте всю жизнь, ты так его и будешь любить. В общем, многие или уезжают на Запад, или бросают искусство. Потому что сейчас у нас творчество не покупается, мы еще не готовы. Нужно, чтобы люди выдержали этот период, когда деньги идут лишь на питание, а не на картины для дома.

А кроме проблемы материальной и проблем кризиса, у кого он есть, что еще волнует и беспокоит?

С. Люда сейчас возглавляет предприятие. И там масса всяческих бумаг. Когда смотрю, как она из семи дней – три сидит в море этих бумаг, отчетов, понимаю, что эта система отчетности не изменилась. Еще – колоссальные налоги.

Л. И главное, их берут одинаково с тех предприятий, что занимаются искусством, и с тех, что обыкновенной коммерцией. Все говорят, что нужно поднимать, возрождать культуру, но как это сделать. Если художник задыхается, если помимо того, что он делает свое дело, у него возникает масса проблем?

В нашем городе есть силы, возможности, таланты, которые смогли бы составить конкуренцию иностранным фирмам, занимающимся оформлением, допустим, в «Мечте»?»  Могли бы сделать не хуже?

Л. У нас не из чего делать. Мы можем что-то противопоставить, но уровень отделки, материалов у них настолько высок, что конкурировать пока бесполезно. А творческие люди всегда были и есть.

Нашим художникам не приходиться все начинать сначала? Не растеряли ли они весь опыт за те годы, когда требовали какие-то стандарты, ту же «агитку»?

Л. Кто-то, конечно, себя открывает заново. У нас нет такого. Мы изучали историю европейского искусства и вообще… А поиск идет всегда. Так было с детской библиотекой, когда пришли туда, поговорили с милыми женщинами и решили сделать что-то сказочное, допустим, по-пушкинским сказкам. А потом подумали и решили, что все это уже было, что все это уже избито, традиционно. Необходимо было создать атмосферу настроения, чтобы дети приходили и чувствовали себя свободно. Мы забыли все основы. Бросили детские книжки, и попытались сделать какой-то сказочный лес. Сережа сказал, а что если это будет большое дерево. Входит маленький человек, а тут перед ним большое сказочное дерево…

Многие люди нам говорили: «Да бросьте вы, зачем вам это нужно? Через некоторое время они все испортят, исцарапают». А мы приходили в ту же Школу искусств, и все как было, так и есть. Если дети видят, что какой-то труд вложен, они относиться по-варварски не будут.

С. Люда, расскажи про грунт…

Л. Понимаете, у нас, советских людей, есть чисто «совковая» привычка, например, когда человек приходит и говорит: «Что ты мучаешься, зачем выполняешь кропотливую работу – сложнейший грунт итальянской технологии». Это под живопись, чтобы она держалась. Советовали всё покрасить, как обычно. И по окончании накладки этого грунта, когда все ожидали увидеть готовую работу, а увидели лишь стены, покрытые грунтом, говорили то же самое. Зимой же прорвало трубы этажом выше, и кипяток хлынул по стенам, испортив все. Кроме нашей работы. Я тогда директору сказала: «Я не знаю, что случится со Школой искусств, а наши стены останутся».

Наш город – благотворная среда для вашей работы? Как это вообще влияет на творчество?

Л. Ну, как вам сказать. На меня не влияют политические факторы. Есть художники, которые работают на социальные темы, откликаются на события. Но это чисто индивидуально. У нас такого нет, но город, природа, среда, конечно, действуют. Но чем больше отходишь от творчества, тем чаще возникает желание обратиться к вечному – тому же Данте, например. Иногда надо просто абстрагироваться, ведь, если каждый день предаваться мрачным мыслям о тяжелой обстановке, лучше не будет. Надо работать, что-то делать, быть жестче. Делать и меньше думать о плохом.

Ваша жизнь – это работа. Как я поняла, это еще и Данте перед сном. А что помимо того? Какие увлечения?

С. В основном, друзья, общение. У меня есть одна страсть – автомобили, дизайн автомобилей. Ведь это – продукт разумной деятельности человека. У меня есть мечта – пронестись с огромной скоростью по хорошей автостраде. У нас сегодня люди воспринимают автомобиль как транспорт, чтобы что-то загрузить, перевезти, на дачу съездить. Но автомобиль – это часть души тех, кто их делает.

Допустим, Леонардо да Винчи. Кроме картин, росписи, он занимался изобретательством, был отличным инженером. Он изобрел велосипед, именно тот, на котором мы сейчас катаемся, экскаватор, который сейчас используется. Все не случайно.

Мне кажется, что художник – часто пророк?

С. Есть у нас такие люди, которые что-то изобретают, рисуют, раскрашивают, а через некоторое время появляются аналогичные машины, но не у нас. А ведь в нашей стране есть генофонд. И я очень рад, что наши дети уже сейчас имеют хоть какое-то представление о красивых и хороших автомобилях.

Тогда вопрос о воспитании. Мне кажется, у нас не уделяется должного внимания детям в вопросах искусства. Детям просто не приходит в голову посетить какую-то выставку?

Л.  Когда ребенок не видит какой-то одухотворенной архитектуры, если он  не имеет возможности каждые полгода бывать в Эрмитаже, это очень плохо. Он должен какие-то творческие импульсы получать, видеть что-то невообразимое, необыкновенное, чтобы заработало воображение. Ведь это нехорошо, когда дети видят одинаковые вещи. Я однажды заменяла педагога в Школе искусств. Предложила детям что-нибудь невиданное нарисовать, то есть свое придумать. И все равно они рисовали знакомое, обычное, игры воображения у них не было. Но ведь мы сами в маленьком человеке часто убиваем ее. Ребенок фантазирует, придумывает, а взрослый говорит ему: «Что ты придумываешь, такого не бывает». Или сверстники говорят: «Ты все лжешь».

Я думаю, что один цветок ириса какой-то небывалой окраски принесет ребенку больше, чем обыкновенная серость. А у нас часто об этом забывают. Жаль…

Бумага не с состоянии передать все то очарование, весь тот заряд энергии, что получаешь от общения с Людмилой и Сергеем Болховитовыми (и их немногочисленным семейством – попугаем Кешей и пуделем Ютой). Их работы – на виду, их расположение и дружба – в цене, их жизнь и творчество – плодотворны и насыщены, беседы с ними доставляют удовольствие. Не подумайте, уважаемые читатели, что это обольщение. 
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