Сенин Анатолий Николаевич

Живопись и музыка для меня неделимы!

 Чукотка.

Пожалуй, самые яркие воспоминания художник сохранил о суровом северном крае – Чукотке. Многое из того, что увидел там Анатолий Николаевич, отразилось в его работах. Он, уроженец Тверской области, в суровый край попал по распределению, окончив Тверское музыкальное училище по классу баяна. Год повышал практические навыки будущих учителей музыки в Магаданском пединституте. А когда появилась возможность перебраться на Чукотку – с энтузиазмом принял решение поехать туда. Первым пунктом остановки стал городок Угольные Копи, где Анатолий Николаевич работал школьным учителем, это было в 1967 году. Здесь же познакомился с будущей женой: Нелли Ивановна преподавала детям математику. Поначалу молодому учителю даже негде было жить, спать приходилось в школе, на верстаках в кабинете труда, потом дали комнату в общежитии, а после рождения дочери семья Сениных перебралась в небольшую квартирку.

В это же период Анатолий Николаевич поступил в Хабаровский государственный педагогический институт на факультет изобразительного искусства. 

- Я никогда не отделял такие виды искусства, как музыка и живопись, они всегда были близки мне. Многие художники и композиторы обладают так называемым цветным слухом. Вспомните, какими яркими красками изображает море композитор Римский-Корсаков в своей опере «Садко». А художник Чюрленис? Он каждую картину называл сонатой: писал музыкальное произведение и картину с тем же названием.

Нелли Ивановна была первым критиком его картин.

- С женой повезло, на фоне семейных забот она находила время и энергию, поддерживала мои начинания, оценивала работы.

Кириши.

Однажды знакомые подсказали, что в молодом городе Кириши Ленинградской области открывается Школа искусств. Вакансии директора учебного заведения и его заместителя были свободны. Анатолий Николаевич заинтересовался информацией. Выиграл конкурс на замещение вакансии  и стал завучем и педагогом Школы искусств, отработал по контракту пять лет. Супруга преподавала математику в школе. За годы жизни в Киришах она была педагогом в школах №7, №6, №3. Всего полгода назад ушла на заслуженный отдых.

Поселок оленеводов.

Через пять лет север вновь поманил супругов. Этот период художник считает самой яркой страницей своей биографии. На этот раз Чукотка дала мощный толчок к творческому росту и до сих пор вдохновляет живописца. 

В Канчалане – поселке оленеводов Анадырского района была школа-интернат, где учились чукотские дети. Девять месяцев в году они постигали школьные науки, а летом перенимали опыт родителей, вместе с ними пасли оленей в тундре. Анатолий Николаевич преподавал в школе черчение, рисование, мировую художественную культуру и музыку. А летом вместе с учениками отправлялся в тундру. Изучал быт оленеводов, ходил на этюды с детьми.

- Эти двенадцать лет самые плодотворные в жизни. Я много работал, был очень активен, часто выставлял картины. С учениками повезло – они прекрасно впитывали знания, рисовали мощно, ярко! Суровая чукотская природа  очень живописна и потому вдохновения у юных художников хватало.

Франция.

Однажды в их края попал француз, он изучал жизнь народов севера, художник и его ученики произвели впечатление на зарубежного гостя. Из Франции новый знакомый прислал Анатолию Николаевичу приглашение, и он вместе с пятью учениками отправился в заграничный вояж. Деньги на поездку выделил оленеводческий совхоз. Ребятам и Москва была в диковинку, а уж о Париже они и не мечтали. От походов по французской столице ребята немного уставали, поэтому часть экскурсий  их педагог посетил сам.

Еще несколько дней провели в Перпиньяне – столице Каталонии, где детей распределили по семьям. Один мальчик там научился плавать. Вернувшись на родину, стал рассказывать об этом друзьям. Суровый климат не позволяет  осваивать морские просторы в плавь, потому чукчи не сильны в плавании. Мальчик показал друзьям, как плавает, и заболел после купания в ледяной воде.

Красочные работы детей очень нравились французам, выставка имела успех. Работы, написанные гуашью и акварелью, очень эмоционально отражали  весь быт  жителей севера и природные особенности Чукотки.

Ростропович.

Великий Ростропович изображен на одной из картин художника, эта работа написана  по впечатлениям от трех концертов Мстислава Леопольдовича, которые он дал на Чукотке. Анатолий Николаевич посетил все три выступления, взял у музыканта автограф.

- Людей на концертах было мало – человек 15-20, но он все равно играл с полной отдачей. В поселке Уэлен живут чукчи, занимающиеся охотой на китов. Они послушали Ростроповича и сказали: «Ты нам понравился! А теперь нас послушай». И выступили перед ним с плясками, с бубнами. Побывал Ростропович и в мастерской известного чукотского костореза. Ремесленник подарил музыканту вырезанного из кости божка (Пеликена), играющего на виолончели. Хочу об этой поездке Ростроповича сделать триптих.

Картина Анатолия Николаевича, где изображен Ростропович, многопланова – на ней изображен сам виолончелист, чукчи, внимающие ему, божок с виолончелью и мастер Тукай – резчик по кости. По замыслу художника надо дописать еще две работы, где будут изображены чукчи, выступающие перед гостем, и вертолет, забирающий музыканта.

Обмен опытом.

Однажды А.Н. Сенину предложили выступить на педагогических чтениях с рассказом о детском творчестве. Он собрал лучшие работы детей и отправился на съезд. Коллегам его выступление понравилось. С окружного форума он попал на встречу более высокого уровня, а затем – на Всесоюзные педагогические чтения. Свой доклад назвал так – «Психология детского творчества». 

Ему даже хотели присвоить звание «Заслуженный учитель», документы уже отправили. Но художника настигла болезнь сердца. После перенесенной операции он получил статус инвалида второй группы, что лишило его возможности работать в прежнем режиме. После выписки из больницы он так и  не получил звание.

Творчество. 

Сенины вернулись в Кириши в середине 1990-х годов. Анатолий Николаевич по-прежнему занимается живописью. Активно участвует в городских и областных выставках. Два года назад стал кандидатом в члены Союза художников, является участником Объединения киришских художников. Считает, что участие в вернисажах очень важно для творческого человека. Сам активно посещает выставки, снимает понравившиеся работы фотоаппаратом, чтобы можно было детально изучить технику, манеры работы коллег.

- Анализ своих работ,  общение помогают понять, растешь ты как художник или нет. Одиночество в творчестве – путь в никуда.

Анатолий Николаевич пишет картины маслом, работает в технике акварели и пастели. А недавно попробовал рисовать цветными карандашами, ищет новые пути в творчестве.

То, что Объединение художников в Киришах есть, хорошо, считает Анатолий Николаевич, вот только нет у них возможности продавать свои работы. Выходом из ситуации могли бы стать выставки-продажи, они могут быть стационарными, и передвижными, для увеличения аудитории зрителей-покупателей. Конечно, художник может сам попробовать свои силы в продвижении работ, но если бы это делалось централизованно, то было бы гораздо эффективнее.

Старшая из двух дочерей художника – Елена – получила экономическое образование, младшая – Анастасия – пошла по стопам отца, закончила художественно-графический факультет Педагогического института имени Герцена, затем получила диплом дизайнера одежды. Музыкой занимаются зять и старший внук живописца. Семья у них творческая и дружная! 

Михайлова, Н. Живопись и музыка для меня неделимы![Текст] //КФ. - 2011. - №15. - 14 апреля.

Изобразительное искусство – 

это наука, которую изучаешь всю жизнь.

          - Анатолий Николаевич, три года назад наша газета публиковала материал о Вас. Расскажите, пожалуйста,  о Вашей жизни и творчестве сейчас.

Мне уже семьдесят лет. Но нет удовлетворенности ни в жизни, ни в творчестве. Всё идет по накатанному пути. Только работа держит на плаву. Такова жизнь.

В прошлом году меня приняли в Союз художников. Выдали билет кандидата в члены Союза художников. Приняли не в ту секцию, в какую я хотел. Я всегда считал себя живописцем, а меня приняли в секцию графики. Графика – это всё, что сделано карандашом, акварелью, гуашью, тушью, и в основе лежит рисунок. Даже пастельные работы, которыми я увлекаюсь, считается графикой. И сейчас я больше занимаюсь графикой, подтверждая свою творческую активность в секции, но чувствую, что это не моё. На выставке тоже очень много графических работ, выполненных карандашом, акварелью, пастелью.

В Киришах есть художники, которые прожили здесь всю жизнь, а я свою прожил на Чукотке. На Чукотку приезжают либо на два-три года, либо навсегда. 

Как я попал в Кириши? в 1979 году открывалась школа искусств. В Питере, в областном управлении культуры, проходил конкурс на замещение должности заместителя директора, который я выиграл. У меня было два диплома – специалиста музыкального и изобразительного искусства. Отработав в Школе искусств положенный по договору срок, я вернулся на Чукотку и до выхода на пенсию жил и работал там.

- Жизнь на Чукотке отличается от нашей здешней жизни?

Там другая жизнь, необычная. Климат другой и люди другие, тема картин особая. Чукчи живут так, как жили их предки сотни лет. Для них основное – тундра и олени. Я работал в школе-интернате, где жили дети чукчей, и русских, и татар, и других национальностей. Школа-интернат, кажется, благое дело, но ребёнка отрывают от семьи. В результате дети не знают родного языка, а родители порой не знают русского языка. Вот такой дисбаланс в семейных отношениях. И это до сих пор.

Я был знаком с губернатором, который работал до Абрамовича. Но теперь на Чукотке всё изменилось. Ко мне и сейчас приезжают в гости чукчи, они Абрамовича боготворят. Он посетил поселок Канчалан, посмотрел, в каких условиях живут люди. Вскоре построили коттеджи, на каждую семью отдельный. А старые – под бульдозер. Мне оттуда присылают фотографии. Поселок и школу, где я работал не узнать.

- И на Чукотке, и здесь Вы учили детей?

Я всю жизнь проработал в школе. И всегда говорил, что я не учитель, а преподаватель. Преподаватель учит тому, что умеет сам.

Когда я приехал в чукотскую школу, вся школа пела. Была такая самодеятельность! Школа стала музыкальным центром поселка. Были хоры старших и младших классов, учительский хор, ансамбли, оркестр – играли на всех инструментах. Потом интерес постепенно угас. 

Тогда я стал с учениками рисовать. Школа превратилась в выставочный зал. В студию, которой я руководил, выстраивалась очередь, места не всем хватало. Рисовали много, и как рисовали! Дети видели свои картины на выставках и гордились. В школу приезжал француз Шарль Венстен, который занимался изучением культуры народов Севера. Увидев работы детей, он организовал нам поездку во Францию. Жили мы в городе Перпиньян, столице французской Каталонии. Там и проходили выставки.

- Чем Вы занимаетесь сейчас?

Когда я вышел на пенсию и вернулся в Кириши, я стал заниматься только творчеством. Пишу картины, участвую в выставках. В Киришах организуются мои персональные выставки. 22 апреля будет уже седьмая по счёту.

- Как Вы считаете, удалось ли оживить работу объединения киришских художников?

Мне кажется, художников собирает Картинная галерея, и только от плана работы галереи зависит состояние объединения художников. Галереей должен руководить художник, заинтересованный в оживлении работы объединения. 

Сейчас вышла книга о киришских художниках. Хорошее издание, красочное, на хорошей бумаге. Обещают, что издание будет ежегодным. Как реализуется обещание – не знаю.

- В основном Вы пишите пейзажи, а что еще?

Зимой, или в ненастную погоду, когда не выйти на этюды, я пишу в мастерской. Пишу портреты, натюрморты. На этой выставке будет много портретов.

У Вас есть картины, которые написаны по воспоминаниям?

Почти все картины написаны по воспоминаниям. Я знаю одного художника, которому было достаточно съездить на Север на неделю, и он всю жизнь пишет только Север. А я прожил там столько лет! Тем более что каждое лето жил в тундре и много писал с натуры. По Интернету мне присылают фотографии с Чукотки. Меня нашли бывшие ученики, мы с ними общаемся, и в гости ко мне приезжают почти каждый год.

- А что было до Чукотки?

До Чукотки я учился в музыкальном училище в Твери по классу баяна. По окончании меня направили в Магадан. Там год я проработал в пединституте, обучая игре на баяне будущих педагогов начальных классов. 

- Где Вы родились?

Родился в Тверской области. В сорок первом, еще до войны.

- Расскажите о самых ярких воспоминаниях детства.

Я фанатично занимался музыкой. Рисовать, конечно, тоже любил. В школьных конкурсах получал призы, но на первом месте всегда была музыка. 

- Музыка и потом была рядом с Вами?

Я всегда преподавал и музыку, и рисование. Эти виды искусства тесно связаны. На моих уроках рисования всегда звучала серьёзная музыка.

Четыре года мне пришлось ездить в Магаданский пединститут, участвовать в создании программы «Мировая художественная культура». Несколько лет читал лекции для старшеклассников и их родителей в сельском клубе.

- Одно из Ваших последних ярких впечатлений.

Я езжу на выставки в Москву, в Тверь, в Питер. Знакомство с творчеством художников или просто общие традиционные выставки – осенние, весенние – и есть самые яркие впечатления. Там сразу становится видно, куда движется наше искусство.

- Есть ли среди киришских художников яркие, талантливые люди?

Очень уважаю Валерия Елисеева и Тамару Гриценко, они прекрасные художники. Замечательные рисовальщики и живописцы.

- А молодые таланты есть у нас в городе?

В книге, где представлены киришские художники, есть несколько молодых. Наиболее ярко, на мой взгляд, выглядит Марина Бабина.

- Недавно в музее была выставка пейзажей Ирины Кучиновой.

Я был на этой выставке. У этой девушки все еще впереди. Она будет хорошим живописцем.

- Может ли из «ничего» получиться художник?

Если ему дать хорошего наставника, чтобы он не давил, крылья не обрезал, и школу хорошую дал. У нас в городе есть преподаватель Борис Александрович Топчий. Он много лет с детьми работает и добился прекрасных результатов в воспитании юных художников.

- К Вам приходят учиться дети. Они пытаются копировать Вас или рисуют по-своему?

На Чукотке был такой случай. Учился у меня мальчик Андрей Каглё, чукча. Получилось так, что по вине взрослых он потерялся в тундре. Ему было десять лет. Девять дней по тундре ходил. Дома его уже похоронили. Потом он всё-таки вышел на какую-то бригаду. Когда Андрей снова пришел в студию, то стал рисовать свои блуждания по тундре. У него изменилась палитра. Появились фиолетовые, красные, темные тона. Какие он картины создавал! Просил большой лист ватмана и весь лист компоновал – это были подробные, детальные картины. Мне известно, что девять детских работ из нашей школы были отправлены на выставку, которая экспонировалась в ООН. Работа Андрея была одна из лучших.

- Чтобы Вы хотели сказать нашим читателям?

Приходите на мою выставку, смотрите, я вам буду безмерно благодарен! 

Маврина, В. Изобразительное искусство — это наука, которую изучаешь всю жизнь [Текст]. // Семь плюс. - 2011. - №15. - 19 апреля.

Это нужно видеть вживую.

            Наверное, каждый киришанин знает, что в нашем городе есть Картинная галерея. Но далеко не каждый сможет сказать, где же она находится и уж тем более – какие выставки там проходят. А между тем здесь, в картинной галерее на окраине нашего города, можно увидеть столько интересного: выставки работ наших киришских художников, фотовыставки, экспозиции прикладного творчества. Здесь рады каждому автору и каждому посетителю. Вас приветливо встретят и проведут по всем залам галереи, расскажут об истории города, об истории возникновения картинной галереи, о проходящих выставках и их авторах. Я хочу пригласить вас, дорогие читатели, на одну из таких выставок.

Она открылась в одном из залов Картинной галереи 18 апреля – в рабочей обстановке, без громких слов и пламенных речей. Это персональная выставка живописи и графики замечательного художника Анатолия Николаевича Сенина.

Небольшие по формату, но очень насыщенные по содержанию картины, размещенные на стенах этого зала, создают уют, домашнюю атмосферу. Здесь нет агрессивных сюжетов и ярких кричащих красок. Мягкие тона картин, на которых так узнаваемы наши городские окрестности, наполняют душу покоем, теплом и радостью.

Есть на выставке одна картина – как привет с Чукотки, из прошлого Анатолия Николаевича – графика «Пастушок». Те, кто знаком с творчеством Сенина, знают, какое место в жизни и творчестве занимает Чукотка, поэтому не удивительно, что и на этой выставке присутствует такой мотив.

Выставка небольшая, но каждая из картин хранит в себе свою историю, свой сюжет. Страница нашей газеты не может передать ни краски, ни настроение выставки, это надо видеть вживую! Может быть, у кого-нибудь из вас, дорогие киришане, найдется немного свободного времени, чтобы посетить картинную галерею и, конечно, выставку Анатолия Николаевича Сенина. Я знаю, вы не пожалеете!
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