Салапин Владимир Васильевич

Салапин Владимир Васильевич - первый живописец Киришей. Родился 16 октября 1927 года, в селе Куярово Талицкого района Свердловской области. Отец работал лесничим, в семье было 10 детей. Жили в деревянном бараке, но однажды он сгорел и Салапиных поселили в здании бывшей библиотеки. Володя был еще маленький, но, живя среди обилия книг бывшей барской библиотеки, быстро научился читать. С 14 лет начал трудовую деятельность на железной дороге. Мечтал стать художником. В 1952 году окончил Свердловское художественное училище. Работал учителем рисования в школе на станции Ощепково, позже – художником-оформителем на Уральском алюминиевом заводе, затем на Тихвинском глиноземном. 

В 1965 году Владимир Васильевич приехал в Кириши. Работал художником-оформителем на НПЗ и БХЗ.

Личность В.В. Салапина очень интересна. Он был беззаветно предан  графическому искусству и резьбе по дереву. 

В 1985 году было организовано Объединение киришских художников и на одном из первых своих заседаний Совет Объединения постановил присвоить звание «Почетный член Объединения» Салапину В.В. (посмертно),  с правом показа его произведений на выставках Объединения. Удостоверение члена Объединения № 1 было передано его жене,  Фриде Георгиевне Салапиной. 

Старшее поколение киришан помнит выполненное по эскизам Салапина мозаичное панно на здании плавательного бассейна «Спорт» и «Морское дно», и здании торга «Энергия». Среди созданных им экслибрисов, а он выполнил их не менее 10 штук, есть и его вензель. Старославянскими буквами выведено слово «боян», т.е. «певец». Так определил он свое жизненное кредо, свое место в жизни и искусстве.

Будучи уже тяжело больным, он подарил Киришскому краеведческому музею деревянную скульптуру «Реквием». 

Дар музею.

       Художественный раздел нашего краеведческого музея пополнился рядом графических миниатюр. Это пейзажная серия из 8 листов – дар родному городу к празднику Октября, известного в Киришах художника Владимира Васильевича Салапина.

Излюбленная техника Салапина-графика – линогравюра. В ней он достиг немалой степени совершенства. Каждое движение его резца продумано и выверено. Широкого тонального диапазона добивается художник в черно-белой линогравюре, варьируя толщину, форму и направление штриха.

Салапина не спутаешь ни с кем – его манера узнается сразу. Целая гамма душевных переживаний художника, черпающего вдохновение в неброской красоте нашей природы, в ясной и лаконичной форме переносится им на бумагу, стремясь пробудить в зрителе аналогичные чувства.

Нельзя не любить и не знать край, который приютил тебя, нельзя проходить с холодной душой мимо этой отрешенной, задумчивой жизни природы, все больше и больше теснимой железными скрежетами цивилизации – об этом говорят зрителю работы художника.

Несколько линогравюр Салапина давно уже украшают стены музея. Нынешний дар – рисунки пером. Незамысловатые, лишенные какой бы то ни было внешней эффективности фрагменты окружающих наш город лесов, по которым так любил бродить художник. Техника работы пером позволяет убедительно передать пронизанную не ярким, рассеянным светом листву деревьев, донести до зрителя лирику северного пейзажа.

В будущем году появится возможность перебазировать краеведческий музей в более просторные помещения, и каждое пополнение художественного раздела вызывает у его сотрудников особое чувство благодарности к тем Киришским художникам, которым не чужды интересы музея, своего города, своего края. 

Лобачев, В. Дар музею [Текст]. // КФ. - 1982. - №131. - 30 октября.

Первохудожник нашего города.

            С 23 марта по 14 мая 1985г. в школе искусств экспонировалась выставка работ ныне покойного художника В.В. Салапина: линогравюры, живопись, чеканка, резьба по дереву.

Когда безвременно уходит из жизни хороший человек – обидно и больно. Если он художник – вдвойне. Не тщеславие и жажда почестей должны двигать художником, говорили древние греки, а любовь к человеку. 

Владимир Васильевич Салапин был человек удивительной доброты. Умел радоваться жизни, находя в людях, которые ему нравились, почти гиперболические  достоинства. Послушать его – все они необыкновенные люди, работа у них необыкновенно сложная и ответственная, дети их необычайно талантливы. Не мог пройти равнодушно мимо чужой беды, отказать тому, кто в его помощи нуждался. Просил же сам у других редко, при этом стеснялся и постоянно извинялся за причиненное беспокойство. Всегда был естествен, правдив и не скрывал своих антипатий.

Родился В.В. Салапин в селе Куярово Галицкого района Свердловской области, в многодетной семье лесничего. Окончил в 1952 году Свердловское художественное училище, работал учителем рисования в сельской школе, художником-оформителем на Уральском алюминиевом заводе, на Тихвинском глиноземном заводе. 

В 1965 году В.В. Салапин приехал в Кириши. Работал художником-оформителем на нефтеперерабатывающем заводе, затем на биохимическом, одновременно занимался творчеством. Художника поразила земля, по которой тяжко, страшно прошлась война, земля, на которой должна была пустить ростки новая жизнь. В книге «Здравствуй город Кириши», Лениздат 1977г, репродуцированы работы этой поры его творчества – «Подснежники на опаленной войной земле», «Тайноводные струи», «Мост строится», «Дедушкин танк» и другие.

Все они отразили этапы строительства нашего города. В Киришах состоялась его первая персональная выставка. Выставлялся художник в Бокситогорске, в Туле на зональной выставке, в Ленинграде. 25 его работ недавно приняты на областную выставку, которая состоится в апреле в Ленинграде. Цикл работ о северной природе был подарен художником Киришскому краеведческому музею в 1982 году к 60-летию образования СССР, деревянная скульптура «Реквием» - в сентябре 1984 года, к 40-летию Победы.

В.В. Салапин любил, знал и постоянно изучал природу. Любил прозу Паустовского, Солоухина, Соколова-Микитова. Это пришло из детства, от отца-лесничего. Как точно знал он жизнь северо-западного леса! Рассказывал, какие грибы удобряют землю, чтобы вслед за ними пошел пласт других, желанных грибникам. Еще ловил рыбу на блесну собственного изготовления – предмет зависти рыболовов с покупной оснасткой: на нее хорошо клевала рыба. 

Он был постоянно в движении – летом уезжал на Припять, на Онегу, зимой охотился, разводил на снегу костер, проводил в заснеженном лесу ночи. Бывал в Карелии, Новгородской области, на Урале. И всегда рисовал.

… Прихотливо клубятся штрихи линогравюр и офортов. Темнеющее от времени тело дерева превращается в лесную дриаду. Деревянные сосуды, отшлифованные рукой художника, покрытые воском, светятся теплым неярким светом янтаря.

Эстампы из серии «Северная Русь», «Русский лен», «Тайноводные струи», «Зимняя сказка», «Покой земли» поднимаются до высоты художественного обобщения. Русская природа в них могущественна, щедра, величава. В линогравюрах видна деятельность человека, вековая взаимосвязь его с природой. Прекрасно переданы состояние неба, поля, воды. 

Линии послушны замыслу художника. Линогравюры вызывают чувства, которые можно определить единым словом – Родина.

Другая серия линогравюр – «Времена года» – состоит из одиннадцати работ, она посвящена природе наших мест (рисовал художник в Новгородской и Ленинградской областях). Каждый штрих изящен, точно выверен художником. Чтобы достичь подобного, нужен большой труд, терпение, любовь к ремеслу.

Вглядитесь в линогравюру «Ярило». Лес еще только проснулся, еще не утратил фантастических предрассветных очертаний. Деревья похожи на заколдованных зверей. Быть может, за одним из них притаился леший… Но солнце уже восходит, чтобы залить лес светлым, радостным светом своим, от которого, вспыхнув, заискрится снег. Солнце – любимый герой художника, оно – в линогравюрах, в его декоративных работах, в центре сделанного по его эскизу мозаичного панно «Энергия», что на административном здании городского торга.

У Салапина было много замыслов. Он любил историю древней Руси, мечтал создать свое чеканное, резное «Слово о полку Игореве», мечтал изобразить места боев на киришском плацдарме.

Мы воздаем должное первостроителям Киришей. Воздадим же его первохудожнику.

Судя по отзывам на выставке, уже назрела в Киришах необходимость создания картинной галереи местных художников. Уверена, им есть что предложить для постоянной выставки. Можно было бы экспонировать и работы художников других городов Ленинградской области. Было бы куда пойти юным художникам из школы искусств, приехавшим в город экскурсантам. Показав экскурсантам промышленную зону, наши замечательные заводы, показали бы и его художественную культуру.

Работы В.В. Салапина могли бы стать в галерее киришских художников первыми. 

Игнатьева, Н. Первохудожник нашего города [Текст]. // КФ. - 1985. - №45. -13 апреля.

Первый живописец Киришей.

              Впервые мысль написать о жизни и творчестве Владимира Васильевича Салапина возникла в марте 1985 года, во время посещении посмертной выставки его творческого наследия. Нет сегодня с нами этого замечательного графика и живописца. В своих архивах нашел уникальные записи пятнадцатилетней давности, которыми и воспользуюсь.

«… На одном из первых своих заседаний совет объединения киришских художников в 1985 году постановил присвоить звание «Почетный член объединения» Салапину Владимиру Васильевичу (посмертно) с правом показа его произведений на выставках объединения. Его жене, Фриде Георгиевне Салапиной, было передано удостоверение члена объединения под № 1 на имя Владимира Васильевича Салапина».

Родился художник 16 октября 1927 года в селе Куярово Талицкого района Свердловской области. Отец работал лесником, в семье было 10 детей. Жили Салапины в деревянном бараке, но однажды барак сгорел, и их поселили в здание бывшей библиотеки.

Володя был ещё маленький, но, живя среди обилия книг бывшей барской библиотеки, быстро научился читать. С детства полюбил Лескова и 

Тургенева. С 14 лет Владимир Васильевич начал трудовую деятельность на железной дороге. Но мечта стать художником не покидала его.

В 1952 году В.В. Салапин окончил Свердловское художественное училище. Работал учителем рисования в школе на станции Ощепково, позже – художником-оформителем на уральском алюминиевом заводе, затем на Тихвинском глиноземном заводе.

В 1965 году Владимир Васильевич приехал в Кириши и сразу же включился в его бурный трудовой ритм. Работал художником-оформителем на нефтеперерабатывающем заводе и биохимическом заводе.

Приведу интересные воспоминания художника Анатолия Максимовича Маслова.

«В шестидесятые годы я жил в общежитии НПЗ на улице Романтиков. Наша комната всегда была полна молодежи. Однажды к нам зашел высокий симпатичный мужчина, с окладистой черной бородкой, лет около сорока. Представился Володей. Это был В.В. Салапин. Помню его внимательный взгляд, брошенный на мои эскизы. Он молча осмотрел их и, не сказав ни слова, ушел. Дружба с ним началась позже, когда он поселился в нашей комнате. Помню, как в первую ночь  проснулся и увидел Володю Салапина, сидящего за столом и поглощенного вырезанием линогравюры. Это меня крайне удивило. Среди ночи за таким занятием! Я подошел к нему, и мы разговорились…».

Личность В.В. Салапина очень интересна. Он был беззаветно предан графическому искусству и резьбе по дереву. В.В. Салапин много и упорно учился у своих коллег. Одним из них был А. Ушин. Однажды Владимир Васильевич пригласил знакомого конструктора Анатолия Зубкова и съездил к Ушину, чтобы сделать чертежи печатного станка и принять участие в его изготовлении. С этого момента В. Салапин был во «всеоружии». Он создает целые серии линогравюр: «Северная Русь», «Времена года» и «Линогравюры разных лет». 

Наиболее полно творчество В.В. Салапина было представлено в марте 1985 года. Тогда зрители могли увидеть 47 линогравюр. Но время неумолимо «растворяет» творческое наследие автора, и киришанам приходится заново открывать замечательного художника.

… В открывшейся картинной галерее есть зал персональных выставок. Представлены здесь работы В.В. Салапина. Обратим внимание на те, что датированы 1966-м годом. Вот «Бензин Северо-Западу». Такое событие, как прибытие в Кириши первого эшелона с нефтью 25 декабря 1965 года, не могло не задеть творческие струны художника. Он изображает панораму привокзальной площади с одиноко стоящей избушкой – вокзальчиком и первые цистерны с нефтепродуктами. Этого же времени работы «Кириши. Послевоенный поселок» и «Кириши. Дорога «А».

У очевидцев всегда интересно узнать о зарождении того или иного замысла. Линогравюра «Песня» была исполнена в 1983 году, а ее появлению предшествовала такая история. В октябре 1983 года В.В. Салапин, А.М. Маслов и И.Н. Доркин (архитектор города) пошли на охоту за деревню Чирково в сторону хутора Трех братцев. Пока друзья выбирали место для привала и разводили костер, Салапин отправился на хутор, а по дороге обратно встретил глухаря. Владимир Васильевич не смог в него выстрелить, уж больно хороша была птица, заворожившая его своей песней! С затаенным дыханием наблюдал за глухарем, и вот тут-то и зародилась мысль изобразить его на гравюре. Работу художник исполнил в двух вариантах: с левым и правым ракурсом. Надо отметить, что именно в 80-е годы В.В. Салапин ведет неустанные поиски средств передачи художественного замысла. Он пробует разные материалы, даже такие, как фанерный шпон.

Увлечение резьбой занимает важное место в творчестве Владимира Васильевича. У нас в музее эта грань представлена работами «Лесной дух» и «Князь Игорь и Ольга». А вообще художника Салапина всегда интересовала история Руси, он мечтал создать свое чеканное или резное «Слово о полку Игореве». Военный период тоже интересовал художника. Он хотел изобразить места боев на киришском плацдарме. Нам известны его работы этой тематики «Дедушкин танк» и «Подснежники на опаленной войной земле».

 В.В. Салапин много ездил по стране. В 1982 году побывал в Киргизии и привез оттуда большую серию этюдов. Годом позже совершил поездку по знаменитому Золотому кольцу. Путешествия помогли ему впитать всю прелесть русской старины. Но особенно милы ему были родные места. Его художественное творчество созвучно с поэзией Сергея Есенина, чьи стихи очень любил. Интересно, что все эти этюды В. Салапин выполнял на пленэре в один заход, но всегда они были доведены до изящной законченности. Гамма красок строго соответствовала передаваемому времени года и состоянию погоды.

Иногда для этюдов Владимир Васильевич создавал собственные композиции. А происходило это так. Гуляя с семьей на природе, он вдруг срывался с места и, как мальчишка, принимался бегать и рвать букеты вербы. Он опускал их на землю и отойдя на несколько шагов, всматривался в созданный им самим пейзаж. А иногда для построения композиции художник Салапин просто «вертелся» на одном месте, беря за основу какой-нибудь ландшафт, а детали добавлял произвольно.

Старшее поколение киришан помнит выполненное по эскизам В.Салапина мозаичное панно «Энергия» на административном здании торга (ныне «Трейд компании, Лимитед»), «Спорт» и «Морское дно», украшавшие стены Дворца спорта. Таким образом, творчество этого художника было многогранным.

Жизнь продолжалась. Но вот в историко-краеведческом музее раздался телефонный звонок. Звонил Владимир Васильевич Салапин. Он сообщил, что очень серьезно болен и хотел бы подарить музею деревянную скульптуру «Реквием». Музей с благодарностью принял дар.

Творчески работая над своими произведениями. Владимир Васильевич хотел в самой лаконичной форме отождествить и себя с чем-то. И сделал он это самым неожиданным образом. Среди созданных им экслибрисов, а он их выполнил не менее 10 штук, мы видим и его вензель. Старославянскими буквами выведено слово «боян», т.е. «певец». Так определил он свое жизненное кредо, свое место в жизни и искусстве. 

Бабуркин, В.И. Первый живописец Киришей [Текст]. // КФ. - 2001. - №109. - 29 сентября.

Выставка Салапина.

В Киришском историко-краеведческом музее открылась выставка произведений киришского художника Владимира Васильевича Салапина, посвященная 80-летию автора.  


В.В. Салапин закончил Свердловское художественное училище. В 1965 году приехал в Кириши, работал на нефтеперерабатывающем заводе художником-оформителем, одновременно много и успешно занимался этюдами, линогравюрой, чеканкой по металлу. Темы его работ - природа, люди труда. В.В. Салапин является автором эскизов монументальных произведений - мозаичных панно «Энергия», «Спорт», последнее из названных украшало старое здание спорткомплекса «Нефтяник».  

 Художник является одним из авторов проекта мемориала «Памяти павших». Наибольшего мастерства В.В. Салапин достиг в графике. Его линогравюры неоднократно публиковались в газетах  «Киришский факел», «Смена» За линогравюры В.В. Салапин награждался различными дипломами.   Нынешняя выставка работ художника состоит из произведений, хранящихся в фондах музея. Среди них - графика, живопись, резьба по дереву. Посетить выставку можно уже сейчас, а ее торжественное открытие состоится 14 октября в 16 часов.  

