Медников Александр Яковлевич


Для меня была оказана большая честь принять участие в создании экспозиции этой выставки. Представилась приятная возможность «тряхнуть стариной». И это не случайно. Александр Яковлевич был моим другом.


Вообще-то быть другом – это большая честь. На моем жизненном пути встречались люди, которых ошибочно считал друзьями. В реальной жизни мы часто путаем понятия дружба и знакомство. Многих людей, например, знаем очень много лет, при встрече даже можем  о чем-то поболтать, вспоминая про всех и вся. А разошлись и забыли друг друга до новой случайной встречи. Это еще не дружба, а обычное «шапочное знакомство». А вот с Александром Медниковым все обстояло иначе. Он был настоящим другом. Про таких говорят: «Я бы пошел с ним в разведку». 


Зрители, побывавшие на его выставке памяти, конечно же, восхитились неописуемой красотой природы, его пейзажами всех времен года. Мне довелось видеть, как Александр Яковлевич создавал свои произведения. Он начинал писать с левого верхнего угла и опускался в нижний правый угол. Вначале рождался подмалевок, выкладывались основные цветовые пятна, а потом, в той же последовательности, он прописывал каждую деталь. На исполнение картины у него уходило примерно месяц каждодневного труда. Александр был трудоголик от искусства. Но бывали случаи, когда, отложив какую-либо работу на день, он к ней не возвращался никогда. Он мог исполнить работу только на одном дыхании.


Родился Александр Яковлевич Медников 15 марта 1930 года в вологодской деревне. Отец Александра – Яков был  рабочий. В 1937 году по ложному доносу его арестовали и вскоре в Кирилло-Белозерском монастыре расстреляли, как и миллионы других политических репрессированных. Реабилитировали Якова только после смерти Сталина.


Во время Великой Отечественной войны маленький Саша оказался в блокадном Ленинграде, где его обучали ремеслу токаря. Стоя на ящике из-под картофеля, он точил болванки для снарядов. Типичная судьба тысячей мальчишек блокадного Ленинграда. Но Александр хотел стать художником. В 1944 году он добился «аудиенции» к первому секретарю Ленинградского обкома КПСС А.А. Жданову, который помог ему стать студентом художественного училища.


После училища Александр Медников несколько лет работал лепщиком-модельером. Его руками были отреставрированы капители на колоннах Александрийского театра. Вместе с бригадой реставраторов он выполнял лепные работы в залах Эрмитажа, в «Ласточкином гнезде» Ялтинского курорта, работы по оформлению Оренбургской сельскохозяйственной выставки.


Судьба распорядилась так, что ему пришлось даже поработать некоторое время в геологической партии. Участвуя в этих экспедициях, он впитал в себя красоту родного края, что в дальнейшем отразилось в его творчестве.


Александр Медников был неординарной личностью. Он играл на гитаре и прекрасно пел, был танцором  и поэтом, шахматистом.


Я знал его в эпостаси зрелого художника, зажатого в тисках тесной однокомнатной квартиры на Пионерской улице. Он проживал в одной из первых квартир молодого города. Здесь нашел свою любовь. Здесь, на двух-трех квадратных метрах, «отвоеванной» площади на кухне, Александр Медников создал свои «Пенаты». Из кухонного окна созерцал на макушки деревьев, которые как в калейдоскопе меняли свой сезонный наряд. То перед ним серебрились инеем кончики березовых веточек, то они покрывались пушистым белым покрывалом, а приходила другая пора – фисташковый бисер почек обнажал свою весеннюю красу. Лето приносило пестроту зелени, а осень буйствовала багрянцем и золотом. 


Не мог Александр Яковлевич упустить столь прекрасные мотивы для своего творчества. И весь этот калейдоскоп красок «столбился» в его произведениях. Ограниченное пространство кухни раздвигал до линии горизонта в своих картинах. Поэтому в его творчестве часто встречаем убегающую в даль лесную дорогу или тропку.


На представленной выставке мы увидели далеко не все написанные Александром Яковлевичем картины. Его творчество разбрелось по частным коллекциям. Лично я знаю, что его работами интересовалась сестра и многие работы осели у нее, в Санкт-Петербурге. Не ошибиться бы мне в цифрах, но это порядка двух десятков произведений. Чуть больше находится у почитателя его творчества Владимира Ямщикова, ныне проживающего в городе Любань. Работ 15 или 16 приобрел Анатолий Алексеев. Несколько работ были приобретены Сергеем Тюриным и Валерием Попроцким. 


Ваш покорный слуга тоже не упустил возможности пополнить свою коллекцию произведениями А. Медникова. Но судьба этих картин вам хорошо известна. Все они легли в основу созданной мною картинной галереи. 


Я не знаю, удастся ли когда-нибудь увидеть его творчество в расширенном формате, но вот создать каталог произведений художника Александра Медникова – это задача на перспективу не только для дочери Аллы Александровны, но и для киришской картинной галереи.
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