Егорова П.Н. Закрытие выставки В.В. Салапина
21 февраля 2018 года в Киришской картинной галерее состоялось закрытие персональной выставки Владимира Васильевича Салапина, открытие которой было приурочено ко дню рождения нашего города, 12 января. Возможность создания данной выставки появилась благодаря родственникам художника, которые в ноябре 2017 года принесли в дар галерее 69 работ Владимира Васильевича. Это неоценимый вклад, который очень важен не только для галереи, но и для всех посетителей, благодаря которому у всех желающих появилась возможность насладиться творчеством и более полно оценить талант одного из первых киришских художников.

В коллекции представлены живопись и графика (гравюры, наброски карандашом, гелиевой ручкой, экслибрисы). Больше всего работ в технике линогравюра, именно их и выставили в первую очередь. В зале и коридоре галереи расположились 22 работы, написанные в 1960 – 1980-х годах, - это лишь небольшая часть из всех подаренных картин, но планируется выставить и остальные произведения в недалёком будущем. Также 2 живописные работы художника сейчас экспонируются на выставке в читальном зале Центральной библиотеки. 
По итогам выставки можно сказать, что творчество Салапина интересно зрителю, прошло много индивидуальных и групповых экскурсий. Это школьники, воспитанники детских садов, учащиеся школы искусств и ДДЮТ, студенты Киришского политехнического техникума. Выставка освещена в СМИ, в газетах «Семь плюс» и «Любимый город Кириши». Многие посетители восторгались мастерством автора, приходили несколько раз любоваться линогравюрами, приводили родных и знакомых. Было сказано и записано в книгу отзывов немало тёплых слов в адрес художника. Посетили выставку и те, кто был знаком с Владимиром Васильевичем лично. Экспозиция вызвала большой интерес у киришан и гостей города. Люди старшего поколения, любуясь работами художника, предавались воспоминаниям молодости, ведь на картинах отражены вехи истории зарождения нашего города. 
Немного о биографии художника. Родился Владимир Васильевич 16 октября 1927 года в Свердловской области. Мечтал стать художником. В 1952 г. закончил Свердловское художественное училище. В Кириши переехал в 1965 г. Работал художником оформителем на нефтеперерабатывающем заводе и БХЗ. Его рисунки и линогравюры регулярно публиковались на страницах газет «Киришский факел» и «Смена». Несколько его работ представлены в книге «Здравствуй, город Кириши». Владимир Васильевич был разносторонним художником. Увлекался живописью, графикой, резьбой по дереву. Им были созданы эскизы мозаичных панно, которые, к сожалению не сохранились. Но излюбленная техника автора – линогравюры. Они посвящены природе нашего края, путешествиям, охоте и рыбалке, знаковым историческим событиям строящегося города Кириши («Первый дым ГРЭС», «Бензин Северо-Западу», «Кириши. Дорога А.»).
Заслуги Владимира Васильевича сложно переоценить, он, вместе с главным архитектором нашего города, Иваном Николаевичем Доркиным являются авторами проекта первого Киришского памятника - мемориала «Памяти павших» и проекта Стелы, обозначающей передний край обороны (у школы № 2).
Именно Салапин в 1983 году выступил с предложением создать объединение киришских художников. В 1985 году ему было присвоено звание «Почетный член объединения» (посмертно). 
