Ершов Владимир Алексеевич

Живописная Россия в картинной галерее.

 Выставка «Живопись и графика» художника В.А.Ершова открылась в киришской картинной галерее 3 февраля. 

Основная тема работ В.А.Ершова – пейзажи. Скромные картины русской природы, выполненные в одной из самых сложных техник - акварели, передают настроение, знакомое каждому жителю средней полосы России. Неповторимый изгиб реки Пчевжи, родной Волхов в серебристой дымке, величественный Новгородский кремль, старинные ворота Тихвинского монастыря… Эти места для многих из нас стали родными, и такими же предстают они на картинах художника.  

 
Приковывают внимание и графические работы В.А. Ершова. В них – легкость, недосказанность, но в то же время отточенность исполнения и глубина замысла. Юные посетители выставки, например, подолгу рассматривали графическую работу, запечатлевшую двух собак, и только после внимательного изучения находили третью. Или вот Староладожская крепость – кажется, одним росчерком набросаны ее очертания, но тут же предстает перед глазами милый сердцу образ русской святыни.  

 В.А. Ершов преподает живопись в киришской Школе искусств, и многие его коллеги, посетившие выставку, отметили, что представленные работы - настоящая классика жанра. В адрес художника произносились искренние слова признания, пожелания почаще выставлять такие интересные работы в Киришах.     Выставка В.А. Ершова продлится до конца февраля. У всех, кто неравнодушен к искусству, есть замечательная возможность отдохнуть душой и прикоснуться к прекрасному, познакомившись с творчеством талантливого киришского художника в картинной галерее.  

