Гольцов Сергей

Остановись мгновение.

          В выставочном зале центральной районной библиотеки  - экспозиция акварельных работ киришского художника Сергея Гольцова. Выпускник художественно-графического факультета института им. А.И. Герцена он, работая в художественно-оформительской мастерской города, постоянно реализует свой творческий потенциал.  Сергей Гольцов периодически показывает свои работы на областных и районных художественных выставках. Он зарекомендовал себя как художник грамотный и серьезный. 

Небольшая по количеству работ выставка в библиотеке отличается разнообразием. Каждая работа несет печать человека большой чувственной способности, неравнодушного отношения к окружающему. Главное пристрастие художника пейзаж. Он с любовью пишет озера и речушки Карелии, древние соборы Старой Ладоги и Новгорода. Чудные деревни Киришского района. Пейзажи Гольцова романтичны по своему настроению и красивы по техническому решению.

У Сергея своя художественная программа. Он строит живопись то на сближение цветовых отношений, то на мелодичной перекличке контрастирующих. Повышенное внимание к колориту и ритму создает образную суть акварелей. Листы очищены от случайного, несущественного. Все соткано из живых впечатлений, без дробности и детализации. Сергей прекрасный организатор своих композиций. С артистической легкостью передавая красоту пейзажей он делает дерзкую попытку удержать мгновение, остановить время. 

Глядя на выставленные работы кажется, что разлитая в обыденности музыка нашла воплощение в этих акварельных листах. Бесспорно, Сергей Гольцов один из самых талантливых и обаятельных художников нашего города. Его романтический и искренний мир делает привлекательным каждое произведение. 
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