Васильев Николай Аверьянович

Кижи в «Марсе».

         В нашем городе об этом человеке мало кто знает, так как он недавно приехал из Санкт-Петербурга, но вот что писала о нем в 80-е годы газета «Смена» и «Советская Россия».

Николай Аверьянович Васильев – инженер-электрик по профессии, а по призванию – мастер на все руки. С юношеских лет он собирал разные конструкции, радиоприемники, построил телескоп, изготовлял модели судов, телевизоры. Некоторое время ему довелось работать в Карелии. Там он побывал в знаменитых Кижах. Увиденное запало в память навсегда. Выдающийся памятник русского деревянного зодчества действительно никого не оставляет равнодушным. Много лет Васильева не оставляла мечта изготовить точную копию кижского ансамбля, уменьшенную в 50 раз. Немало труда составило собрать нужные для работы описания Кижей, фотографии, открытки, разработать и составить с их помощью рабочие чертежи и строительство началось.

В качестве материала мастер использовал производственные отходы ценных пород дерева – бука, дуба, ясеня, ореха. Понадобилось изготовить множество мелких деталей. Одних только березовых лемехов (крошечных деревянных дощечек с зубчатыми краями, похожих на черепицу) для кровли куполов потребовалось 18 тысяч, ведь на соборах Кижского монастыря стоят 32 купола! Все работы по изготовлению моделей выполнены на клею, без единого гвоздика.

Несколько лет этот ансамбль находился в квартире Н.А. Васильева. Приходили друзья, знакомые полюбоваться творением мастера, и вот сейчас он находится в «Марсе. Посмотреть и полюбоваться работой чудо-мастера может каждый житель нашего города.
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