Заярный Вячеслав Анатольевич

Постигая законы гармонии.

          Небольшой зал районной библиотеки на Советской, 30, заняли работы художника Вячеслава Заярного. Выставку можно назвать элитной. В ней результат творческих поисков, определенный итог исканий и «пробы сил» всего того, что начало складываться после окончания высшего художественно-промышленного училища имени В.И. Мухиной.

На выставке показаны живописные работы преимущественно последних лет, преобладают пейзажные мотивы, хотя есть и натюрморты. Художник выбирает темы вечные, не зависящие от современных страстей. Решает их в зависимости от своей индивидуальности, мировоззрения, и естественно, отпущенной ему природой меры таланта.

Вячеслав стремится постигнуть законы гармонии и делает попытку выработать собственный живописный язык. Он легок на подъем, с удовольствием ездит на этюды, быстро находит нужный ему пейзажный мотив и пишет без прикрас, правдиво и в то же время художественно.

Предпочитая технику акварели, Заярный увлекается насыщенным солнечным светом, той особой световоздушной средой, которая растворяет  свет и тени. Пространство для него только цвет. Глубина появляется только за счет различных световых пятен.

Художник смотрит на мир спокойно и ясно, мыслит зрением, как и положено живописцу. Его изобразительная интонация звучит негромко, но своеобычно. Акварели очаровывают трогательными и простыми домиками, до неприличия великолепными панорамами золотой осени, томно-печальными гаммами весны.

От просмотра выставки остается просветленно-радостное настроение. Своими лаконичными и простыми средствами Вячеслав Заярный умеет оставить впечатление. 
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