Исаков Борис Владимирович

Душа и дерево соединились воедино.

           В далеких шестидесятых Борис Владимирович Исаков окончил Московский институт нефти и газа имени Губкина. Сам по желанию выбрал для работы нашу местность, тогда здесь еще и города-то не было. Хотелось жить поближе к Ленинграду, чтобы можно было в любое время съездить в Русский музей или Эрмитаж. Ведь параллельно с получением профессии нефтяника Борис Владимирович обучался в институте живописи имени Репина, но закончить не успел, уехал. В июле 1963 года молодой специалист оказался в наших краях. Устроился работать в «Нефтезаводмонтаж», сначала это был монтажный участок, потом управление. Был начальником участка, затем главным инженером НЗМ. Борис Владимирович участвовал в строительстве практически всех важных объектов города – нефтеперерабатывающего, биохимического заводов. Последним объектом, перед уходом на пенсию, стало водочное производство на

БХЗ. Тогда же, в начале девяностых, Борис Владимирович стал увлекаться резьбой по дереву.

С картины «За чертой» смотрит бабушка: сидит за столом, перед собой разложила жалкую пенсию, на лице – выражение печали, безысходности, за окном деревенской избушки молодая мать просит милостыню, а мимо идут равнодушные люди… Или вот деревенская дискотека: пляшут «молодые» - те кому за сорок, утомленные бабули сидят на лавочке и любуются, вспоминая времена, когда жизнь в деревне кипела…

- Все мои работы понятны, их не нужно объяснять и комментировать, - говорит Борис Владимирович, чья выставка открылась недавно в краеведческом музее – тем более, у каждого они вызывают свои чувства и переживания.

Свои картины Борис Владимирович пишет не маслом, не акварелью, а вырезает из дерева. Материалом служат береза и осина. Рабочие инструменты – нож и стамеска. На одну картину уходит целый месяц работы, но, наверное, не это главное.

- Для меня творчество – это состояние души, говорить Борис Владимирович. И картины его можно считать уникальными, подобное вряд ли где увидишь.

Для Б.В. Исакова эта выставка в музее вторая, первая была четыре года назад. Сейчас в его коллекции уже около восьмидесяти работ. Какие-то сюжеты позаимствованы с полотен известных художников, но в основном это собственные мысли, чувства, переживания. Пейзажи киришских деревень, размышления о жизни нынешних стариков и молодого поколения нашли отражение на картинах из дерева. А началось все с маленьких деревянных досок, на них Борис Владимирович осваивал технику узбекской резьбы ислими. Ну а сама склонность к художественному творчеству появилась еще в юности.

Сейчас, когда много свободного времени, почти все оно уходит на создание картин. Работает Владимир Борисович в основном зимой. Начинает около девяти утра, вырезает вплоть до захода солнца, работа кропотливая, и для нее подходит только дневной свет. А вечером мастер делает рамы для своих картин, точно следуя изречению И.С Глазунова: «Картина без рамы – это все равно, что голый генерал в бане». На выставке мы не увидели ни одной одинаковой рамы, у каждой свой орнамент, выгодно дополняющий основную композицию.

- Сам процесс создания картин интересен, захватывает, сядешь и не оторваться. Сюжет возникает не сразу, одну работу делаешь, и уже обдумываешь другие, так что я знаю, какую картину буду делать через год.

Наверное, поэтому Борис Владимирович не хочет работать на заказ, воплощать в дереве чужие фантазии. И работы свои не продает и не дарит даже самым близким людям – картины становятся уже частичкой души, посмотришь на любую из них, и на сердце легче. Тем более, на каждую затрачивается немалый труд, ведь вырезать по дереву – дело нелегкое, одно неловкое движение, и получается скол, приходиться начинать все заново. Возможны и травмы. Однажды Бориса Владимировича отвлекли от работы, и он поранил руку. Потому тишина – тоже одно из непременных условий во время работы. Но мастеру это дело доставляет наслаждение.

Немалое удовольствие получают от картин и посетители, любующиеся ими на выставках. Книга отзывов музея пестрит благодарными откликами – не только киришан, а и петербуржцев, жителей ближнего зарубежья и даже иностранцев. Здесь слова благодарности и восхищения, например, такую запись оставили петербуржцы: «Нет слов, чтобы передать наши впечатления. Сколько же на Руси еще умельцев! Благодарим Вас за такую красоту. Душа отдохнула». Многие отмечают, что выставка достойна экспозиции в Русском музее. Сам автор, правда, к этому не стремится, ведь он создает такие прекрасные картины просто для души, и потом это душевное тепло идет с картин на нас, зрителей. Жанр, в котором работает Борис Владимирович, уникален. Наверное, жители других городов тоже с удовольствием бы посмотрели выставку. Здесь каждый найдет что-нибудь для своей души. 
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