
С 1 марта по 30 мая 2007 года в нашем городе прошли первые Общегородские Дни чтения, инициатором проведения которых стало муниципальное учреждение культуры «Киришская городская библиотека».


Общегородские Дни чтения проводились с целью возрождения и стимулирования интереса к чтению и книге, а также с целью вовлечения в совместную работу детей, молодежи и взрослого населения.


Была проведена большая подготовительная работа: разработано Положение о проведении Общегородских Дней чтения, составлена программа, разработаны и отпечатаны рекламные буклеты, дана информация в СМИ (газета «Семь + » и Киришское TV – которое освещало некоторые мероприятия).


За основу взяли опыт проведения подобного мероприятия в г.Петрозаводске. Для подготовки и проведения  Общегородских Дней чтения в феврале 2007 года был создан Оргкомитет, в состав которого вошли библиотекари, представители Администрации и Литературного общества г.Кириши, члены Читательского совета и руководитель пресс-центра ДДЮТ.


Оргкомитет решал все вопросы, связанные с подготовкой и проведением Общегородских Дней чтения. Из числа представителей Оргкомитета было сформировано жюри по оценке конкурсных работ.


Общегородские Дни чтения включали в себя цикл мероприятий, направленных на формирование любви и уважения к книге, на то, чтобы поднять престиж чтения, особенно в детской и молодежной среде. Сюда вошли массовые мероприятия, творческие конкурсы, анкетирование, книжные выставки.


Мероприятия проводились в муниципальных и школьных библиотеках города, а также в библиотеке ООО «КИНЕФ».


Детские библиотеки совместно со школьными провели Фестиваль детской книги и детского чтения «Книга в век компьютера». Победители фестиваля, лидеры чтения из школ города и района собрались в центральном детском филиале на книжную ярмарку. Здесь прошло соревнование школьных команд и подведение итогов фестиваля (победила команда из киришской гимназии). 


Библиотека ООО «КИНЕФ» провела несколько литературных вечеров. Например, вечер, посвященный лауреатам литературных премий, вечер, посвященный Всемирному Дню поэзии, литературно-художественный вечер, посвященный 555-летию со дня рождения Леонардо да Винчи и др.


Во всех библиотеках города были организованы творческие встречи с местными писателями и поэтами, презентации, оформлены книжные выставки. Литературный десант из Санкт-Петербурга прошел по всем библиотекам города.


В школьных и детских библиотеках прошла «Неделя детской книги» и др. мероприятия.


Кроме того, в рамках Общегородских Дней чтения было проведено мини-анкетирование, цель которого проанализировать интересы горожан и выяснить,

что читают киришане сегодня. Всем желающим предлагалось назвать любимого автора (произведение), любимое периодическое издание и любимое занятие в свободное время. Было заполнено более 
1300 анкет.


Среди мероприятий Общегородских Дней чтения были и конкурсы (см. буклет), способствующие раскрытию творческого потенциала горожан. На конкурс рисунков было представлено 
220 работ. На конкурс сочинений – 145 (из них 75 – допущены к участию в конкурсах).


Подведением итогов занималось компетентное жюри, в состав которого вошли члены Литературного общества г.Кириши и художники.


Все победители были награждены ценными призами и дипломами. За активное участие в Общегородских Днях чтения поощрительными призами и дипломами награждены школьные библиотекари и еще девять человек, чьи работы не заняли призовых мест. 


Награждение прошло на праздновании Дня города (первые места) и в Киришской городской библиотеке (все остальные).


Рисунки, представленные на конкурс были выставлены в витринах Центрального детского филиала. Конкурсные сочинения размещены в читальном зале Киришской городской библиотеки. 


В Киришской городской библиотеке была оформлена выставка по итогам анкетирования. 


По представлению библиотек города 26 человек номинированы на звание «Почетный читатель». Им вручены призы и дипломы, а их фотографии помещены в Книгу почета 2007г. 


Событие такого масштаба, посвященное книге, в нашем городе прошло впервые. Но хочется верить, что проведение Общегородских Дней чтения станет традицией.

