 Елисеев Валерий Александрович

«Второе пришествие» художника Елисеева.

          Легче сказать, где его картин нет. В Японии нет, в Антарктиде. Их раскупают мгновенно, делают заказы богатые. Ценящие искусство люди. Работы этого мастера очень дорогие, но они стоят того. Ежедневно работа у мольберта – по десять часов, самобытный, энергетически насыщенный стиль и один квадратный сантиметр в час. Даже самые красноречивые люди, попавшие в его комнату-студию. Замолкают от недостатка нужных слов и путаницы мысли. А говорить ничего и не надо – надо смотреть, внутренне заряжаясь солнечным светом, который излучают его, Валерия Елисеева, полотна.

Валера, расскажи, пожалуйста о своей концепции, которую назвал «Второе пришествие».

Вначале надо вообще рассказать о том, что я делаю. Живопись для меня как бы не самое главное. А главное – это понять картину мироздания и ту единственную Истину, которая существует. Закон, по которому развивается, движется жизнь. И живопись, искусство – лишь часть в этой картине мироздания. Для меня, конечно, основная часть, и то, что я уже к настоящему времени узнал о мире, то, что для меня является главным, как раз можно воплотить в эту концепцию «Второе пришествие».

В чем суть? Первое Пришествие было ознаменовано приходом Христа к человечеству для выполнения им определенных задач: приобщение человечества к Духовной Вселенной, вместо догадок о ней при помощи спекулятивной философии и одиноких предчувствий; раскрытие в человеке органов духовного восприятия; упразднение в человеческом обществе закона насилия и, следовательно, государств; превращение человечества в братство; преодоление закона смерти, замена смерти материальным преображением; возведение людей на ступень богочеловечества. Но в силу ряда условий миссия его не завершилась, темные силы помешали воплощению задач, вставших перед ним в его земной жизни. Тем не менее, зерна, которые им посеяны, дали свои всходы. Практически все человечество рано или поздно достигнет такого высочайшего духовного уровня, при котором оно сможет встать на одну ступень развития с Иисусом Христом. Это повторное и окончательное соединение со Спасителем – суть Второго Пришествия. То есть Христос – это эталон духовного развития каждого из нас.

В истории человечества существуют примеры духовных взлетов, и их становится все больше. В ХХ веке целая россыпь подобных жизней. В своей живописи я хотел бы рассказать о тех из них, кто мне особенно близок. Так сложилось из-за особенностей моего характера, моих взглядов и вкусов. Я уже написал цикл картин об Андрее Тарковском. В истории русского искусства единицы примеров подобного духовного достижения. Это Андрей Рублев, Пушкин, и Андрей Арсеньевич.

Создана композиция из пяти картин о «Биттлз», составляющая единый крест – «Икона ХХ века». Ее предполагается разместить в будущем храме им. Джона Леннона в Петербурге. И в замыслах у меня – триптих именно о Джоне под общим названием «Любовь Джона Леннона», о его восшествии по духовным ступеням.

Проектов грандиозное количество, но не хотел бы сейчас их раскрывать. Не знаю, удастся ли все осуществить, хватит ли у меня жизни на это.

Валера, когда в первый раз увидела твои картины. Подумала, что их писал мудрый человек в летах, с сединой в волосах, проживший и видевший на своем веку достаточно много. Но, как оказалось, тебе всего 26 лет. Откуда это? Может быть гены?

Преподаватель Академии художеств П.П. Чистяков говорил, что «хороший художник складывается из 1 процента таланта и 99 процентов трудолюбия». Если я чего-то достиг, то это благодаря ежедневному изнурительному труду.

В нашем роду художников не было. Мой прадедушка был архимандритом Ставропольской церкви и, судя по отзывам людей, очень добрым и одаренным человеком – рисовал. Играл на скрипке, писал стихи. Плотничал. До сих пор сохранилась мебель, сделанная его руками, теперь это можно назвать антиквариатом. Н главный двигатель моего развития – отец. Он учитель, неплохо рисует. Родители с самого начала заботились, чтобы я развивался всесторонне, за что теперь им бесконечно благодарен.

Давай поговорим о твоем стиле…

Я прошел солидную школу, практически изучил всю историю искусства. Копировал колоссальное количество художников и, думаю, могу наглядно продемонстрировать любой технический прием живописца – европейского или русского.

В период ученичества испытывал влияние многих мастеров прошлого. Но в процессе развития  эта зависимость ослабевала. По-прежнему моим идеалом являются величайшие художники ХХ века – Сальвадор Дали, Эндрю Уайет, Николай Сажин. И когда я говорю о влиянии в настоящем времени, то имею в виду именно влияние на духовном уровне. Технически выполнить свою работу могут десятки ремесленников ничуть не хуже этих мастеров. Но здесь должен идти разговор о работе внутренней, духовной. Например, Дали – художник, сконцентрировавший в себе все достижения человеческого духа и искусства. В результате он вышел на такую величайшую ступень развития, которая делает его, может быть, самым выдающимся художником в истории мировой культуры.

У Сальвадор Дали, как и у многих других художников, была своя Муза…

Да, я женат, люблю свою жену. Безусловно, она меня вдохновляет, создает атмосферу творчества, в которой я могу спокойно работать, непринужденно, не заботясь о каких-то бытовых проблемах, поглощающих других с головой….

Почему у многих художников были Музы, которые их вдохновляли? Нельзя думать, что женщина – это единственное условие для того, чтобы человек, художник понял, что такое любовь. Согласен, женщина – изначальный стимул. Но любовь – это не только отношения между мужчиной и женщиной. Любовь – это, прежде всего, основной закон, управляющий всей Вселенной. Когда человек подключен к единому космическому ритму, начинает жить в согласии с законами любви и гармонии, ощущает себя счастливым, чем-то единым со всем миром. Тогда и создаются произведения искусства.

Валера, раз разговор наш потек в этом русле, ответь, что ты любишь?

Из художественной литературы предпочитаю романтическое направление – Гоголь, Булгаков, Гофман, Платонов. Мои поэты – Арсений Тарковский, Пушкин, Бродский, Верлен, Пессоа. В философской литературе были несколько книг, которые помогли мне приобщиться к миру духовной Вселенной. Это – «Роза мира» Даниила Андреева, произведения Монтеня, Ницше, Шри Рамана Махарши, Баха, кое-что из Розановав, Бердяева, Вл. Соловьева.

Я очень музыкален благодаря своим родителям. Отдаю предпочтение классике. 80 процентов музыки, которую слушаю. – И.С. Бах.

Люблю цветы, люблю их выращивать. Они должны быть живые и не срезанные. Мне больно наблюдать медленную смерть. Цветы, на которые могу смотреть бесконечно и о которых пишу картины – розы.

Цвета, которым отдаю предпочтение, - голубой и серебристо-серый. Это цвета воздуха, моего знака Весы. 

Валерий Елисеев, бесспорно, одна из жемчужин нашего города. Это не только талантливый, но очень интеллигентный и умный человек. Нам очень повезло, что мы  можем видеть его немногочисленные, но такие глубокие, много дающие в духовном и эмоциональном планах, картины. О Елисееве можно много рассказывать, но лучше увидеть картины, которые говорят сами за себя и за своего мастера. 

Солоницына, С. «Второе пришествие» художника Елисеева [Текст]. // КФ. - 1993. - №146. - 16 декабря.

Однажды и навсегда.

        Нечто вроде шока испытывал каждый, войдя в тот день в театральную гостиную Дворца творчества юных. Семь полотен – семь сюжетов на мотивы фильмов Андрея Тарковского – тут же отключали от суеты бытия, заставляли остановиться, присмотреться, задуматься. И хотя собрались в гостиной люди разного возраста (от пятнадцати и до…), разной степени знакомства с творчеством мастера кинематографии, картины каждого словно завораживали, будили в памяти что-то сокровенное, непонятное и таинственное. Они не отпускали от  себя, и чем гуще становились осенние сумерки, тем приглушеннее звучали голоса. 

Семь фильмов Андрея Тарковского – семь картин о Тарковском молодого художника Валерия Елисеева…

Когда на экраны вышел первый фильм Тарковского, Валерию было столько лет, что он не только понять фильмы, но и вообще-то видеть их не мог. И вот сегодня этот молодой человек знает творчество мастера настолько хорошо, что сверстникам Тарковского становится немножко обидно за себя – что-то недосмотрели, что-то недооценили, что-то недопоняли. И вдруг картины 26-летнего художника заставили вспомнить и «Иваново детство», и «Андрея Рублева», и «Зеркало», и, конечно же, «Сталкер», «Солярис». Последние две работы – «Ностальгия» и «Жертвоприношение» - многие и вовсе не смотрели (наш кинопрокат не балует зрителя умными, философскими фильмами), но от этого не показались менее интересными картины «Голгофа» и «Апокалипсис»…

Встреча, если это так можно назвать, с Тарковским была у Валерия случайной: чтобы скоротать время и согреться, юный студент зашел  как-то в питерский кинотеатр. Вышел оттуда совершенно ошарашенным и озадаченным: что, кроме  «Сталкера», поставил мастер? Где увидеть другие работы? С этого все и началось, а потом были поиски материала, неоднократный просмотр  его фильмов, знакомство с поэзией Тарковского старшего.

А дальше – месяцы кропотливого труда над картинами. За каких-то полтора года цикл был закончен, но это вовсе не означает, что у художника иссяк интерес к творчеству человека, создавшему в советском (да! да! еще в советском) кинематографе нечто необычное, заставляющее думать о смысле жизни, о великом предназначении быть Человеком.

Вопросы, споры. Рассуждения… разговор шел не столько о картинах, сколько о философии искусства, о человеке в искусстве, о его кумирах и его Боге. Разговор был долгим и интересным. Поздний вечер давно уже заставил включить свет и наполнил картины чем-то новым, притягательным…

Писать о чувствах, пробужденных в людях картинами  о Тарковском, воспоминаниями о его фильмах, дело неблагодарное и бесполезное. Эти картины  надо просто видеть, в этих разговорах участвовать. Тем более отрадно, что эта первая камерная встреча художника со зрителями послужила толчком для организации следующих встреч и бесед. Через неделю в театральной гостиной ДТЮ с художником встречались старшеклассники средней школы № 4, юные скауты. В один из вечеров картины висели в фойе ДК, и многочисленные зрители, пришедшие на концерт артистов из Канзаса, не оставили их без внимания. Планируют встречи с художником некоторые педагогические коллективы. Отрадно, что в нашем  маленьком городе так много людей интересуются живописью, так много почитателей творчества Тарковского. 

Леонтьева, Л. Однажды и навсегда [Текст]. // КФ. - 1994. - №116. - 13 октября.

Мы являемся частью вселенной...

          - Расскажите, пожалуйста, о себе, о своей семье.


- Если бы мне задали этот вопрос несколько лет назад, скорее всего, я пустился бы в пространный рассказ о том, кто я такой, чем занимаюсь, с кем живу и общаюсь, кто эти люди, чем они занимаются и прочее. Сейчас на вопрос «Кто я?» смотрю иначе. К настоящему времени из всего многообразия я могу выбрать лишь один максимально достоверный ответ: «Я есть».

- Но в нашем городе вас знают как художника и, как я слышала в последнее время, дизайнера?


- Зачем ограничивать рамки представления о человеке? Если я скажу о себе, что я художник или дизайнер, люди начнут воспринимать меня как художника или дизайнера. Это приведет к возникновению стереотипа восприятия, к созданию мифа. Я против такой мифологии. В каждом человеке живет огромное количество возможностей, нужно только вовремя их распознать и не дать им заглохнуть


- А ваши родители сыграли какую-то роль в выборе творческого пути?


- Мои родители воспитывали меня единственно верным методом, за что я им очень благодарен. Ничего специально не навязывая, они предоставляли мне возможность узнать, какие существуют направления моего развития – живопись, музыка, литература, шахматы, медицина или спорт. Но выбор всегда делал я сам. Это очень важно, чтобы ребенок реализовал свои собственные желания и стремления, а не чаяния родителей. В будущем это поможет ему не ошибиться в выборе своего пути и вырасти счастливым человеком.


- Вашу дочку вы воспитываете тем же методом?


- Стараюсь. Ведь говорят, как к человеку относились его родители, так и он будет относиться к своему ребенку.


- А она пойдет по папиным стопам?


-  Вы опять хотите меня назвать художником? Ну что же… Рисует Люба уже не меньше меня, наверное, и не хуже (смеется). Хотя я никогда не заставлял ее этим заниматься. Видимо, наглядный пример действует. Еще лет с пяти в ней проснулся интерес к шахматам. Сейчас ей восемь, а обыграть ее уже стало проблематично. Мне нравится, как ее учат в школе. Первая учительница в жизни ребенка многое значит. При правильном и мудром подходе учителя у детей не возникает страха перед дальнейшей учебой. А учиться, по сути, приходится всю жизнь… Кем она станет, когда вырастет? Бог весть. Вообще-то, женщине реализовать себя в жизни проще, чем мужчине. Женщина продолжательница рода, она может реализовываться через своих детей. А мужчине приходится действовать самому.


- А вы верите в судьбу? Или жизненный путь человека зависит в целом от него? 


- Жизнь человека можно подразделить на определенные этапы. Это закон, который не человеком установлен. Когда заканчивается один этап и начинается следующий, можно сказать, что в жизнь человека вмешивается судьба. Пока этап длится, человек может делать все, что угодно. Надо только учитывать, что от того, какие поступки человек совершает в этот момент, зависит, какие события с ним совершатся на переломе этапов жизненного пути. В этом смысле человек творит свою судьбу. Но на каждую душу живую у Бога свой план. И лучше всего этому плану соответствовать. Если человек будет прислушиваться к Божьим повелениям, то он будет защищен от «ударов судьбы». Мы с вами являемся частью Вселенной, а в ней все медленно, но верно движется от материального к духовному. Это называется духовной эволюцией, что является частью Божественного плана обустройства этого мира. Когда человек слишком зависит от материальной стороны жизни, что-то в его судьбе начинает складываться не так. Он может тяжело заболеть или накликать беду на свою семью. Грехи ведь передаются по наследству. Случается, что потомкам приходится отвечать за неправедную жизнь своих предков. В таких случаях говорят: «Бог наказал», но это не так. Бог не наказывает, он лишь творит законы этой жизни. А человек сам себя наказывает, если отказывается следовать этим законам.


-  А кого советует почитать художник Елисеев для просветления духа?


- А дух не надо просветлять, он и так светел. Главное, почувствовать этот дух в себе. Тогда этот дух сам поведет вас по жизни, и то, что вы должны совершить, вы совершите, и то что должны прочитать, прочитаете. Совершая свою жизнь по зову духа, человек сам притягивает к себе то, что ему действительно необходимо. Если говорить о моих литературных предпочтениях, то это пожалуй, Пауло Коэльо, Халиль Джебран, все суфисты, буддийские коаны, по прежнему люблю хорошую поэзию, Георга Тракля, Арсения Тарковского, Бродского. Хотя литература в чистом виде интересует все меньше. Куда полезнее читать Коран и Библию.


- Но ведь это священные писания разных конфессий! Вы их вместе читаете?


- Эти Писания  дополняют друг друга, а не противоречат. В Коране, например, четко сказано, что Бог сначала послал людям Тору, потом Евангелие, затем Коран. Последователи этих Священных Писаний являются братьями духовными. Врагами Бога называются лишь неверные, т.е. атеисты. Все межрелигиозные войны являются не результатом якобы не соответствия между священными текстами, а результатом возникших мифов на основе Писаний. И я твердо верю, что наступит то время, когда представители разных конфессий поймут, что оснований для теологических споров у них нет, а есть общая духовная основа. Тогда в мире возникнет новая универсальная религия.


- Случаются ли в вашей жизни периоды апатии и депрессии? И что помогает вам их преодолеть?


- Конечно, случаются, как и каждого нормального человека. Во-первых, никогда не нужно отчаиваться. Тупиковых ситуаций не бывает, всегда найдется выход. Во-вторых, нужно понимать, если с вами беда, значит, возможно, где-то когда-то вы что-то сделали неправильно, и теперь это «неправильно»  вернулось к вам бумерангом. В-третьих, может быть, вас «сверху» проверяют на духовную прочность. Если вы такой экзамен выдержите, обязательно ждите награды. Во всяком случае, помните, черная полоса в жизни – это взлетная площадка к светлому периоду.


- Страдания, душевные и физические, являются ли стимулом для творчества?


- Стимулом для творчества может быть все что угодно, даже душевные страдания. Физические вряд ли. Когда болит зуб, до творения ли тут. В истории искусства были люди, творившие именно благодаря страданиям душевным. Петрарка, например, писал сонеты о любимой Лауре, на которой так и не смог жениться. Рембрант создал свои лучшие картины после смерти обеих жен, сына, невестки, после полного своего разорения. Я думаю, он творчеством спасался от горя. Искусство, как известно, лечит.


- А какая музыка вдохновляет художника?

- Когда я пишу картины, у меня музыка постоянно звучит. Она очень разная, но важно, чтобы звуки из динамика максимально повторяли душевную мелодию, звучащую внутри, чтобы диссонанса не возникало. Что слушаю? Много и разного. От того же Баха до «Массиве Аттаск», от Вертинского до «Деад Сан Дансе», от Ника Кейва до «Органа Тени», от православных хоров до «Аквариума».

- Важно ли быть знаменитым и известным или можно просто трудиться, а дела скажут о тебе сами?

- Это каждый сам для себя выбирает, что он хочет от этой жизни. Но есть определенная закономерность. Художник, добившийся славы при жизни, редко сохраняет свое имя и свои творения в веках. Вы знаете художника Тома Кутюра?

- Нет, не знаю.

- Вот видите. И мало кто знает, а ведь в середине 19 века это был один из самых известных и почитаемых живописцев Франции, был Президентом Академии художеств в Париже. Самые богатые и влиятельные особы Европы стояли в очереди за очередным шедевром Кутюра. А имя Эдуарда Мане вам о чем-то говорит?

- Да, это известный импрессионист.

- Он был учеником Тома Кутюра. Сам Кутюр Мане, как живописца, ни в грош не ставил, говорил, что так писать картины – это хулиганство. И многие тогда так считали. Но время расставило все по своим местам. Я думаю, что некоторых знаменитостей в искусстве, о которых сегодня все говорят, через сто лет никто не вспомнит. О настоящем времени будут судить по произведениям тех мастеров, которые сегодня живут в нищете, но не изменяют своему творчеству в угоду моментальной славе.

- Каким символом можно представить наш город в воображении художника?

- Я вспоминаю  свое первое впечатление от Киришей 20 лет назад, когда впервые приехал в этот город. Электричка въезжает на мост, и вдруг из-за деревьев разворачивается панорама города. Он лежал весь белый и открытый как на ладони, на берегу Волхова, в котором полностью отражался. Помню, я тогда сравнил город с цветком лотоса. Сейчас, конечно, это сравнение вряд ли подойдет к Киришам. Ведь лотос – это цветок, символизирующий внутреннюю чистоту и духовную насыщенность. А аура нашего города, к сожалению, темнеет на глазах. И эту ауру создают люди своими внутренними помыслами и делами…

- И последний вопрос. Каким вы видите себя через 5 лет?

· Во внешней жизни меня мало беспокоит, каким я буду. Гораздо важнее, каким я стану внутри! Надеюсь, через 5 лет моя личная аура просветлится настолько, чтобы это как-то существенно положительным образом отразилось бы на судьбе города Кириши.

       Иванова, Ж. Мы являемся частью вселенной [Текст]. // КФ. - 2003. - №143. - 

31 декабря.

Не маслом пишутся картины.

           Только тогда, когда без устали трудится душа художника, он создает истинно достойные произведения искусства. В этом я еще раз убедилась, побывав во Дворце культуры КИНЕФ на открытии выставки Валерия Елисеева «15 лет творческой деятельности» - так она называется. Это первая персональная выставка киришского художника, хотя до этого его работы выставлялись и в Санкт-Петербурге, и в Норвегии, не говоря уже о нашем городе.

Около каждой из них хочется стоять долго, словно бы картины обладают особым магнетизмом. Это говорит не только о профессионализме, но и о творческой индивидуальности автора.

- Кто привил вам любовь к рисованию? Есть ли ещё в вашем роду настоящие художники? – спросила я у Валерия.

- Самым-самым первым учителем в детстве был мой отец Анатолий Федорович, он работал учителем рисования в школе № 1, и все основные навыки изображать на бумаге увиденное я получил от него. А знаменитых художников в роду не было.

Желание заниматься изобразительным искусством профессионально пришло к Валерию так же естественно, как необходимость дышать и видеть. С красным дипломом закончил он Ленинградское художественное училище имени В.А. Серова.

Безусловно, непревзойденным учителем в дальнейшем была сама жизнь. Ну, а кто же из именитых  творцов кисти благословил В. Елисеева в большое будущее?

- Очень повлиял на меня питерский художник и мой преподаватель Николай Сажин, заинтересовала меня и школа живописи петербуржца Олега Яхнина, беседы с которым помогли творческому росту, становлению мировоззрения способствовал известный искусствовед Сергей Михайлович Даниэль. Я благодарен всем моим педагогам и наставникам.

К каждому из своих полотен Валерий подходит классически, как делали Айвазовский, Шишкин, Иванов. Кстати, копии некоторых картин этих художников также представлены на выставке.

- С копирования начался мой дебют в искусстве, а итогом духовных исканий стали картины о современности, в первую очередь серия работ, посвященных Андрею Тарковскому. Его творчество я изучал три года, и оно перевернуло всю мою жизнь. Я еще и еще раз задавал себе вопрос: как жить дальше и зачем – говорит В. Елисеев.

Как человек, разбирающийся в законах бытия, создавший свою жизненную философию, Валерий удивляет сегодня мастерством и талантом, как неискушенных зрителей, так и знатоков.

- Меня часто спрашивают, откуда идет внутреннее излучение картин? Это потому, что я кладу на холст по тридцать, сорок, а иногда и пятьдесят слоев краски, - поясняет художник.

- Добавлю, что причина еще и в том, что В. Елисеев пишет не только маслом, но и сердцем.

- Почему у всех ваших героев такие необыкновенные, выразительные глаза? – задаю я вопрос Валерию.

- В глазах видна душа, именно через глаза человека я показываю его внутренний мир, его переживания; когда я пишу портреты, то стараюсь не замечать в людях ничего плохого, лица облагораживаю.

На картинах Елисеева – семья Романовых, царь Петр I, Джон Леннон… А вот сам себя художник изобразил весьма оригинально – по принципу Сальвадора Дали. Эта работа, выполненная в 1990 году, называется «Автопортрет на старой мельнице» и смотрится по-разному вблизи и издалека. Вблизи – как лицо художника, а издали – это старая мельница на берегу ручья…

Как сказал Валерий, самые последние его картины – пейзажи, натюрморты, портреты – на вернисаже не представлены. Так что будем надеяться, что первая персональная выставка даст импульс для последующих.

Перед тем, как уйти из зала, я не могла не почитать книгу отзывов. В ней среди прочих теплых слов были, по-моему, и пророческие: «Я думаю, этот художник прославит город Кириши».

Юпатова, Т. Не маслом пишутся картины [Текст]. // КФ. - 2005. - №54. -

 21 мая.

Не хлебом единым.

          Представляете ли вы себе, как выглядит мастерская художника в современном городе? А в таком, как наш? И каков он сам художник? Тогда добро пожаловать в гости к Валерию Александровичу Елисееву, известному киришскому художнику.


Обычная двухкомнатная «хрущёвка». Всё обычно до того момента, пока передо мной не открывается дверь в комнату. Мне трудно понять, куда я попала – картины повсюду: стоят на полу, висят на стенах, лежат на шкафах… Глаза разбегаются. Вопросы, что перед встречей вертелись в голове, растворяются. Кроме картин сейчас ничего нет. Я смотрю на них, и они сами подсказывают мне вопросы.


Представьте себе, что вы попали в водоворот, на самое дно. Только тонуть вам не придется, наоборот, вы будете подниматься вверх по отвесной водяной стене. И на каждом витке этого подъёма водоворот будет открывать вашему взору новые яркие картины…


Мы начинаем путешествие по водовороту мастерской Валерия Елисеева.


Взгляд мой. Наконец, останавливается на одной из картин, по моим ощущениям, она как будто махровая, объёмная – так и хочется потрогать. Склоняюсь – картина стоит на полу. Художник разрешает прикоснуться к полотну. Только теперь я узнаю изображенного на ней человека.


Вы поклонник творчества «Beatles»?


В 1993-94 году я познакомился в Питере с известным битломаном Колей Васиным (именно так его и звали). Он посвятил всю свою жизнь «Beatles» - вот это действительно фанатик. Он и меня соблазнил на то, чтобы я написал картины для придуманного им Храма рок-н-рола имени Джона Леннона. Коля строит этот храм уже 20-25 лет на берегу Финского залива, но как обычно бывает, на такие вещи всегда нет денег, хотя утвержденный проект существует.


Я написал триптих, посвященный Джону Леннону и «битловский» крест «Икона ХХ века». И, если когда-нибудь храм всё же будет построен, я передам туда эти картины.

У Вас много картин на религиозную тематику…


Это не просто картины. Это иконы, которые я пишу во время постов. Поститься стал года 3-4 назад, соблюдаю практически все православные посты.

В оздоровительных целях?


В первую очередь – в духовных.

То, что связано с верой само по себе не приходит. Для этого нужно созреть? Как с Вами это случилось?


Я крещёный ещё во младенческом возрасте. В роду моем были священники. Прадедушка, Голубев Иоанн Николаевич, был архимандритом Ставропольской церкви. Думаю, во мне есть многие его черты. Он писал стихи, играл на музыкальных инструментах. Был глубоко духовным человеком – святым при жизни. Но сказать, что я насквозь православный, нельзя. Одинаковый интерес во мне вызывают и мусульманство, и буддизм. 


С чего это началось? Лет 10 назад меня попросили «поправить» иконы, написанные другим художником для нашего Киришского храма Святой Троицы. Работу я выполнил (сейчас те большие иконы висят в алтаре) и несколько лет потом об этом больше не вспоминал.


Четыре года назад пришли серьёзные перемены в плане личностном, я вспомнил, что когда-то был такой опыт. И захотелось написать икону, как положено, как это делали настоящие иконописцы.

На Ваших иконах святые уж очень человечные, смотрят, как будто с укоризной. Это не нарушает канон?


На самом деле канон соблюден. А что касается взгляда, то мне  о подобных ощущениях говорили и другие люди.

Чем Вы занимаетесь, кроме творчества?


Сейчас преподаю в Школе искусств. А до этого с 2003 по 2007 сидел в мастерской: писал картины, иконы, слушал музыку, читал.

Но ведь, как говорят, святым духом сыт не будешь?


А я решил поставить духовный эксперимент. В Библии прочитал: «Не хлебом единым жив человек» захотел попробовать: возможно это или нет. Я отказался от всех своих деловых связей и палец о палец не ударил, чтобы зарабатывать деньги. Всё происходило само собой, без малейших усилий с моей стороны. Когда нужно было, приходили люди, которые что-нибудь покупали или заказывали. Я просто жил по Писанию, соблюдал каноны, писал иконы, постился. Можно сказать, что это был такой своеобразный договор с Богом: «Я живу по Твоему уставу, а Ты делаешь так, чтобы  Я не умер с голоду». Чудеса! 

Наверное, так можно жить, если ни за кого, кроме себя, не чувствуешь ответственности? У Вас есть те, за кого Вы в ответе?


У меня есть мама и дочка Люба. Через меня и им давалось.

В это время мои глаза встретились с чьими-то глазами с другой картины. Нет, даже не с глазами – меня поразил рот. Что должен испытывать человек, у которого такое выражение лица?

А для этого портрета Вам кто-то позировал?

Нет. Я писал его с фотографии. Это «Ясновидящая Париса», живет в Питере. В своё время у меня была возможность с ней познакомиться. 

           Однажды, лет 8-9 назад, она очень помогла мне в жизни. В благодарность я написал два портрета: один подарил ей, другой висит у меня. В глазах видна душа, именно через глаза я показываю внутренний мир человека, его переживания. Когда я пишу портреты, то стараюсь не замечать в людях ничего плохого, лица облагораживаю.

Вы верите в ясновидящих?


В те времена я относился  к таким явлениям скептически. Но на своём опыте убедился, что ясновидящие люди существуют.


Сейчас ведь много шарлатанства в этой области, когда трудно отличить настоящее от подделки, а Париса – настоящая целительница, сверхчеловек.

А можно об этом подробнее?


Если у меня болит тело, я иду ко врачу. Если не в порядке с душой – к батюшке в церковь. Но у каждого человека, помимо физического и духовного, есть ещё астральное тело. Когда оно заболевает и начинает страдать и разрушаться, то никто другой, кроме подобных целителей не поможет. Мне тогда повезло, бог меня спас, направил к Парисе. Но сейчас мне не очень хочется вспоминать те грустные времена.

Как часто Вы на натуре работаете?


Сейчас на натуре ничего не пишу – времена ученичества давно закончились. Когда-то, конечно выходил, писал пейзажи, и киришские тоже. Вообще-то, Кириши, как город, меня не слишком вдохновляет.

А как живётся в этом городе?


Самое главное, что у меня здесь есть возможность для собственной реализации. Для меня важно заниматься духовным самосовершенствованием. И в этом смысле Кириши не лучше и не хуже любого другого места на земле.

В Ваших работах чувствуется глубокий профессионализм и хорошая школа. Где вы учились?

Самым – самым первым учителем в детстве был мой отец Анатолий Федорович, он работал учителем рисования в школе № 1, и все основные навыки изображать на бумаге  увиденное я получил от него. А знаменитых художников в роду не было.Я окончил 20 лет тому назад с красным дипломом Ленинградское художественное училище имени В.А. Серова. Сейчас оно переименовано: стало имени Рериха. Наверное, это тоже символично, потому что я с Рерихом в один день родился, 9 октября. У меня был хороший учитель – питерский живописец Николай Сажин. Недавно я был у него в гостях. К его 60-летию была выставка его картин в русском музее и выпущен большой альбом с его работами. Ранние работы Сажина меня просто поразили, когда я их в первый раз увидел. То, что я сейчас умею и могу, во многом благодаря ему. Он великолепный художник и мастер. Сейчас преподает в Мухинском училище.

Николаю Сажину 60 лет. Под его именем вышел художественный альбом. Его картины выставлены в Русском музее. 

Сколько лет Вам и к чему устремлены Вы?


Мне 40 лет. И сейчас я пребываю в таком состоянии, что у меня нет других желаний, кроме желания творить.

Искусство ради искусства? А карьера? Слава?


Искусство по-другому существовать не может. Карьера и слава – это лишь последствия. Возьмите любого известного художника. Например Ван Гога. Сейчас его картины стоят миллионы долларов. А при жизни он не продал ни одной картины, был нищим и бездомным. И ему ничего не нужно было кроме того, чтобы писать картины. А потом история всё расставила на свои места. Сколько примеров того, как художники, «раскручивающие» себя, модные, быстро забываются.

Почему же их картины покупают?


Картинами можно торговать так же, как обувью или холодильниками. Спрос на рынке искусства очень большой и он только растет. Если этим целенаправленно заниматься, то можно заработать много денег.

А Вы не хотите зарабатывать?


Я пишу, потому что не могу не писать. Не важно, будут мне за это платить или нет, это моя сущность, я по-другому не могу.

Мне кажется, что Ваши картины «фотографичны», похожи на добротные цветные фотографии…


Это из-за техники, в которой я работаю. А техника исходит из темперамента. Человек огненного темперамента физически не может долго писать картину. Ван Гог, например, картину писал за такое время, за которое нормальный человек готовит яичницу и кушает ее. А я не могу по-быстрому. Пишу долго, тщательно, с любовью, прописываю детали.

Как Вы относитесь к фотоживописи?


Для этого тоже требуется высокое мастерство. Сейчас я преподаю в Школе искусств, в том числе и компьютерный дизайн, поэтому имею представление о том, как создаются подобные фотоработы. В своё время три года я работал компьютерным дизайнером в компании «Тигода». Буквально вся обновленная линейка выпускаемой продукции была мною оформлена: от дизайна бутылки до этикетки.

Художник(!) и этикетки для алкогольной продукции?!


Мне было интересно получить такой опыт в своей жизни. К тому же он мне пригодился: сейчас я со знанием дела могу учить компьютерному 

дизайну детей, и профессия эта достаточно востребованная и хорошо оплачиваемая сегодня.

На какую из своих картин Вы потратили больше всего времени?


Пожалуй, на триптих, посвященный стакану чая. Его я писал полтора года. Конечно, параллельно работал и над другими картинами.

Как появилась идея посвятить картину стакану чая?


После трехлетней работы над живописными циклами посвященными Андрею Тарковскому и «Beatles», я испытал усталость от серьезных и глобальных идей, требующих максимального погружения в работу. Решил написать просто красивое полотно без глубокой идеи. 


Начал писать этот триптих. По английски он называется «Tea around o’clock» – «чай вокруг часов», «чай круглые сутки». Соответственно получилось три части: «Утренний чай», «Вечерний чай» и «Вечный чай». Все предметы: часы, ложку, стакан, книгу со своими стихами, фрукты – писал с натуры (только подстаканник придумал, таких не бывает) и людей за столом тоже. Этому мальчику было 15 лет, сейчас он уже взрослый, в Питере учится. Эта цветущая женщина когда-то работала в ДТЮ, сейчас живет в Германии. Старика писал со своего отца.


И получилась всё-таки идея трёх возрастов: юности, расцвета и старости – движения во времени. Здесь много символичных предметов: часы, яблоко, орехи, гранат… А пейзаж города возник благодаря песне Гребенщикова «Дубровский» о «небесном граде Иерусалиме». С творчеством БГ я знаком уже четверть века. Он вдохновляет меня на поиск новых сюжетов.


В какой-то момент замечаю, что за картинами ютятся книжные полки. Пробегаю глазами по корешкам книг – любопытно, какой ещё духовной пищей живет мой собеседник.

У Вас много исторической литературы…


Эту библиотеку собирал ещё мой отец. Здесь есть и по искусству книги.

А Вы каким книгам отдаете предпочтение?


Вот что я сейчас читаю – Джон Мильтон «Потерянный рай». Великолепное чтиво. Не оторваться! Ад и рай описаны так, как будто он воочию их видел.


Я поэзию очень люблю. Вот, например, книжечка – Иннокентий Анненский. Сижу, редактирую его стихи. Некоторые мне не нравятся, и я их переделываю на своё усмотрение: меняю строчки, слова. А местами Анненский очень хорош.

Как рука поднимается классика редактировать?


А что делать, если он ошибался?

А Вы в своей жизни ошибались?

          Конечно, ещё как! За что и отвечать пришлось в итоге. Думаете, я просто так уединился, стал молиться и писать иконы? Это, если можно так сказать, извинение за то, что я совершал. Гете говорил  «Нет такого преступления, которого я не мог бы совершить». Всё заложено внутри человека: и добро, и зло.

А раскаяние обязательно должно носить публичный характер?


Обязательно не должно. Даже в Библии сказано, что, если человек кается на глазах у других, то заслуги в этом нет никакой, потому что кается он в таком случае не перед Богом, а перед людьми. У Галича есть такая строчка: «Люди мне простят от равнодушия. Я им, равнодушным, не прощу…»


Богу не надо кричать. Он и без того тебя слышит. Покаяние – очень сокровенная вещь.

Значит ли это, что не нужно просить прощения вслух за совершённые тобой какие-то нелицеприятные вещи?


Если совершаешь это невзначай и потом осмысливаешь сам, что сделал что-то не то, обязательно нужно просить прощения. А вот каяться нужно только перед Богом, потому что ты Его закон нарушил, а не человеческий.

А в Киришах есть такой храм, святое место, которому можно было бы доверить свою душу?


Боюсь, в Киришах вообще нет святых мест. Святое – значит светлое, богоугодное. Кириши – не тот случай. Город зарастает тьмой с каждым годом всё сильнее и сильнее. Светлым силам всё труднее бороться с этой тенденцией.


Если Вы следите немного за ситуацией, то заметили, что отсюда светлые, хорошие, талантливые люди рано или поздно уезжают. Им невыносимо здесь становится. Правда, есть опасения, что и в других местах не лучше. Поэтому я не рвусь пока никуда из Киришей.

Вы здесь родились?


Нет, в Астрахани. Я переехал сюда с родителями, в 17 летнем возрасте. Когда стало понятно, что мне нужно учиться на художника. Родители сделали это ради меня.

Что значит «стало понятно», что нужно быть художником?


Я учился параллельно в художественной и музыкальной школах. Мог стать равно как художником, так и музыкантом (был лучшим аккордеонистом школы). Пришлось делать выбор. Решил, что мне ближе изобразительное искусство, а музыкой всегда смогу заниматься для себя.

Талантливый человек талантлив во всем? Вы пишите картины, стихи, разбираетесь в музыке и владеете музыкальным инструментом. Что же Вы ещё можете?

         В принципе, проблем в жизни от того, что я чего-то не могу, не возникало. Здесь, в квартире, всё сделано моими руками. 

Где, кроме города Кириши, можно увидеть Ваши картины?


Сейчас их в Киришах-то увидеть нельзя. Если только в постоянной экспозиции краеведческого музея двенадцать портретов почётных жителей города Кириши. От картинной галереи у нас одно только название. Галерея не должна существовать так, как она у нас существует.


Что касается других мест, то по всему миру разъехалось много моих картин. За их судьбой я уже не следил.

Вы охотно продаете свои картины?


Некоторые мои картины не подлежат продаже. Например, вот этот диптих «Христос утренний. Христос вечерний» хотел купить для себя один крупный бизнесмен. Я отказал ему. Во-первых, потому что эта картина на религиозную тему, с ней, так же, как и с иконами, связан серьёзный кусок моей личной внутренней жизни. Во-вторых, в образе Христа я изобразил одного из моих учителей – реально существующего человека Александра Канна. Сейчас он живет в Лондоне, работает на радиостанции «Би-би-си». Он музыкальный критик. В своё время он обучал меня английскому языку и привил любовь к джазовой музыке. Очень добрый человек.

Для Вас деньги «пахнут»?


Вопрос сомнительного свойства. Если я буду знать, что деньги дает мне преступник, то я не продам ему картину. Таким людям они просто не нужны. Был случай, когда на выставке «битловский крест» с Джоном Ленноном хотел купить один местный бандит. Он был страшно пьян. Совал целую пачку 100-долларовых бумажек. Конечно, я не продал. Потому что, когда он проспится, в лучшем случае подумает: «Что ж я купил?» – и вернет картину. В худшем – выбросит её на помойку. 


Зачем мне это? Каждая картина имеет своё предназначение и должна быть на своем месте – должна работать.


Вот картины о Тарковском я не продаю ни за какие деньги. Всё жду, что в нашей стране, наконец, создадут музей памяти Тарковского. Туда я эти картины передам, если возьмут.

А на заказ Вы легко пишите?


Легко. Для меня нет преград ни в технике, ни в стиле. Я предпочитаю писать заказы, а не продавать свои картины.

Кажется, Вы ещё иллюстрируете литературные произведения?


Отдельные произведения отдельных авторов. В частности мне нравятся произведения Александра Леонидовича Неуймина. Он многие свои вещи не публикует. Просто пишет и мне показывает. Они находят у меня в душе отклик. Недавно я проиллюстрировал роман «Седьмая дверь», написанный им в соавторстве с Сашей Полтарацкой в жанре фэнтэзи, интересный и смешной, вместе с тем дающий почву для размышлений. 

Правда, книга еще не напечатана. Специально иллюстрированием не занимаюсь. Я скорее живописец, чем график.

Вы пишите своих родных?


Был такой опыт. Здесь мой отец. В своё время мы ездили с ним в Будогощь. Он сидел на берегу какого-то пруда, читал книжку, а я писал. Правда, скамеечку и церквушку придумал сам, в реальности они там не существуют. Отец всю свою жизнь проработал в школе учителем. Он умер 7 лет назад, а его портрет остался со мной. Дочь ни разу не писал. Даже не понимаю, почему. Сначала, когда дочка была совсем маленькой, боязно было писать. (Чтоб не сглазить – может быть. В этом смысле). Врубель написал своего полугодовалого ребёнка, и он после этого умер. Возможно, это просто совпадение. Врубель вообще мистический художник.


А вот маленькая картиночка – совсем раннее произведение. Здесь моя мама. В Астрахани она работала по специальности инженер-микробиолог пищевой промышленности, а когда переехали сюда, то решили, что ей работать не надо – уж, как-нибудь, два здоровых мужика семью прокормят. В общем, с тех пор она живет только для дома, для семьи.

А вот сам себя художник изобразил весьма специфично – по принципу Сальвадора Дали. Эта работа, выполненная  в 1990 году, называется «Автопортрет на старой мельнице» и смотрится по-разному вблизи и издалека. Вблизи  - как лицо художника, а издали – это старая мельница на берегу ручья.

Вы можете уже обозначить какие-то черты художника Валерия Елисеева?


Наверное. В последних вещах, где я уже не ориентировался на других художников, можно что-то увидеть. Вот, например, картина «Небесные провайдеры». Здесь изображены основоположники трёх мировых религий: буддизма, христианства, мусульманства.


Писал Будду, Иисуса и Пророка Магомета, придерживаясь принятых канонов их изображения. Будда в характерной позе. Иисус такой, каким пишут его на иконах. И поскольку, в исламе не принято изображать лики людей, то у Пророка Магомета здесь вместо лица сияние. Всё остальное придумано мной. Живопись – моя.


Вот одна из последних вещей, которую я ещё нигде не выставлял. Это такое воспоминание о прошлой жизни. Я знаю, что человек живет не один раз, его жизнь последовательно воплощается здесь на Земле в том или ином обличии. К счастью, я сейчас знаю всё про свои прошлые жизни. Это портрет моей жены в моей предыдущей жизни.

Что для Вас в творчестве самое сложное?


Найти самого себя. Найти то, чем я отличаюсь от других. Пока, глядя на мои картины, узнать Валерия Елисеева сложно – всё равно есть какие-то влияния.

Когда я учился, сделал много копий с картин разных мастеров. Без этого никак. И только постепенно стал переходить к собственному творчеству. Сейчас моя задача – оставить этот груз прошлого и стать самим собой.

И всё же, кто Вы Валерий Елисеев?


Однажды моему пути дали определение в двух словах: «Реставрация души». Долго думал, что бы это значило. И до сих пор думаю. 

         Спицына, Г. Не хлебом единым [Текст]. // Семь плюс. - 2008. - №20.

 «Ностальгия по утраченному раю».

          В Киришской картинной галерее открылась персональная выставка художника Валерия Елисеева «Иконопись», посвященная празднику Рождества Христова. 

Известный киришский живописец не часто балует почитателей искусства своими персональными вернисажами. Постоянным посетителям выставочных залов давно и хорошо известны картины В.Елисеева, выполненные в отточенной скрупулезной манере, напоминающие полотна «старых» мастеров, часто загадочные, но всегда привлекающие внимание зрителей.

В этот раз творчество художника раскрылось с неожиданной стороны - на выставке представлены лишь иконы. Лики Христа, Богородицы, православных святых и чудотворцев, ангелов и Архангелов смотрят с икон, которые будто светятся изнутри духовным светом. Да и сам зал, где висят иконы Елисеева, кажется, пропитан особой духовной атмосферой. Мы вместе с автором прошли по экспозиции, и я попросила объяснить подобный поворот в творческой тематике художника.

- Ничего неожиданного в том, что я занимаюсь живописью, нет. Еще в начале 90-х годов я вывел для себя определение искусства. Искусство есть выраженная в образах, ностальгия по утраченному раю. С тех пор стараюсь следовать данному определению в своем творчестве. В основе любого моего произведения есть духовная составляющая. А иконопись - это духовная живопись в чистом виде безо всяких посторонних идей.

Как давно Вы стали заниматься иконописью?

- Представленные на выставке иконы были написаны мною в течение последних пяти лет. Хотя свой первый опыт в иконописи я получил более десяти лет назад. В то время настоятель Киришской церкви Святой Троицы отец Александр попросил меня «подновить» несколько икон, которые были написаны другим художником. Он благословил меня на сие деяние, и я практически полностью переписал большие иконы Архангелов Михаила и Гавриила и Спасителя Христа. А батюшке отцу Александру я до конца дней благодарен за тот первый толчок в опыте иконописи.

Что служит для Вас стимулом при создании икон?

- Я всегда ощущал себя верующим человеком. В последние годы стараюсь строго следовать православным традициям. Я соблюдаю все православные посты и во время постов работаю над созданием икон.

Какую цель Вы лично для себя преследуете, когда пишите иконы?

- Помнится, еще Андрей Тарковский утверждал, что единственная цель любого произведения искусства - напоминание. То есть человек, когда он смотрит фильм, слушает музыку, читает книгу, любуется на картину, всегда должен вспоминать о том, что кроме материального мира есть мир духовный. И задача автора ему в этом помочь. А цель любого иконописца (а значит и моя в том числе) - распространение Славы Божьей в мире.

Многие наши зрители спрашивают, соответствуют ли Ваши иконы православным канонам? Некоторые говорят, что ничего подобного раньше не видели.

- В каждой моей иконе православная традиция абсолютно соблюдена. Перед написанием иконы я тщательнейшим образом изучаю существующие каноны и следую им. Но было бы ошибкой считать православные традиции в искусстве мертвым застывшим телом. Эти традиции живут уже второе тысячелетие именно из-за своей способности к постоянному развитию. Духовный мир бесконечен и неисчерпаем. 

Киришская картинная галерея приглашает всех желающих, любителей живописи и православного искусства посетить персональную Рождественскую выставку. 

От «Иванова детства» до «Жертвоприношения».

       Семь фильмов, которые снял за свою жизнь Андрей Тарковский, нашли свое отражение в семи полотнах киришского художника. Много это или мало?.. Вот что говорит об этом Валерий Елисеев:

- Андрей Арсеньевич Тарковский за свою не слишком длинную жизнь снял семь фильмов, не считая студенческой короткометражки. В каждом своем фильме он поднимал важные общечеловеческие «вечные» вопросы. «В чем заключается смысл человеческого существования?», «Что важнее – жить ради своего личного спасения или ради спасения всего человечества?», «В чем заключается исторический путь России и остального мира?» и т.д. и, конечно, каждый его фильм – это вершина мирового кинематографического искусства. Лично меня всегда поражала живописная наполненность, композиционная выстроенность и поэтичность художественного языка Тарковского. Любой кадр любого его фильма можно вырезать, увеличить  и повесить на стену в раме как живописную картину.

В свое время, когда я стал внимательно изучать творчество Андрея Тарковского, меня поразила та внутренняя логика, по которой он шел от фильма к фильму. В своем последнем, седьмом фильме «Жертвоприношение» Тарковский во многом вернулся к началу своего творчества – к «Иванову детству», тем самым как бы завершив весь круг своей жизни.

Думаю, каждому зрителю Тарковский открывается по-разному, по-своему… Но то, что его фильмы духовно обогащают нас, - это бесспорно!

- Валерий, расскажите, пожалуйста, о своем живописном цикле, который Вы посвятили творчеству Андрея Тарковского?

- Вы правильно заметили, что картины посвящены творчеству Тарковского, а не ему самому. Хотя в каждой картине цикла есть его портрет, начиная от детского возраста и заканчивая посмертным духовным изображением Андрея Арсеньевича. Есть портреты его родителей – Марии Ивановны Вишняковой и известного поэта Арсения Тарковского. На Андрея Арсеньевича всю жизнь оказывала влияние поэзия отца, его стихи звучат в нескольких фильмах режиссера. Ну и все остальные персонажи моих картин этого цикла, их символика навеяны сюжетами фильмов Тарковского.

- Как долго Вы работали над этим циклом?

- В общей сложности, больше года. Формат картин  цикла для меня крупный, обычно я пишу  полотна меньшего размера, более камерные. Да и сам материал по содержанию сложный. Весь тот год я бесконечно пересматривал фильмы Тарковского и фильмы о нем, читал искусствоведческую литературу на эту тему, монографии, изучал поэзию Арсения Тарковского, слушал музыку, звучащую в фильмах (в основном это И.С. Бах), и т.д. Необходимо было полностью погрузиться в материал, что бы пропустить через себя эту сложную личность – Андрея Тарковского и его гениальное творчество.

- Валерий, что Вы можете пожелать зрителям, которые будут приходить в наш краеведческий музей на выставку?

- Хочу пожелать, чтобы зрители смотрели в первую очередь фильмы Тарковского. Их не так уж много, они сейчас доступны. Но нужно не просто знакомиться с содержанием этих фильмов, а пропустить их через свое сердце и душу. Это, несомненно, внутреннее, духовно и нравственно обогатит зрителя. Ну и мои картины, безусловно, после это станут более понятны для восприятия.

Надеюсь, что выставка будет интересна всем киришанам. Но, прежде всего, приглашаю на выставку Киришскую молодежь, старшеклассников и студентов. Подрастающему поколению подобная информация помогает в формировании сознания и души. 

В заключение стоит отметить  следующий знаменательный факт – Валерий Елисеев в июле 2011 года ведущими мастерами современного отечественного искусства, работающими в различных жанрах, был приглашен для участия во Всероссийской выставке «Гении и шедевры», которая проходила в Санкт-Петербурге в Манеже.

Наш художник представил на выставку три свои живописные работы из цикла об Андрее Тарковском.

Валерий Елисеев после выставки в Манеже  в числе других участников получил официальный сертификат, подтверждающий статус современного ведущего российского художника.

Теперь киришане могут посмотреть все работы этого цикла в выставочном зале музея и встретиться  с их автором. 

Гурьянова, Т. От «Иванова детства» до «Жертвоприношения» [Текст]. // Любимый г. Кириши. - 2012. - №25. - 11 апреля.

Откровение о Тарковском.

        В историко-краеведческом музее состоялась встреча студентов Киришского филиала Санкт-Петербургского Университета управления и экономики с нашим земляком, известным Киришским художником Валерием Елисеевым. 

Оказалось, Валерий не только прекрасный живописец, но и великолепный рассказчик. Затаив дыхание, и  в полной тишине, студенты внимали каждому слову художника. Рассказ мастера об истории создания своих картин, посвященных творчеству великого русского кинорежиссера Андрея Тарковского, погрузил слушателей в многогранный мир талантливых авторов. Сюжетные линии и образы, представленные на полотнах В. Елисеева, прекрасно дополнил фильм А. Тарковского, транслируемый на большом экране, а также открытые страницы книг с «говорящими» иллюстрациями.

- Семь фильмов А. Тарковского вдохновили меня на создание семи картин живописного цикла – «Детство», «Андрей», «Отец», «Белый день», «Откровение», «Голгофа», «Апокалипсис».

Надеюсь, что каждый посетитель выставки увидит и найдет в моих картинах что-то свое, то, что ему ближе и по фильмам, и по его внутренней сущности, и, думаю, никто не уйдет с выставки, хоть чуть-чуть не обогатив свою душу новыми впечатлениями.

По словам В. Елисеева, для него этот цикл особенно ценен. Продавать он его не намерен, а мечтает передать их в дар музею им. А. Тарковского, который, как он надеется, когда-нибудь будет обязательно построен.

Профессионализм и талант Валерия Елисеева, его умение точно передать детали высоко оценили все присутствующие. Как отметили некоторые гости, с таким вниманием студенты не слушают даже лекции. Многие из студентов откровенно признались, что не знакомы с творчеством А. Тарковского. У старшего поколения это вызвало некоторые опасения, ведь у большинства нынешней молодежи клиповое сознание, и поэтому они не смогут правильно понять его фильмы, а, следовательно, и картины художника. Развернулась бурная дискуссия, в результате которой ребята доказали, что все опасения напрасны.

Картины В. Елисеева, как и фильмы А. Тарковского, наполнены глубочайшим смыслом, их можно смотреть бесконечно, каждый раз находя и открывая для себя новые детали. Они заставляют думать, наверное, к этому и стремились оба творца, передавая нам свои мысли и чувства через художественные образы. 

Землянская, В. Откровение о Тарковском [Текст]. // Любимый г. Кириши. -№28. - 21 апреля.

Валерий Елисеев.

          Чем мне нравится наш город? Тем, что здесь можно встретиться с очень интересными людьми.  Города похожи на людей, которые в них живут. Есть города серые, пьяные, беспросветные. Есть тупые и уставшие. Встречаются с облупившейся величавостью, как старые аристократки в заштопанных летних перчатках. А есть энергичные города, в которых постоянно что-то меняется, которые торопятся жить, причем жить радостно и интересно. Вот с одним из людей дающих нашему городу яркость и индивидуальность, мне посчастливилось недавно встретиться. «Посчастливилось» - именно то слово, которое осознаешь после разговора с ним. О человеке можно судить по тем цитатам и афоризмам, которые он использует в жизни. На сайте у художника Валерия Елисеева приведены слова митрополита  Антония Сурожского:

« В молодом человеке горит Огнь; в старом человеке светит Свет. Пока горит Огонь – гори; но, когда прошло время  горения – сумей быть Светом. Надо в какой-то момент жизни быть Силой, а в какой-то момент быть Тишиной.

Людям порой больше нужен Свет, чем наша деятельность; Нужен Свет, нужно молчание, нужна Тишина, нужно то глубокое, безмолвное понимание, которое можно дать человеку только тогда, когда сам внутренне успокоишься, не путём застоя, а путём углублённой внутренней Тишины.

Это – Твоя Жизнь». 

Жизненный принцип Валерия Александровича заключен в следующем:

Делай то,  что ты любишь и делай это постоянно;

Если тебе что-то не нравится – измени это;

Если тебе не нравится твоя работа – покончи с ней;

Если тебе не хватает времени – перестань пялиться в телевизор.

Беседу с Валерием Александровичем Елисеевым нельзя строить по стандартным вопросам, она текла каким-то своим путем, не зависящим от меня. Мне оставалось подчиниться этому течению.

В нашу страну недавно приезжал британский режиссер Питер Гринуэй. Должен был быть показ его спектакля в музее современного искусства «Эрарта». В своё время я пропустил фильм «Книги Просперо», снятый им, через своё осознание и видение. Под впечатлением увиденного написал триптих. Писал его три года после того, как я закончил цикл картин, посвященных работам Андрея Тарковского. Это вторая тема в моем творчестве, связанная с мировым кинематографом. Для меня кинематограф очень близок к изобразительному искусству по своей форме. Что такое экран? Это та же плоскость, на которой изображены картины. Андрей Тарковский, Питер Гринуэй, Федерико Феллини, Александр Сокуров – их творчество оказало на меня сильное влияние.

В ближайших планах есть замыслы, толчком к которым послужили бы картины Феллини и Сокурова?

Далёких творческих планов я никогда не строю, потому что не знаю своей судьбы и не знаю, что будет завтра или через минуту.

Вы фаталист?

Можно и так сказать. Как верующий человек, я полностью доверяю свою судьбу Господу Богу и целиком следую  за этой судьбой. Давно заметил, что Бог общается со мной посредством каких-то знаков, указаний, которые нужно только понять и увидеть. Когда я вижу эти знаки, то все происходит нормально. Если я не иду за ними, отказываюсь следовать этим указаниям, то в моей жизни наступают проблемы. Я не знаю, что будет со мной завтра, через год. Есть светлая надежда, что Господь Бог приведет туда, куда нужно, а мое дело  - исполнить Его волю.

Я, как художник, обычно не пытаюсь куда-либо пробиться – на выставку, в галерею. Сам никуда не стремлюсь, но на все предложения отзываюсь. Всякое предложение, всякий зов я воспринимаю  как волю Божью. Например, в прошлом году меня пригласили на выставку в Манеже, которая называлась «Гении и шедевры». Организаторы увидели мои картины в Интернете, они им понравились, и меня пригласили участвовать в этой выставке. Выяснилось, что название выставки нужно понимать буквально: авторы картин, выставленных на ней, по мнению организаторов, являются гениями современного русского искусства, а их произведения – шедеврами. Когда я это узнал, мне было с одной стороны смешно, а с другой – приятно. Обычно так у меня по жизни и идет: всё само собой, а я просто крашу свои картины. Вот и наша сегодняшняя встреча для меня для меня неожиданна. Значит, так оно и надо. Все в жизни происходит по своим законам.

Из разговора с Вами я поняла, что для Вас всё в жизни не случайно. Расскажите, пожалуйста, о выставке, посвященной Андрею Тарковскому.

В апреле этого года режиссеру исполнилось бы 80 лет. Каждый его фильм – шедевр мирового кинематографа, они наполнены потрясающей живописной атмосферой, которая лично на меня действует очень вдохновляющее. К сожалению, сейчас мы переживаем период такой период нашей отечественной культуры, когда кинотеатры заполнены американскими блокбастерами, которые забываются на следующий день после просмотра, а фильмы, являющиеся великими произведениями мирового искусства, показывают крайне редко или не показывают совсем. Лет двадцать назад, когда после долгого забвения фильмы Андрея Тарковского снова вышли на большой экран, в кинотеатрах было столпотворение, зрители сидели на полу перед экраном. Само социальное явление показало, насколько этот мастер и его фильмы важны для людей. Тогда я и написал семь картин, посвященных семи фильмам Андрея Тарковского. Эти картины я хотел бы когда-нибудь передать в музей Тарковского. Очень надеюсь, что наступит то время, когда такой музей будет создан в нашей стране.

Насколько я знаю. Его сын возглавляет международный институт Андрея Тарковского. Может быть, преподнести этот дар туда?

Как такового помещения у этой структуры нет. Это, скорее, фонд памяти, который возглавляет сын Тарковского, постоянно живущий в Италии. Сам фонд находится в Париже.

Так, может быть, сегодня наш Андрей Тарковский, его фильмы. Его философский взгляд на жизнь больше нужен Италии и Франции, чем России?

Сам Тарковский однозначно был патриотом своей страны, никуда из неё уезжать не хотел. Ему просто не дали снимать то, что он считал нужным. Фильм «Ностальгия», снятый в Италии, - ведь это о нем, о его тоске по Родине. Я считаю кощунственным создавать музей его памяти не в нашей стране, а за рубежом. Хотя пусть их будет много, но в России такой музей должен быть обязательно. Мы же гордимся Пушкиным, Достоевским, Толстым, Чайковским, Мусоргским, а почему не чтим имена таких деятелей искусства, внёсших свой вклад в мировой кинематограф?

Вам не кажется, что для тех, кому ставятся памятники, с помпой отмечают юбилеи, наверное, важно было бы совсем не это? Гораздо важнее – чтобы их книги вновь читались, музыка слушалась, фильмы смотрелись. Да, мы чтим Ф. Достоевского, периодически возлагаем цветы к его памятникам, но покажите мне того, кто добровольно и сознательно в последнее время читал его произведения? Точно также можно громогласно отмечать 80-летие Андрея Тарковского, но не пускать его фильмы на большие экраны. 

А зачем? Ведь его фильмы побуждают задуматься над смыслом своего существования, начать оценивать свою жизнь не с точки зрения потребителя, а задуматься о её нравственной составляющей.

Этот вопрос можно разделить на несколько вопросов: для чего художник творит, для чего нужно его искусство людям?

Я думаю, что художник творит в первую очередь для себя, по своему внутреннему стремлению. Потому что иначе не может.

Если художник может не творить, тогда ему этим лучше не заниматься. Он призван в мир для того, чтобы создать определенные виды искусства. Когда художник творит для того, чтобы пропиариться, прославиться и заработать кучу денег, то имя такого творца очень быстро забывается. После того, как художник написал картину, композитор сочинил музыку, режиссер снял фильм, произведение пришло в наш мир. Если это действительно произведение высокого уровня, то оно становится частью мировой культуры. А сохранение культуры, её развитие – это основа здоровья нации. Если наш народ не будет чтить те произведения, которые созданы за период российской истории, то он как нация прекратит свое существование. Поэтому, одна из первейших задач государства – развитие культуры. Для государства, конечно, важно и развитие политики, экономики, социальных структур, но на существование нации это не оказывает никакого влияния. Это важно для бытового благополучия каждого отдельного человека. А развитие нации происходит только тогда, когда развивается культура. Развитие культуры подразумевает и построение памятников, и открытие музеев, выставок. То, что происходит с нашей культурой, вызывает чувство тревоги за будущее нашей нации.

 Валерий Александрович, Вы сказали, что каждый фильм Тарковского дал толчок для написания определенной картины из этого цикла.

Если быть точным, то мои семь картин были написаны не в качестве описания фильмов Тарковского живописным методом. Они, скорее, повествуют о духовном состоянии Андрея Тарковского в тот момент, когда он создавал то или иное произведение. Хотя все персонажи, предметы, которые написаны на этих картинах, целиком взяты из его фильмов. Ту символику, которую они несут в фильмах, они несут и в моих картинах. Например, в фильмах Тарковского часто появляется разбивающаяся кринка молока, означающая, что в сюжете должно произойти нечто трагическое. На первой картине этого цикла посвященной фильму «Иваново детство», она тоже символизирует начало войны. Несмотря на то, что на первом плане находится безмятежный  мальчик, лежащий у колодца, на горизонте видна надвигающаяся туча, из которой появляются всадники Апокалипсиса. У Тарковского в этом фильме использовалась картина Альбрехта Дюрера. Нужно заметить, что режиссер в каждом своем фильме брал за основу живопись какого-либо художника. В фильме «Иваново детство» - это колюще-режущая атмосфера гравюр Дюрера, которые называются «Апокалипсис». В фильме «Андрей Рублев» - это икона Андрея Рублева «Троица». Когда я смотрел работу Тарковского, у меня возникло впечатление, что сам режиссер со своей кинокамерой попал в 14-й век. Полное ощущение того, что этот фильм документальный. На моей картине «Андрей» фрески «Троица» и «Спас» стали живыми персонажами, а портрет Тарковского – частью старой фрески. В третьей картине, которая названа «Отец» и посвящена фильму «Солярис», изображен отец Андрея Тарковского. Во многих фильмах Андрея звучат стихи его отца. Несмотря на то что «Солярис» - это фантастический сюжет о будущем человечества, фильм очень земной. Он напоминает людям о том, что не столько важен космос и развитие человечества в пространство, а человеку важен человек. Когда главный герой понимает это – он возвращается на землю и падает на колени перед своим отцом. Последние кадры фильма имеют прямые параллели с картиной Рембрандта «Возвращение блудного сына». Этот сюжет я перенес на свою картину, где сын, Андрей Тарковский, падает на колени перед своим отцом. Живопись этого фильма имеет в своей основе картину Питера Брейгеля «Охотники на снегу», показанную на борту орбитальной станции. Режиссер гениально снял этот эпизод, когда камера буквально въезжает внутрь этой картины, когда картина оживает: собаки начинают лаять, птицы петь, а люди двигаться. Как это снято – непонятно, ведь в то время не было компьютеров. Просто потрясающе! Поэтому я на своей картине изобразил часть картины Брейгеля. 

Следующий фильм, который многие считают лучшей работой Андрея Тарковского, - «Зеркало». Это исповедь о самом себе, перипетиях жизни, непростых отношений с родителями. Но, несмотря на то, что у фильма простой сюжет, он снят настолько метафорично, что руководство кинематографии запретило его к показу. Эту работу режиссер посвятил своей матери Марии Ивановне Вишняковой. На своей картине, которая называется «Белый день», я написал ее портрет. Андрей изображен у разбитого зеркала, с черным котенком на руках. В его архивах есть такая фотография. В этом зеркале отражается портрет женщины, написанной Леонардо да Винчи. Лицо женщины на моей картине – это лицо актрисы Маргариты Тереховой, сыгравшей главную роль. Маргарита удивительно похожа на женщину с картины Леонардо. Вообще, в работах Тарковского очень много мистики. Он коллекционировал необъяснимые с точки зрения физики, логики события и показывал их в своих фильмах.

Последний фильм Тарковского который он снял в России «Сталкер» - является переломным во всём его творчестве и, на мой взгляд, самым гениальным. Несмотря на то, что в основе фильма лежит фантастический роман братьев Стругацких «Пикник на обочине», он философский и многоплановый. Каждый человек, который смотрит этот фильм, получает свои собственные ассоциации. У меня возникают ассоциации библейского плана. По сюжету сталкер – проводник в зону, где исполняется желание человека по делам его. Люди идут туда изначально с эгоистическими пожеланиями, но во время путешествия понимают, что исполнятся только сокровенные мечты, те, которые составляют суть данного человека. А суть то оказалась гнилой. В своей картине, которая называется «Откровение», я провожу библейские параллели. На ней Тарковский изображен в виде Христа. Я ни в коем случае не провожу аналогии с Христом, с ним сравнится не сможет никто. По моему мнению, во время съемки фильма режиссер становится очень религиозным человеком, и его начинают волновать общечеловеческие духовные проблемы. Если раньше больше интересовали литературные, культурные, исторические события, то в этот момент всё меняется. Сталкер – это тот проводник, который, согласно Библии, отводит душу умершего человека в то место, где она будет пребывать. По своей сути – это Архангел.

В последних двух фильмах Тарковский, которые за границей – «Ностальгия» в Италии и «Жертвоприношение» в Швеции, он однозначно призывает человечество задуматься о том, что в своем развитии оно вступило на гибельный путь. Когда человечество отходит от духовного пути развития в пользу технического, это ведет к его гибели. Надо помнить, что во время съемок фильмов мир находился в ситуации противостояния двух мировых держав, на грани мировой ядерной войны. Режиссер призывает одуматься, не делать этих трагических шагов. В «Жертвоприношении» он предлагает  путь выхода исключительно  библейским способом: ради спасения мира главный герой приносит в жертву себя за и то, что ему дорого в этой жизни. Это путь Иисуса Христа, взошедшего на Голгофу ради спасения человечества. В своей последней картине из этого цикла, которая называется «Апокалипсис», я изобразил Андрея Тарковского уходящего из нашего мира в более высокий мир. Его символизирует Мадонна с младенцем Христом на коленях с картины Леонардо да Винчи, показанной в фильме «Жертвоприношение». Это последний фильм мастера, ставший его завещанием всему человечеству. После него Андрей Тарковский умер. Моя заключительная работа из этого цикла посвящена его переходу от земной жизни к духовной. Эти картины я писал двадцать лет назад. Возможно, теперь я бы написал их иначе, исходя из сегодняшнего опыта.

После этого разъяснения мне стал понятен Ваш переход в то состояние, в котором были написаны работы, ставшие основой Вашей выставки «Иконопись».

Как-то в конце 90-х годов меня попросили отреставрировать иконы для киришской Свято-Троицкой церкви. Отец Александр просил подновить несколько икон. До этого момента у меня не было опыта работы в иконописи, хотя технически я был к этому подготовлен. Один из моих любимейших художников – Андрей Рублев. Для меня это некая духовная высота, к которой я хотел бы стремиться. После этого несколько лет не возвращался к иконописи. В 2000-х годах в моей жизни стали происходить события, которые привели меня к мысли и желанию пожить некоторое время как иконописец: не просто написать икону как очередную  живописную работу, а ощутить на себе, что значит быть настоящим иконописцем. А это значит, что надо придерживаться постов, молиться Богу и непременно выполнять заповеди, предписанные каждому православному человеку. И я жил так несколько лет. За этот период я написал около 10 икон. Эти работы были выставлены в 2009 году в Киришской картинной галерее на Рождественской выставке.

Сейчас я переживаю иной этап своей духовной и не пишу икон. Последняя икона, которую я писал в прошедший Великий пост, называется Царь царей». Это очень редкая икона, посвященная теме Апокалипсиса – второму пришествию Христа. После неё что-то во мне стало меняться, и я понял, что, наверное, ещё не пришло время, когда мне нужно становиться православным иконописцем. Я ощущаю себя очень разным при написании мирской живописи и духовной. И этот переход от одного состояния к другому каждый раз даётся непросто. Видимо, внутренне я ещё не созрел к тому, чтобы создавать только иконы. Я попробовал себя как православный иконописец и пришел к выводу, что пока это не мой путь.

У Вас был этап, когда Вы работали учителем рисования. Расскажите об этом этапе своей жизни.

Это было после окончания Ленинградского художественного училища имени В.А. Серова, которое я окончил в 1987 году. Получил распределение в Киришскую общеобразовательную школу № 8. Отработав всего одну учебную четверть, был призван в армию. Но учитель, пришедший после, говорил, что ученики часто меня вспоминали. Я старался учить детей рисовать по всем правилам. К педагогике вернулся только в 2007 году, когда меня пригласили преподавать в Киришскую школу искусств. К сожалению, после года работы мне пришлось уйти по причине тревожной и очень непростой атмосферы, царящей в этой школе.

Родители нескольких учеников попросили заниматься с их детьми. Я готовил этих ребят к поступлению в высшие учебные заведения Новгорода и Санкт-Петербурга. Они все успешно выдержали вступительные экзамены, и на этом свою миссию педагога я посчитал выполненной.

Тогда у меня к Вам вопрос как к педагогу и человеку верующему: как Вы относитесь к введению в школах уроков религиозного воспитания?

Детям необходимо знать историю своей страны, так же как и историю всего мира. У нас есть Конституция Российской Федерации, одна из статей которой гласит, что религия и государство в нашей стране разделены. Это закон, который нужно соблюдать. Нельзя проводить в школе пропаганду одной из религиозных конфессий. Это неправильно. Все религии имеют под собой общую основу, утверждающую, что Бог создал всех людей и каждый человек является созданием Божьим и исполняет свою духовную миссию в этом мире. Духовная основа христианства – Библия. В самом ее начале – Книге бытия – сказано, что Бог создавая человека, пожелал, чтобы люди распространились по всему миру и исполняли Божью волю. Далее, сюжет Библии рассказывает о развитии и становлении только одного направления – иудаизма и христианства. Истории других народов, распространившихся по земле по воле Господа, изложены в других святых писаниях, например в Коране. Для христианства ни в коем случае не является противоречием изучение других религий. Вся история человечества перенасыщена мировыми войнами, которые разразились в свое время  только потому, что люди, принадлежащие к разным конфессиям, не могли найти общий язык. Я считаю, что если мы хотим воспитывать в своих школах людей будущего, а не прошлого, то должны давать им информацию о том, что происходило и происходит во всем мире. Сейчас мир уже не разделен так, как это было 500 лет назад, происходит глобальное объединение. Каждый день миллионы жителей земли переезжают из одной страны в другую, и если мы не будем знать духовной основы других людей, то о каком развитии человечества можно говорить? 

В школах должна пропагандироваться именно толерантность между различными религиями, должна быть элементарная культурная и религиозная грамотность. Если развитие нашей педагогики пойдет по руслу разграничений, а не объединений религиозных учений, то наши повзрослевшие дети в дальнейшем столкнутся с проблемой непонимания друг друга.

На Ваш взгляд, чем руководствуется наша власть, вводя такие уроки в образовательный процесс, - заботой о нравственности своих граждан или какими-то другими интересами?

Человек может стать духовно нравственным и в пределах одной религии. Можно быть истинным христианином, иудеем или мусульманином и быть исключительно духовным и нравственным человеком. Но ведь речь идет не просто о нравственном воспитании, а о том, чтобы научит жить детей в современном мире, который глобализуется и развивается в сторону объединения, а не разделения. Как это было на протяжении многих веков. Я боюсь, что под видом пропаганды преподавания религии в школе может скрываться изощренный способ вербовки будущих прихожан одной конфессии. Человек должен делать сам выбор, без навязывания его со стороны.

Мой прадедушка был православным священником, архимандритом ставропольской церкви. Моя мама, его внучка, перед самой его смертью спросила: «Скажи дедушка, ты всю жизнь веруешь в Бога, ты служишь Ему. Это действительно правильно – жить так, как живешь ты?» на что он ответил: «Знаешь, внученька, ты сейчас не пытайся смотреть на меня и делать какие-то выводы. С твоим взрослением у тебя будет развиваться сознание, появится свой опыт и ты поймешь: должна ли ты пойти в церковь». Человек действительно, должен делать сам свой выбор. Ему просто необходимо показать возможные пути для его развития. Он может стать православным, иудеем. Мусульманином или атеистом. Но это его личное право и решение. Если мы хотим развиваться как свободная, демократическая страна, мы должны оставлять за человеком право его внутреннего, духовного выбора. А задача государства заключается в том, чтобы предоставить всю информацию для этого выбора.

На мой взгляд, государство должно начать воспитание нравственности в первую очередь с себя: при нашей коррумпированности чиновников о какой заповеди «не укради» может идти речь? О каком «не убий» можно говорить, когда на государственных телевизионных каналах программы «Криминальные происшествия» сменяются криминальными сериалами? Может быть, каждому нужно  заниматься своим делом: государству – образованием и социальными программами, а РПЦ – религиозной пропагандой в строго отведенных для этого местах – в церквях и храмах, а не в школах?

В нашей стране образование и религия разделены. Школа является светским учреждением. Никакая религиозная пропаганда там невозможна. Родители несут ответственность за моральное и духовное воспитание и вправе выбирать одну из конфессий или атеизм для нравственного развития их ребенка. Но это не значит, что государство должно заниматься пропагандой какой-либо религии в детском образовательном учреждении.

Глядя на Ваши картины, можно прийти к выводу, что Вас больше интересует внутренняя, духовная составляющая человека, его стержень. Это так?

Я считаю, что люди – это не человеческие существа, получающие опыт духовной жизни, а духовные существа, получающие опыт человеческой жизни. И в своем творчестве я стараюсь отражать эту внутреннюю духовную сущность человека.

Какими должны быть, на Ваш взгляд, человек, общество, страна?

Я думаю, что никто никому ничего не должен. Чем меньше вокруг меня государства и власти, тем лучше. Лао Цзы говорил, что счастлив тот народ. Который знает о своем правителе только то, что он существует. Когда нам каждый день показывают по телевизору, как заботятся о нас наши правители, у меня это вызывает некоторую оторопь, потому что лично я очень хорошо чувствую себя в этом мире и без навязывания какой-либо заботы обо мне со стороны государства. Мне, например, государство не нужно.

Но Вы живете в социуме, и любой закон, принимаемый руководством страны, имеет к вам или прямое или опосредованное отношение.

Это государство так думает. Я не ощущаю на себе никакого влияния этого государства. Я живу так, как должен жить. Вот и всё. Так, как я живу сейчас, жил бы и 500 лет назад, и в любом другом государстве. Поэтому, когда мне говорят о том, что, например, в Европе мне будет лучше жить, я отвечаю, что т там буду жить точно так же, как и здесь. Я просто пишу картины, больше в этой жизни меня ничто не волнует. Моя жизнь будет судиться по тому, что и как я написал. Когда человек понимает смысл своего существования, все остальное становится для него не существенным. Все в жизни происходит так, как должно. Если ты идешь своим путем, а не придуманным.

Должна ли быть у художника гражданская позиция или он пишет только по божественному наитию?

Если кому-то нравится отражать свою сущность через позицию гражданина определенной страны, то ради Бога. Я отражаю свою сущность духовного существа, по воле случая оказавшегося в это время, в этой стране. Пусть будет так. Если бы я родился во Франции или Нидерландах, на моей гражданской позиции это никак бы не отразилось.

С Валерием Александровичем Елисеевым можно разговаривать бесконечно и на разные темы. Большая редкость в наше время, когда человек имеет свое мнение по любому вопросу и готов общаться без предварительной подготовки. Это именно то, что вмещает в себя понятия культуры, интеллигентности, эрудированности. То, без чего наше общество может превратиться в стадо вечно жующих потребителей, ничего не видящих дальше очередного сериала в своем телевизоре. 

Мне не хочется говорить о Валерии Елисееве «киришский художник». Это не привязка к определенной местности. В его таланте нет заслуги города. Город должен быть благодарен, наверное, Богу за то, что может назвать этого Мастера киришанином. 

Таничева, Н. Валерий Елисеев [Текст]. // Семь плюс. - 2012. - №32. -

14 августа.

Персональные выставки. 

Май 2005 года. ДК «КИНЕФ». Первая персональная выставка «15 лет творческой деятельности».29 картин 

Январь-февраль 2009г. Киришская картинная галерея. Рождественская выставка Валерия Елисеева «Иконопись». 

«Ангел-Хранитель»

«Архангел Гавриил»

«Архангел Михаил»

«Божья Матерь Умиление»

«Знамение»

«Казанская Божья Матерь»

«Св. Николай Мирликийский»

«Св. Пр. Сергий Радонежский»

«Св. Целитель Пантелеймон»

«Св.Пр.  Серафим Соровский»

«Святая Троица Ветхозаветная»

«Спас в Силах»

«Спас на керамии»

«Христос Пантократор»

Апрель 2012 года. Киришский краеведческий музей. Выставка посвященная 80-летию кинорежиссера Андрея Тарковского.

«Андрей»  

«Апокалипсис»  

«Белый день»  

«Голгофа» 

«Детство»  

«Отец»  

«Откровение»

