Урюпин Валерий Иванович

Персональная выставка.

            Валерий Иванович Урюпин родился в 1931 году в Вологодской области. До войны жил в Ленинграде. Во время войны вместе с родителями  был эвакуирован в Вологодскую область г. Тотьма. Там закончил 7 классов. По возвращении в Ленинград поступил в Ленинградское художественно-педагогическое училище, которое закончил в 1950 году и был направлен на работу в Тихвин преподавателем черчения в лесотехникум. В 1961 году закончил заочно Всесоюзный лесотехнический институт по специальности инженер по озеленению городов и населенных пунктов. С 1978 года Валерий Иванович живет в Киришах и работает в ОКБ ТБМ начальником отдела стандартизации.

Искусством интересовался и занимался им с детства. В своем творчестве Валерий Иванович пробует силы в работе акварелью, карандашом, маслом. Его первая работа в 1946 году – портрет бабушки, написанный маслом на холсте. Первые акварели в 1969 году – это пейзажи реки Тихвинки. Всего у В.И.  Урюпина больше 70 работ. Это портреты жены, сына, друзей; природа Ленинградской области, старинные церкви Новгорода и Тихвина. Рисуя их, Валерий Иванович сохраняет память о прошлом. Ну, а Киришские пейзажи ещё впереди.

Кроме рисования он занимается ручным ковроделием. Часть работ представлена на выставке, и все они заслуживают особого внимания. Вышивает их Валерий Иванович штомпурной иглой, беря за основу холст и используя шерстяные нитки. Наиболее значительной работой является ковер «Вид Тихвинского монастыря», выполненный автором к 600-летию города Тихвина. Размер ковра 2х5 метров, израсходовано около 10кг нитей, два года работы. А началом этой работы явилась просто встреча на рынке в Ленинграде со старичком, который продавал иглы и тут же показывал приемы вышивки. Вот и задумал тогда  Валерий Иванович  создать вместо картины такой уникальный ковер.

В.И. Урюпин является членом Киришского объединения художников с 1985 года и постоянно участвует во всех выставках. Но его персональная выставка проводится впервые, так что, дорогие киришане, приглашаем вас посмотреть выставку художника, которая открылась в выставочном зале на проспекте Ленина и будет экспонироваться до октября 1989 года. 

       Кравченко, Л. Персональная выставка [Текст]. //КФ. - 1989. - №111. -14 сент.

Заповедник тишины. 

     Скрипучие телеги, тяжело нагруженные минами и снарядами, медленно тащились по Московскому шоссе. Их сопровождали несколько молоденьких солдат в выцветших гимнастерках.

- Ребята, не подходите близко к телегам, - просили они нас, – мы везем снаряды.

А нас, любанских мальчишек 10-12 лет, так и подмывало сопроводить их за косогор и посмотреть, как будут взрывать снаряды.

Это было в конце лета 1951 года. Среди саперов, сопровождавших тогда смертоносный обоз под деревней Любань, был простой паренек из деревни Топориха Вологодской области Валерий Иванович Урюпин.

Через три десятилетия наши жизненные дороги вновь пересеклись, но уже на киришской земле, на поприще общего увлечения художественным творчеством.

Валерий Иванович в 1951 году после окончания Ленинградского художественно-графического педагогического училища был призван для прохождения военной службы в инженерные войска. Будучи сапером, проводил разминирование окрестностей Любани.

Именно там проходило становление В. Урюпина как художника. Живописные любаньские леса и перелески. Извилистая речка Тигода, заросшая по берегам ивняком и черемухой, создавали творческий настрой и побуждали молодого солдата писать этюды и делать зарисовки. Творческий багаж накапливался. И вот сейчас, через много лет мы присутствуем на его персональной художественной выставке

Я ощущаю в работах Валерия Ивановича влияние родной мне до боли природы. В них – воплощение тишины и покоя. Видимо, сказалось в нем человеческое напряжение душераздирающего грохота взрывов мин и снарядов. Весь накопленный потенциал противоестественной какофонии уравновешен художественными полотнами со спокойной идиллией солнечных полян, журчащих ручейков, нежно шепчущей листвы деревьев. Тишина лесов и гладь лесных озер не нарушается ничьим присутствием. Словно весь мир заповедник тишины.

Я знаю В.И. Урюпина как прекрасного портретиста, но вы не найдете на представленных работах отвлекающих на себя внимание человеческих фигур, они все присутствуют вне картин, в лице зрителей. Художник ненавязчиво вводит нас в мир своих ощущений, и вы не замечаете, что вот уже стоите у порога церкви Вознесения (г. Архангельск) или обходите Валаамский «Белый скит».

В.И. Урюпин  представил на суд зрителей только часть своих новых работ, посвященных храмам России. Тема историко-архитектурных памятников давно волнует его творческую душу.

Доминантой выставки является ковер ручной работы, посвященный 300-летию освобождения Тихвинского Большого Успенского монастыря (1683г). На выполнение работы ушло 22 года (1957-1979г.г.). Первозданная красота монолитных стен и сторожевых башенок воссоздает тот облик монастыря, каким он был задуман и построен три столетия тому назад. Время точит камень, но ему вторят и злые деяния людей. И только когда от творения человеческих рук остаются одни развалины, люди вдруг спохватываются, и начинается трудный процесс реставрации утерянного. Слава Богу, есть, ещё есть такие сподвижники, которые собирают исторические материалы и воспроизводят архитектурный облик былого. К одним из них я отношу и Валерия Ивановича Урюпина.

Приглашаю киришан посетить выставку художника В.И. Урюпина. Вы побываете в безмолвном царстве его картин, заповеднике тишины. Отдохнете душой от ежедневной сутолоки городской жизни. Проведете часть своего времени наедине с творчеством интересного художника-пейзажиста и получите громадное удовольствие.

Бабуркин, В. Заповедник тишины [Текст]. // КФ. - 1993. - №149. -

 7 декабря.

Есть в скромности краса затаённая.

           В нашем музее (пр. Ленина, 42) – новая выставка. С работами последних двух лет выступает В.И. Урюпин. Он хорошо знаком киришанам как постоянный и активный участник сезонных выставок объединения художников, да и персональная у него не первая.

Жемчужина нынешней выставки – огромный ковер, на котором запечатлен Большой Успенский монастырь Тихвина. Несколько лет жизни и работы связывают художника с этим городом, к 600-летию которого и была выполнена эта огромная картина. Говорю так, потому что это все-таки и сюжет, и композиция. И цветовое решение. Рядом расположились полотна, на которых памятники истории и культуры нашей: Успенский собор Иверского монастыря (г. Новгород), Спасо-Прилуцкий монастырь (г. Вологда), церковь Вознесения (г. Архангельск).

Но основной темой Валерия Ивановича была и остается природа. Вечные, неизменные ценности: затихший  мокрый луг, гремящий водопад, край болота, берега Балтики и Черного моря – все действует успокаивающе, даже умиротворяющее. Пейзажи и настроения на любой вкус: жаркое лето и золотая осень, ранняя весна и зимние сугробы. Если отрешиться необходимо от неприятностей и отдохнуть – это самое лучшее, потому что есть в скромности тихой природы нашей красота затаенная. И есть люди, которые могут ее не только сами увидеть, но и другим показать.

Каждый желающий сможет понравившиеся ему работы приобрести, ведь это выставка-продажа.

Седлова, В. Есть в скромности краса затаённая [Текст]. // КФ. - 1993. -№138.

Портрет художника на фоне пейзажа.

Ловлю себя на мысли, что, в очередной раз побывав в квартире у художника, все дольше задерживаю взгляд на приглянувшихся картинах. Состояние души сливается в единое целое с написанным. Созвучно, в унисон с тематикой, выбранной художником, звучит внутренняя мелодия у большинства читателей. Работы Валерия Ивановича Урюпина периодически выставляются у нас и на выставках  в других городах. Но меня прежде всего, интересовал человек. И как дилетант, поклоняющийся живописи, решаюсь поговорить с ним о его творчестве и искусстве вообще.

Валерий Иванович, на Ваш взгляд, достаточно ли в нашем городе уделяется внимания творческим людям, в том числе художникам?

Думаю, в плане тех возможностей, которыми располагают наши власти. Да. И если нас не очень  балуют. То определенное внимание уделяется. Это выставки, культурные связи с другими странами, обмен выставками. Например, с финнами. Мы познакомились с творчеством финских художников и имели возможность составить представление об их уровне, работе, стиле. И мы везли туда свою выставку, которую приняли очень хорошо, общались с художниками, с людьми, связанными с творчеством. Поездка – исключительно интересная и плодотворная. Наш реализм принимали там прекрасно, хотя у них сейчас выставляются работы абстракционистов.

Радует и инициатива самих людей творчества. У нас существует объединение художников-любителей. Мы самостоятельно раз в год организуем выставки. Это – второе. А третье, как я думаю, это то, что в связи с новыми переменами, сложной жизнью современный художник имеет возможность реализовать свои работы через магазины. То есть мы получили свободу, возможность продать плоды своего труда. Раньше такого практически не было.

Немного абстрактный, общий вопрос. Искусство сегодня. Какую роль он занимает в обществе?

В целом искусство переживает очень трудное время, не менее трудное, чем люди. Искусство, если не в упадке, то пока еще не созрело для возрождения, как часто уже бывало в истории. Даже не появляются сильные художники, личности. Как Глазунов. Шилов. И выставок значительных не появляется, где можно было бы отметить рост. Кризис.

Одна из причин – очень тяжелые условия создались для людей творчества. Даже кисти, краски, холсты купить практически негде, не говоря  уже о бешеных ценах на них.

Значит, творчество, идущее изнутри, и внешние факторы взаимосвязаны? Насколько силен отпечаток времени?

Если сейчас художник задумает создать какое-то произведение, он столкнется с первой проблемой – что ему сотворить. Раньше было проще – вожди, какие-то достижения.

Да, тематика – это проблема. Если художник не будет выражать свое отношение, то, что наболело, работа не найдет понимания у людей.

А может, и зрительский уровень не всегда, так скажем, на уровне?

Может быть. Многие художники сейчас отходят от острых социальных проблем. Помню, в начале перестройки, все кинулись бичевать. Сейчас переходим на нейтральные темы.

Лично я целиком занялся пейзажем. Пытаюсь через него показать всю прелесть искусства, стремлюсь найти уголки природы: интимные, неиспорченные, лирические. У меня тяга к тематике храмов. Это очень волнует, и чем больше занимаюсь этим, тем интереснее. Перерастают в одухотворенный образ эти неповторимые сооружения. И видеть начинаешь тогда, когда полностью отдаешься работе.

Раньше писал портреты жены, дочери, сына, друзей, писал натюрморты, но на сегодняшний день то, чем занимаюсь, - наиболее близкие и понятные темы, над которыми работаю с большим удовольствием. И еще. Я работал полгода, сделал выставку, но мне небезразлично, как реагируют на мои работы зрители. И на то, что признано ими, я впоследствии ориентируюсь. Мне небезразлична вторая сторона – коммерческая. Хотя нельзя переборщить в заинтересованности лишь этим.

Другими словами, Вам приходится все время идти, как по канату. Нужно чувствовать и конъюнктуру, и суметь сохранить свое «я», не сорваться. Не уйти в «чернуху». А что, по-вашему, наиболее актуально сейчас для художника вообще, для художника в нашем городе?

Для русского художника самое актуальное – сохранить тот духовный стержень, что присущ всему русскому народу, не удариться в панику, не опустить рук. Надо поставить свое отношение к жизни, к творчеству, опираясь именно на духовность. Все наши трудности – временное явление. Многие отходят, но остаются сильные художники.

А в городе… У нас много художников, причем разного стиля, направлений и по творческой манере, и по тематике, и по мастерству, и по плодовитости.

У нас есть новые имена, растут молодые мастера?

На моих глазах сильно вырос Д. Масальский. В Будогощи работают, на мой взгляд, талантливые А. Порозов, В. Попроцкий.

Как Вы, человек творческий, смотрите в завтрашний день, с какими надеждами?

Во-первых, открывается новый выставочный зал. Вся надежда на тот самый духовный стержень, о котором мы говорили.

Творческие планы. Летом все как-то не до этого – хозяйственные заботы, а сейчас хочу поработать и подготовить хорошую выставку. Есть мечты, задумки, темы и сюжеты. Хотите посмотреть?

Наш разговор перешел на обсуждение набросков и сюжетов работ Валерия Ивановича. Оказалось, что первое впечатление о едином восприятии многих явлений подтвердились. Здесь чувствовались и лиричность, и сентиментальность, и сила, и борьба, и умиротворение. Во-всяком случае, это виделось мне. Необязательно передавать состояние собственной души, общества прямым рассказом о случившемся. Через пейзаж, оказывается, тоже можно все прочувствовать. 

Солоницына, С. Портрет художника на фоне пейзажа [Текст]. // КФ. - 1992. - №133. - 5 роября. 

«Первозданной природе посвящаю я душу…»

               Мы уже на раз рассказывали о творчестве киришского художника    В.И. Урюпина. Однако о таланте можно писать и говорить бесконечно – он предстает перед нами все новыми и новыми своими гранями.

Сегодня мы представляем вашему вниманию интервью с Валерием Ивановичем Урюпиным, взятое прямо на выставке его работ, уже четвертой по счету.

- Валерий Иванович, у Ваших работ весьма обширная география: Муром, Архангельск, Новгород, Вологда, Урал…  Неужели все это написано с натуры? 

- Конечно, нет. Нередко просто увидишь интересную репродукцию, фотографию и начинаешь развивать эту тему по-своему. Очень важна также работа художника с документальными материалами, дающими большую пищу для творчества. Порой случается работать и по путевым заметкам, наброскам.

На этой выставке видное место занимают картины, изображающие церкви самых разных уголков России. Вы верующий?

- Верующий. К вере пришел сравнительно недавно, причем, как это нередко бывает, в результате трагического случая. Попал в больницу с сильнейшим сердечным приступом. Врачи уже не верили, что меня можно спасти, но я выжил. После этого произошло переосмысление многих моментов. Однако моя вера не слепа. Я верую в некий высший разум, управляющий нами.  «Официально» я православный, крещен еще в детстве.

Чем является для Вас живопись – хобби, основное занятие?

- У меня специальное художественное образование. Но так получилось, что по окончании учебы я не стал художником, занялся преподавательской работой. А живопись для меня на всю жизнь осталась увлечением, занятием для души. Но, тем не менее, живопись – это работа напряженная и творческая.

Вы продаете свои работы?

- Да, хотя живопись никогда не была для меня средством к существованию. Сейчас цены на картины, как и на всё остальное, естественно, растут, и рядовой зритель, пожалуй, уже не сможет купить их. Но ведь произведения искусства всегда были дороги и недоступны для многих.

На Ваших картинах совсем нет людей, природа первозданна и нетронута. Почему?

- Дело в том, что я воспринимаю природу без вмешательства человеческой деятельности. Первозданной природе посвящаю свою душу.

Человек вносит дисгармонию?

- Да, в определенном смысле. Сначала он облагораживает, создает, а потом наступает момент, когда человек подавляет, и важно не перейти эту грань. Прекраснее того, что создала природа. сделать невозможно.

Но ведь церкви, так часто присутствующие в Ваших картинах, творение рук человеческих. Почему же они не вносят дисгармонию?

- А вы взгляните, как они вписываются в пейзаж, как кажутся неотъемлемыми от него! Место для церкви всегда очень тщательно выбирали, тут не могло быть случайностей. Особенно это заметно в сельской местности. Ведь храмы никогда не подавляют окружающее пространство. И они бесконечно разнообразны. Нет даже двух похожих одна на другую церквей, каждая имеет свой облик, свое лицо.

К тому же церковь, монастырь – это живые организмы. Но они живы, пока действуют, а стоит только закрыть их, и это уже на церковь, а памятник варварству и бескультурью.

В процессе работы над циклом «Храмы России» я обратил внимание, что на Руси, наряду с большими и красивыми церквами, очень распространены были часовни, но имевшие то же значение. Здесь человек оставался один на один со всевышним, есть у него такая потребность.

Вы, насколько можно видеть по Вашим работам, пишите в классической реалистической манере. Вас никогда не привлекали различного рода модернистские течения?

· Я знаком с различными течениями модернизма, кое-что мне даже нравится, но сам остаюсь на позициях реалистического искусства, на этом вырос и, переделывать себя не могу. Да и не хочется. И моими любимыми художниками всегда остаются великие русские мастера – Левитан, Шишкин, Серов. 
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