Объединение  киришских художников.

Там теплится душа.

Бабуркин Виктор Иванович:


- Официальное название – «Объединение художников и любителей изобразительного творчества». В 1983 году на закрытии выставки в Школе искусств выступил один из первохудожников  города Кириши Владимир Васильевич Салапин, с предложением «создать, своего рода, объединение художников».


Он - ПЕРВЫЙ, кто это сказал. Кто дал «искру», подкинул идею.


Через некоторое время после той выставки мне позвонил Леонтий Феофанович Костур, который инициировал создание Объединения и стал его лидером.


Объединение родилось в апреле 1985 года. Меня назначили секретарем – вести протоколы, ведать архивами… Тогда в Объединении было мало художников: Топчий Б.А., Запольский К., Ильин М., Ильина Т., Лобачев В., Гальцов С., Лазутин В., Рогов А…  Тогда я стал коллекционировать картины. Первой работой в моей коллекции стал портрет моего сына Владислава, написанный Леонтием Костуром.



К 27 съезду КПСС был открыт Выставочный зал на проспекте Ленина 13. Помещение «довели до ума» сами художники. Открытие разразилось скандалом и конфликтом с администрацией города. Дело в том, что было отдано распоряжение снять с первой выставки несколько работ: мои политические плакаты на темы «Против ядерного вооружения Америки» и 4 работы Леонтия Костура – «Юрьев монастырь», «Чертополох», «Блаженный», «Ностальгия» из серии «Родина». Проще говоря, работы отражали правду, ситуацию в стране, то, что было запрещено изображать в картинах и графике.


Мотивировали они это тем, что у работ низкий художественный уровень. Меня вызвали для объяснений в горком партии. Я принес работы с собой, выложил их и спросил прямо: «Покажите, где здесь низкий художественный уровень?». Ответ последовал следующий: «Уберите, не надо, я все равно ничего не понимаю в этом». Тогда, спрашивается, как можно выносить такие вердикты? Я ушел. От меня не добились ничего. Вызвали повторно. Пришлось идти. Опять те же мотивы, мол, низкий уровень, непрофессионализм… тогда я с готовностью сказал: «Так дайте же нам возможность развиваться! Предоставьте нам возможность обучаться! Ведь Объединение создано не только для профессионалов, но и для художников-любителей!»… На этом закончилось… Это событие было прокомментировано в газете «Ленинградский рабочий» от 16 мая 1986 года как «…тяжело преодолеть формализм и непонимание со стороны представителей горисполкома…».


Вам пошли на встречу?


- А что им оставалось делать? Конечно. Нам выделили Мастерскую, а к выставкам стали издаваться даже каталоги.


Июнь 1986 года. ОКБ. Выставка «Золотые руки» - ковродела В. Урюпина.


6 декабря 1986 года прошла очередная выставка. 

Салапину В.В. было посмертно присвоено звание «Почетного члена Объединения». Тогда же в Объединение пришел художник-примитивист Петр Кручинкин, позднее уехавший в Киргизию.


14 мая 1988 года прошла выставка в кинотеатре «Восход». Художники В. Попроцкий, П. Эпп, В. Иванов, А. Порозов.


1989 год. Весенняя выставка. Орлов и Суханов. Направление «гроб арт». Произведение «Экзистенциальный эксперимент 9». Внутри рамки были прикреплены 2 истоптанных, стертых башмака…


Шокирующее, однако… но ведь это знак протеста!


- Конечно протеста. А чего же еще? Такова была реакция людей на застой, на невозможность масштабно и свободно творить.


Июль 1989 года. Выставочный зал переехал и стал частью Краеведческого музея.


Когда руководителем Объединения стал Б.А. Топчий, появились членские взносы, билеты… Он всегда отличался точностью, порядочностью, аккуратностью, высокой организованностью, за что я его уважаю. То есть в организации появился серьезный контроль. Но у нас были постоянные споры о Выставочных комитетах, с существованием которых я был не согласен.


Что еще про Объединение рассказать? Восстанавливая хронику событий, нужно отметить, что Костур уехал жить и творить в Украину, Петр Эпп в Германию, супруги Болховитовы эмигрировали в Канаду. Художники стали уезжать за перспективами… туда, где они более востребованы…


Умерло Объединение, я считаю, тогда, когда руководителем стал О.А. Положенцев. Это мое личное мнение.


Скажите, Виктор Иванович, а как, на Ваш взгляд, может ли возродиться Объединение в нашем городе?


- Если и может, то это будут молодые творческие ребята. Только «старых» художников там уже не будет. Хорошо, если о нас будут помнить…


Многое зависит от уровня подачи знаний со стороны учебных заведений и, конечно, от молодых дарований! Сколько было у нас молодых художников, которые не нашли  здесь, в нашем маленьком городе, отражения, ответа, перспектив.Насколько мне известно, чуть больше 20 лет назад в Киришах сформировалось Объединение художников… Расскажите, пожалуйста, что Вы об этом слышали и знаете.


Елисеев Валерий Александрович: - Действительно, такая организация была, и я там тоже состоял. Но сейчас его, хорошо организованного, «живого» объединения как такового уже нет. Оно «растаяло» на глазах. Кто-то уехал, кто-то умер. Перспектив в больших городах сейчас значительно больше. Поэтому, наверное, люди, получившие высшее образование, остаются творить там. Нет молодого пополнения в наших рядах.


Что эта организация представляла собой тогда, в своем расцвете?


- Время, когда объединение было создано – это волна социальных преобразований… Наш город носил в себе много творческих людей. В Объединении состояло человек 50-60. Для нашего маленького по населению города такое число  было удивительным… На тысячу человек один художник – это что-то! Уровень, конечно, у всех был разный. Здесь были и любители, и профессионалы… Нужно отметить, что членских взносов  сначала не было (в отличие, например, от Петербурга). Было выделено помещение под Выставочный зал (нынешний магазин «Светёлочка» на проспекте Ленина). Там проводились выставки, к которым издавались даже специальные каталоги.


Валерий Александрович, скажите, а кто из «того» Объединения остался в Киришах и продолжает творить?


- Совсем мало осталось… Т.И. Гриценко, Ершовы, А.Н. Сенин. Б.А. Топчий, И. Конаков. О.А. Положенцев. Ну, и я, разумеется, тут.


Грустно все же…


- Конечно, грустно, ну, а что поделать? Кому надо, тот продолжает писать. Это же творчество – жизненная, духовная потребность. Некоторые выставляют свои работы в Картинной галерее. Традиционные выставки проходят, разумеется. Но это уже не то.

А кто руководил Объединением? 


- Леонтий Феофанович Костур, Борис Александрович Топчий, Владимир Васильевич Иванов, Игорь Владимирович Конаков. Сейчас – Положенцев Олег Александрович, хранитель Картинной галереи.

Топчий Борис Александрович: преподаватель изобразительного искусства в ДДЮТ: инициатором создания этого Объединения был Леонтий Костур; выставки организовывались к тому же в городах-побратимах Иисалми и Тьюсфорде; для художников была создана Мастерская на Волховской набережной. 8.

Положенцев Олег Александрович, на вопрос «об Объединении сегодня» ответил, что в принципе, «в воздухе» оно значится. Сейчас руководитель организации – он. Существует оно практически на базе Картинной галереи. Пусть посетителей мало, но они есть, постоянные… Есть для кого все это организовывать… Художники и любители работы свои периодически приносят… Пусть от прежнего объединения и осталось только название. В нашем городе художники есть. Те, кому надо, знают, как нас найти. Вот, в принципе, и все…»

Двоеглазова Мария Викторовна, директор Киришского историко-краеведческого музея: «Открытие Выставочного зала на проспекте Ленина. 13 состоялось 28 декабря 1985 года, который существовал там до октября 1992 года. Началась перестройка, возникли социальные сложности, и Выставочный зал пришлось присоединить к музею. Не все адекватно  восприняли эти новшества, но все же другого варианта не было…»

Иванов Максим, ученик 9 класса МОУ «Киришский лицей» закончил художественное отделение Школы искусств, рисовать любит, но сейчас среди молодежи популярно «граффити». Поэтому Максим не исключение…


-Максим, слышал ли ты про то, что когда-то у нас было Объединение художников?


- Нет, этой информацией я не владею, но слухи об этом где-то были.


А хотел бы туда вступить. Если бы оно существовало, действовало, ведь это перспективы, выставки, конкурсы…


- Конечно, хотел бы!


А были мысли связать свою жизнь, работу с изобразительным искусством?


- Вот хочу поступить и закончить дизайнерский факультет.


На твой взгляд, есть ли у вас, молодых художников, будущее в НАШЕМ городе?


- Ну… если думать о среднем образовании, тогда ДА… Но у нас же не имеется учреждений для высшего образования творческим профессиям. Жалко, что нет…


Вот они несколько мнений, мнений разных, но все они сводятся к тому, что перспектив пока нет, но желание и мечты есть! Есть то, для чего нужно все это делать. Есть люди, готовые этим заниматься…


От себя лишь хочется добавить: печально, что все так сложилось с Объединением, но все в мире имеет начало и своевременный конец. Приятно то, что некоторые киришские художники передают свое мастерство и культурное наследие детям – Б.А. Топчий, Т.И. Гриценко, семья Ершовых, В.А. Елисеев – преподаватели в таких учреждениях, как Школа искусств и ДДЮТ. Есть еще дети, молодые художники, - а значит, теплится еще Душа Объединения, не умерло оно до конца… Значит, искусство в нашем городе. 

            Аникеева, И. Там теплится душа [Текст]. // Семь плюс. - 2008. - №17. - 29 апреля.

Только начало.

 28 декабря 1985 года состоялось торжественное открытие городского выставочного зала. В течение января в нем будет экспонироваться первая выставка объединения киришских художников.

Пожалуй, впервые выставка работ киришских художников в момент ее открытия собрала столько народу. И дело, конечно, не только в том, что вместе с выставкой открывался выставочный зал. Как никогда, активно готовились к этому вернисажу художники города, которые наконец создали свое объединение, задавшись похвальной целью оживить художественную жизнь города. Прежде она, прямо скажем, вяло плелась от одного городского отчета любителей изобразительного творчества до другого.

В 1986 году намечено провести ряд выставок, включая и персональные. Для этого теперь есть все возможности – проблема помещения решена, да и какого помещения! Около ста тридцати работ смогли разместить художники в этих прекрасных светлых комнатах бывшего краеведческого музея, который перекочевал в другие, более удобные апартаменты.

И, конечно, активность художников, их творческий подъем, вовремя и широко развернутая реклама не замедлили сказаться на посещаемости выставки. Когда у картины толпятся – это большая радость для автора, это большой стимул для его дальнейшей работы, пусть даже оценки его произведения порою будут и не весьма приятными для него.

Но обратимся к самим работам.

Открывают экспозицию эстампы В.В. Салапина. Больше года уже нет его среди нас. Как любил этот человек нашу замечательную северную природу, которую почему-то принято называть неприметной, скромной, серой, бледной и прочими неяркими эпитетами! И если восторг художника, щедро, как весенний цвет, развеянный в пространствах его линогравюр, найдет благодатную почву в той или иной  душе, разве напрасно тогда жил он на свете, бродил с этюдником по этим лесам, переходил вброд эти речки, ночевал под этими стожками сена?  Подолгу задерживаются посетители у работ В.В.Салапина, подолгу смотрят на фотоснимок художника, пытливо и немножко грустно отвечающего на их взгляд.

Надо сказать, что жанру пейзажа отдано предпочтение большинства представленных на выставке авторов. В живописном варианте этот жанр, пожалуй, наиболее привлекателен в холстах М.К. Ильина. Какое богатство оттенков находит вдумчивая, несуетливая кисть художника в кронах летних деревьев, в траве пологих холмов, сбегающих к прохладной речке, окунуться в которой собрались едва приметные на фоне всего этого великолепия девичьи фигурки.

Припомнился разговор с одним из авторов этой выставки – из начинающих. «Ну, посмотри ты повнимательнее на траву! Что ты изображаешь ее одной зеленой краской, выдавленной из одного тюбика – разве не видишь ты и синих оттенков, и лиловых, и серых, и бог его знает еще каких?» «В траве лиловых оттенков?!» - искренне изумился парень. И на лице его было написано: дядя шутит? А между тем, даже написанное грязью может восприниматься как зеленая трава. Все дело именно в мастерстве. Работы  М.К. Ильина привлекают разнообразием палитры, выдержаны в колорите.

Более экономна кисть С.Б. Гольцова, который работает в технике акварели. «По сырому» - так называется эта манера, когда краски наносятся на предварительно смоченную водой бумагу. Несколько точных широких мазков – и перед вами переливы снежного ковра, угрюмая стена уснувшего леса… Еще более «небрежна» и лаконична акварель В.А. Заярного. Здесь чувствуется школа Высшего художественно-промышленного училища имени Мухиной.

А вот в работах члена Союза художников СССР А.И. Петрова даже не специалист, если он немного знаком с советской живописью, узнает крепкую школу известного живописца Е.Е. Моисеенко. Эти холсты, несмотря на то, что написаны они широко и декоративно, хочется рассматривать вблизи, любуясь резким, мастерским мазком, звонким цветом.

Своеобразны полотна Л.Ф. Костура. Нарочитая ломка рисунка придает его персонажам некоторую гротексность. Например, «Чертополох» (название, вероятно, подсказано тем, что произрастает  этот деревенский отрок без особого присмотра со стороны взрослых). Красивая голубоватая гамма, заставляющая вспомнить французского художника Сезанна. И сам персонаж довольно колоритный. И все же, думается, правое ухо его, торчащее, как лопух, вопреки всем правилам перспективы, на виске, - абсолютно лишнее на картине. Оно придает картине анекдотичность, и работа проигрывает. Вообще автор – это видно из неустойчивости его живописной манеры – находится в творческом поиске. И это хорошо.

К приверженцам неординарного изобразительного языка примыкает и Л.К. Болховитова, представленная эскизом росписи малого зала школы искусств. Хочется полюбоваться этой монументальной вещью в натуре. Но что хотелось бы посоветовать этой несомненно одаренной художнице. Монументальная работа рассчитана на долгие времена. Что она передаст в будущее из нашего времени? Ограничиваясь несколько идиллическим обозрением аксессуаров минувшего, автор обедняет себя. Такая возможность вглядеться в нашу сегодняшнюю жизнь, остановить ее мгновенья для потомства – ведь не на десяток же лет выстроена школа искусств! Впрочем, роспись находится пока в процессе работы, возможно, Л.К. Болховитова еще внесет некоторые коррективы в свой замысел.

О многих работах хотелось бы поговорить подробнее, если бы не ограниченность газетной площади. Заслуживают добрых слов рисунки А.Н. Петрова, эскизы С.С. Болховитова, акварели А.В. Конради, работы В.А. Ершова, Т.А. Ершовой. Интересны деревянные скульптуры А.М. Маслова.

Но настоящая работа киришских художников еще только начинается и, будем надеяться, нам еще не раз представится возможность поведать об этом читателям.

Бондарев, В. Только начало [Текст]. // КФ. - 1986. - №4. - 11 января.

Служба бескорыстному делу.

            В выставочном зале развернута вторая по счету выставка объединения киришских художников. Она стала заметно шире по числу участников. Разнообразнее виды художественного творчества, представленные в экспозиции. Здесь и скульптура малых форм, и работы прикладного свойства, выполненные в оригинальных техниках, появились и первые офорты (В. Заярный), много резьбы по дереву. Словом, есть на что посмотреть. Но королевой подобного рода выставок по-прежнему остается живопись – ей отдана подавляющая часть экспозиционной площади. И закономерно. Ведь искусство писать живо стоит к жизни ближе прочих искусств. Хотя это ни в коей мере не означает, что они менее привлекательны как для художников, так и для ценителей их мастерства.

С живописи мы начнем обзор выставки.

Этюд «Осень». Само это слово вызывает легкое чувство грусти. На выставленный же пейзаж смотришь с удвоенной грустью – автора, В.В. Салапина, нет среди нас. Он почетный член объединения киришских художников, и хочется верить, что долго еще будет присутствовать среди живых своими произведениями на групповых выставках.

Предельно внимателен к каждой изображаемой детали пейзажа П.В. Кручинкин, лучшими из представленных работ которого следует назвать «Путников» и «Лесное болото». У этих картин с удовольствием постоит не только зритель неискушенный, но и знаток, свободно ориентирующийся в истории искусства. Примитивизм еще со времен Анри Руссо и грузинского самоучки Пиросмани получил прочные права гражданства (правда, далеко не при жизни последнего) в мире искусства. Это как стакан чистой ключевой воды среди всевозможных сосудов с изысканными напитками.

Не имеет художественного образования Бабуркин В.И., однако в его манере наивная безыскусность своеобразно переплетается с навыками, почерпнутыми у профессионалов. Его «Суровый край» не лишен какой-то дикой поэзии, мимо этой работы невозможно пройти равнодушно. Удачно передано впечатление автора в акварели «Туман над озером».

Близок к этим художникам по своему видению мира Топчий Б.А. таинственный сине-зеленый полумрак «Старицы» на простом и ясном языке говорит зрителю о непоказной любви художника к предмету своей картины. Топчий, как и на прошлой выставке, показал также и керамику. Без сомнения она найдет одобрение у посетителей.

Строгостью цветового решения и лаконичностью линий привлекают «Первоклассница» Ершова В.А. и «Автопортрет с японскими картинками»  Ершовой Т.А. чувствуется, что позади у этих художников неплохая школа и, главное, есть талант. Не случайно их работы выставлены в одном зале с пейзажами хорошо знакомого киришанам Ильина М.К. Этих авторов объединяет общность художественного темперамента, несуетливого, вдумчиво-созерцательного.

Так не скажешь о Положенцеве О.А. Холстом «В ноябре», монотипиями (так называется техника, когда масляная картина отпечатывается на бумаге), он хочет поведать зрителю о своей романтической взволнованности. Ему мало мира видимого, устойчивого – он пытается сконструировать свой, загадочный, преломленный в сознании. Другое дело – удается ли ему сделать это убедительно. Вопрос, как говориться, спорный. Тем не менее, его опыты заслуживают интереса.

Не лишен экспериментаторской жилки также Лазутин В.Т., если судить по его полотну «Маяк» однако экспонирование этой работы рядом с предельно традиционными, искренними и теплыми по чувству его же холстами «Натюрморт с апельсинами», «Зима» говорит о неустоявшемся вкусе художника. Нельзя в один и тот же момент смотреть в противоположные стороны. А «сторона» Лазутина, пожалуй, не там, где его «Ледяные маяки» и «Снежные королевы» с их новогодне-открыточной красивостью. Эти опыты хотя и своеобразны, но – холодноваты.

Впервые выставился Лазутин Г.Ю., и его картины без сомнения, оставят приятное впечатление у публики.

Из рисунков, представленных на выставке очень скупо, привлекает карандашный  «Портрет сына» Урюпина В.И. – детально проработанный, хорошо скомпанованный. Задерживаются зрители у графических листов Петрова А.Н., Заярнова В.А., Гольцова С.Б., мастеровитых, серьезных художников. Особенный прогресс по сравнению с прошлой выставкой  заметен у Заярного – это касается как его акварелей, так и эстампов в технике линогравюры, офорта. 

Еще раз хочется возвращаться к пастели «Зимний день» Копаевой Т.В. Выразительна и другая ее работа – «Осенний этюд». Вообще, пейзажи у нее лучше получаются, чем жанровые картинки.

Свой творческий почерк, ни на кого не похожий, обрел после долгих исканий Костур Л.Ф.  Его живопись привлекает сочными сочетаниями красок, раскованностью манеры, немного ироничным рисунком. Бесспорно, не каждому это понятно – для этого надо обладать определенной культурой. Припоминаю, как возле работ Костура, выставленных прошлой зимой на ГРЭС-19, две женщины буквально из себя выходили от какого-то непонятного раздражения. В век Шагала, Матиса, Пикассо, Ван Гога, Петрова-Водкина, Филонова, наших современников Моисеенко, Тюленева, Аршакуни (список можно продолжать) художники ищущие, казалось бы, могут рассчитывать если не на понимание, то хотя бы на сочувствие.

Уместно здесь также коснуться и принципа отбора работ на выставки. Председатель киришского выставочного комитета Е.С. Незнамов с пониманием и настоящим партийным тактом отнесся к требованию художников поставить вопрос о пересмотре состава выставкома, в котором сегодня, к сожалению, превалируют должности, нежели компетентные в искусстве люди. 

Но вернемся собственно к искусству и продолжим осмотр выставки. Достаточно разнообразен декоративно-прикладной раздел. Здесь больше всего новых имен. Это Ершов В.А.  – деревянная скульптура малых форм; это Страхов Г.Ю. – показавший искусно выточенные «Клипсы» из березового капа и «Пояс» из можжевельника; это Трикозенко В.Б. – изящные тонкие ювелирные украшения, которые несомненно вызовут интерес прежде всего у женщин; это Егоров М.Б. – резьба по дереву, «Боян»; это Кутузов А. – резьба по кости и камню «Камея» и целый ряд других, не менее интересных авторов.

Насыщенной получилась вторая выставка объединения, хотя в чем-то, по мнению художников, и уступающая прежней – в частности, в духе поиска современного изобразительного языка. Но это, повторяем, издержки отбора, хотя нельзя сбрасывать со счетов и некоторую творческую самоуспокоенность художников, перенесших вес своей работы на выше названные «баталии».

В книге отзывов много теплых слов говорится в адрес художников, среди которых и рабочие, и инженеры, и педагоги – представители самых разных основных профессий. Хотелось бы,  что бы их деятельность будила не только чувства, но мысли. Это процесс обоюдный. Чем больше зрителей стоит у полотна, тем большую ответственность перед временем ощущает художник, большее желание служить своему бескорыстному и благородному делу.

Думается, что на Ленина, 13 (адрес Выставочного зала) чаще будут заходить школьники – можно устраивать групповые посещения под руководством учителей рисования, - чаще будут заходить взрослые, без сожаления пожертвовав толикой будничных дел.

Бондарев, В. Служба бескорыстному делу [Текст]. // КФ. - 1986. - №146. - 6 декабря.

Любуясь и тревожась.

             Пришла в наш город весна, заглянула во все уголки. Заглянула и в окна выставочного зала солнечными лучами, словно в надежде почерпнуть здесь для своих будущих нарядов веселых, ярких красок. Дело в том, что здесь открылась очередная выставка работ киришских художников.

И, конечно, многие живописные работы посвящены весне, ее первому трепетанью, когда «еще в полях белеет снег», но тени на нем уже глубоко синие, словно в тревожном ожидании вглядывающееся в небеса, расплавленные весенним светилом. Скоро сбросит земля свой холодный покров и засияет всеми оттенками зеленого, желтого, розового, голубого… Такие мысли рождаются у этюдов Маслова А.М. «Март», «Весна», Рогова А.А. «Март. Утро», Положенцева О.А. «Новгород. Весна». Вообще жанр пейзажа особенно популярен у авторов выставки. Это пастели Петровой В.Н. «Родные места» и «Ночное», полотна Мурыгина Ю.А. «На Пчевже», «Сумерки», работы Кручинкина П.М., Эппа П.Я.

Объединению киришских художников – два года. Число его членов выросло до 60 человек, на каждой выставке появляются новые имена. Из таких на сегодняшнем вернисаже Боголюбов А.А., представленный большим панно в технике резьбы по дереву. «Спящая царевна» - так называется эта работа. Нельзя не вспомнить строки из сказки В.А. Жуковского, вдохновившей художника на этот труд:

«… Она сказать

Не успела слова – глядь!

А незваная стоит

Над царевной и ворчит:

На пиру я не была,

Но подарок принесла.

На шестнадцатом году

Повстречаешь ты беду…»

Сидят на троне опечаленные царь с царицей. Нянька держит на руках невидимое дитя, которому ведьма уготовила злую судьбу за то, что ее родители не пригласили  злую фею на крестины дочери. На тяжелом посохе ужасной гостьи восседает ворон – символ зла. Подчеркивая истинно русский характер сказки, художник тщательно вырезал узорчатые наряды персонажей. Со знанием дела обращается он с резцом, чувствуются уроки Богородской школы резьбы по дереву, в которой автор учился.

Заслуживают высокой оценки плоды кропотливого труда  такого умельца, как Урюпина В.И., работника ОКБ ТБМ. На этой выставке мы увидим его в новом качестве. Это работы, выполненные в технике набивной иглы, - коврики «Церковь Покрова на Нерли» и «Леопард». Много любви к ремеслу и терпения требуется, чтобы выполнить такие вещицы. Надо заметить, что художник выставил не самое удачное, что у него есть в этой технике. По-видимому, он руководствовался, прежде всего, размерами. Между тем дома у него можно увидеть уникальный в своем роде ковер размером два на пять метров, изображающий Тихвинский монастырь. 

Работал над ним Урюпин на много ни мало  20 лет, восемнадцать из которых занял поиск материалов о соборе, работа в архивах, чтобы восстановить облик ныне частично разрушенного памятника. Художник намерен показать эту работу на областной художественной выставке в Ленинграде.

Говоря о прикладниках, нельзя не сказать добрые слова о Копаевой Т.В. Как оживают в руках художницы самые простые, прозаические материалы – шпагат и мешковина! Превращаются они в изысканные вазы, в декоративные блюда, в чудо-дерево, напоминающее по форме старинный русский светец. Использованы здесь также элементы макраме, декорум при помощи цветных мелков. Т.В. Копаева работает в школе № 7 учителем рисования, и ее воспитанникам особенно интересно будет познакомиться с творчеством учителя. 

Многообразны графические работы, представленные на выставке. Они выполнены в различных техниках: линогравюра, монотипия, шелкография, акватипия, акварель, рисунок… Привлекает внимание портрет Владимира Высоцкого (Гольцов С.Б.).  Энергичный ракурс головы, мучительно сжатые и, кажется, вот-вот готовые разомкнуться губы в характерных, из глубины сердца идущих звуках песни. 

Интересны акватипии Эппа П.Я. «Черная дыра», «Обитаемая планета». Фантастические сюжеты, по-видимому, подсказаны автору самой техникой, основанной на игре случая, образовывающего причудливые сочетания масляных красок на поверхности воды, с которой делается отпечаток на бумаге. Разумеется, наплывы цвета могут быть делом случая, но не случаен вкус художника, отбирающего из десятков вариантов один единственный, который выражает замысел автора.

Самой острой, животрепещущей проблеме современности посвящены графические листы Лобачева В.П. прелестная, напоминающая работы Модильяни (одной из трагических фигур искусства начала века), молодая женщина – «В ожидании». Ожидание, нет, скорее предчувствие зарождающейся в ней новой жизни, новой любви, счастья взаимного познания. Затем – «Дитя», удивленно взирающее на этот мир. И вот – «Термоядерная мадонна». Работа условная, выполненная черной тушью с элементами коллажа (наклеек из обрывков газет, журналов, пепла). Она говорит о постоянной, изнуряющей тревоге матери, над детьми которой висит угроза уничтожения, апокалипсиса, который сметет в едином страшном клубке все живое и прекрасное, оставив лишь радиоактивный пепел. Об этом, об этом неустанно твердят газеты, журналы, эфир.

Аналогичные задачи пытается решить М.К. Ильин своим холстом «Противостояние». Незримый убийца навел прицел на возвышенный белый образ, символизирующий жизнь. И вокруг фантасмагория, апофеоз зла. Кто собирается нажать на спусковой крючок оружия? Не ты ли сам – Человек, Творец, обезумевший и ослепший?

Тема войны звучит также в работах В.И. Бабуркина, художника-самоучки, инженера-конструктора ОКБ ТБМ. «А он не вернулся из боя…». Эта картина навеяна песней Высоцкого. «Самое дорогое» - натюрморт блокадного Ленинграда, в котором сконцентрирована вся боль и мука блокадника: треугольник солдатского письма, тарелка репродуктора, 125 блокадных граммов хлеба.

Л.Ф. Костура интересует сегодняшняя жизнь, мирная, трудовая. Две работы из серии «Рабочие леспромхоза». Его герои далеки от плакатного бодрячества, господствовавшего в искусстве «застойного» периода. Это неуклюжие (и выполнены работы в слегка утрированной грубоватой манере), в чем-то даже застенчивые трудяги – скажем так, без всякого негативного оттенка этого слова. Труд, - хочет выразить свою мысль автор, - это не громкие речи с воздеванием руки к горизонтам. Это обыденная, привычная, толковая работа.

Член Союза художников А.И. Петров, чью персональную выставку недавно видели киришане, показал две новые работы. Изящные фигурки японок в кимоно в проеме дверей. Мечта художника о далекой, загадочной стране. «Вновь наступает зима. Очарованный первым снегом, вспоминает Андо Хиросиге». Так необычно, в одной из канонических форм японского стихосложения, называется картина. Вторая работа, «Дворик моего детства» - это мечта направленная в прошлое. Мир нашего детства, как притягателен он для нас в зрелом возрасте! Доминошники, мальчишки с велосипедом, влюбленные – все здесь, вместе, в единой семье, близки и понятны друг другу. Думается у этой картины о том, что нечто большое, теплое, дружественное утеряно нами с приходом эры телевидения, с философией отчуждения, замыкания в своем мирке. Ведь даже ссоры и сплетни уходящего нашего общежитийного житья кажутся предпочтительнее равнодушной вежливости нынешнего соседа по лестничной клетке, о котором ты ничего не знаешь. 

Вот оно, то утрачиваемое нами тепло – «Портрет Зои дворника», «Портрет бабки Мотри». С душевной улыбкой лепит кистью эти образы художник. Это я уже о другом выпускнике института имени им. Репина  - о Ю.А. Мурыгине. Лет десять он не выставлялся, и вот принес массу этюдов, из которых в экспозицию за недостатком площади вошла лишь третья часть. работает Мурыгин в старых добрых традициях академической живописи, берясь за кисть лишь в тех случаях, когда объект изображения затронул его душу, разбередил воображение. 

Впервые выставляются А.А. Заярный, Л.К. Матросова, В.И. Комошилов, карикатурист О.В. Ужинов, знакомый нам по публикациям в газете «Киришский факел». Одни из них делают еще первые, робкие шаги в изобразительном творчестве, другим уже присуща уверенность и даже мастеровитость почерка – тем интереснее и поучительнее посмотреть им на свои работы в окружении себе подобных.

Несколько слов о скульптуре, которая представлена на выставке хотя и негусто, но хорошими образцами. Работа Иванова В.И «Двое» на излюбленную художниками тему материнства. Слиты воедино фигуры, лишенные излишней детализации форм – словно ветрами вечности овеяны, сглажены. Смягчен рисунок, смягчены тени. Вдумчив художник, его резец целеустремлен и нетороплив, как само время. У этой работы не думаешь о суетном, она настраивает на высокий лад.

Художник В.А. Ершов и рабочий Масальский Д.Б. (тоже художник-любитель, его пейзажи представлены на выставке) познакомились в объединении, работали вместе в мастерских. В результате появился очень похожий, полный дружеской симпатии «Портрет Димы Масальского», выполненный в керамике.

А вот изящная девичья фигурка работы В.Б. Трикозенко, руководителя кружка керамики Дворца пионеров, отлита из эпоксидной смолы – фантазия художника увидит образ в любом материале и «освободит» его из мертвого материала. В первый раз также выставляется выпускница школы искусств, ныне студентка училища им. В.А. Серова Наталья Пияшева. Ее «Садовница» (свинец, литье) выполнена в несколько романтичном ключе. По всей видимости, образцом для автора является советский скульптор Голубкина.

Разумеется, все работы, представленные в экспозиции, не охватишь в обзоре. А художник так нуждается  в оценке, ведь это дает импульс его росту. Думается, все, что осталось за пределами рецензии, авторы найдут в книге отзывов, услышат от зрителей и своих коллег на обсуждении, которое состоится при закрытии выставки.

И в заключение хотелось бы отметить работу группы художников, которая составляла экспозицию. С большим вкусом отобраны, развешены и расставлены работы. Найдена та гармония между объемами выставочных площадей и характером экспонатов, которая дает максимум восприятия их зрителям.

Игнатьева, Н. Любуясь и тревожась [Текст]. // КФ. - 1987. - апрель.

Увидите сами. 

          Две выставки работ киришских художников развернуты в эти дни в городе – в фойе кинотеатра «Восход» и в выставочном зале на проспекте Ленина.

Характерным для этих экспозиций является то, что основной тон здесь задает молодежь или те, кто выставляется впервые.

Обращают на себя внимание работы Сергея Иванова. Вот его картина  «Быть или не быть?». Она изображает  Владимира Высоцкого в роли Гамлета. Сергею Иванову, как мне кажется, удалось отобразить в одной работе несколько сторон дарования Высоцкого. Вот он, как бы из-за спины смотрит в зеркало и входит в роль, сосредотачиваясь на средневековой драме. Но люди знают и другого Высоцкого – поэта, композитора, исполнителя песен. И там, в глубине сцены, мы видим гитариста. На переднем плане картины  стул, на нем красная роза – символ нашей благодарной памяти. А рядом «Портрет женщины», задумчивый взгляд которой устремлен в сторону непризнанного в свое время официальными кругами менестреля перестройки. Так и напрашивается тревожная параллель: «быть или не быть» этой самой перестройке?

Показал Сергей свои работы и в выставочном зале. Они не равноценны. Беглые этюды вполне в реалистическом духе, и здесь же такая абстрактная композиция, как «Глаз». Эта работа представляется надуманной.

Одновременно с Ивановым пришел в объединение Валерий Попроцкий  - самодеятельный художник из Будогощи. Совершенно иной почерк. Спокойные лирические пейзажи, жизнерадостные натюрморты. Закружился вихрь под звуки марша Мендельсона в картине «Торжественный день». Впереди жизнь как художественная композиция, сложенная из событий, будней, удач и разочарований, но сегодня нет проблем, все ясно и просто. А поэтому и свадебные аксессуары выстроились в ряд словно перед торжественным парадом.

Впервые показала свои работы Татьяна Корюкина. Особенно следует отметить «Портрет Вики».

А вот перед нами «Автопортрет» еще одной молодой художницы Наташи Пияшевой. Мягкие пастельные тона. А рядом – буйство штрихов и линий «Натюрморта». Чувствуется, что после таких противоречивых работ можно будет ожидать самых неожиданных находок в будущем. Она еще только начинает постигать художественное мастерство.

Самый молодой участник выставок Эдуард Лобачев, ученик 9 класса. Его натюрморты и пейзажи сразу же привлекли к себе внимание профессиональных художников смелой, размашистой манерой письма.

Вдумчиво и осторожно отнесся к показу своих работ Александр Груздев. Из многих своих акварелей только две он решил показать зрителям: «Зима» и «Вечер над озером».

Петр Эпп выставил монотипии. Есть над чем задуматься у его «Охотника и жертвы»…

В одном зале разместились два таких непохожих друг на друга по манере  и таких похожих сутью своих поисков художника, как Леонтий Костур и Владимир Лазутин. Обоим не дает покоя философское осмысление мира посредством красок. У Леонтия Костура, ранее не понимаемого многими, изруганного друзьями и врагами, сегодня в картинах появилось какое-то звонкое умиротворение, любование искрящейся светоносностью пейзажей. Упорно трудится художник, целеустремленно.

Мне кажется, наступит день, когда можно будет увидеть его работы все вместе, по-новому взглянуть на творчество художника.

Володя Лазутин тоже давно заявил себя интересным художником. Его пейзажи и портреты, натюрморты и композиции всегда привлекали внимание зрителей своим колоритом, неожиданностью замысла. Вот спустился Аполлон со своего пьедестала Павловской колоннады и поменялся ролями с художником, встав за мольберт. Картина названа «Связь времен».

Через века продолжается спор о прекрасном, о вкусах, о месте художника. Нельзя творить в отрыве от жизни, от накопленного культурного наследия.

В этих заметках не расскажешь о каждом участнике выставок, но хотя бы не назвать нельзя. Это скульптуры Владимира Иванова и Владимира Ершова. Графика и живопись Валерия Урюпина и Ольги Бахтиной, Александра Петрова  и Анатолия Маслова.

Словом, спешите познакомиться с их работами, сами увидите… 

Бабуркин, В. Увидите сами [Текст]. // КФ. - 1988. - №57. - 14 мая.

Не хлебом единым.

          Когда художники нашего города решили объединиться, было решено: в память о хорошем человеке и художнике В.В. Салапине большинство выставок объединения открывать его работами. На этот раз работы Салапина  не представлены, но есть его портрет художника Л. Костура. 

На выставке представлены два портрета работы Л. Костура, но большинство его работ – пейзажи. Удивлявший на прошлых выставках объединения остросюжетными работами Л. Костур словно задался целью  достичь совершенства в пейзаже. Многие работы не названы. Художник, по его словам, хочет, чтобы зритель сам узнал свои, родные места, одухотворенную русскую природу. Пейзажи, напоминающие  по технике работы импрессионистов, красивы, находят отклик у зрителей, они вызывают раздумье, но, думается, в наше время социальных надежд и духовных потрясений следовало бы продолжить серию работ на острые темы. Хотя советовать в творчестве сложно: замыслы художника должны созреть прежде, чем воплотиться в полотна.

Зато инженер-конструктор ОКБ ТБМ В. Бабуркин привлекает внимание зрителя именно злободневностью выставленных работ. Вот «Женщина с ломом» изображенная на ней вызывает сочувствие к нашей многострадальной, много вынесшей на своих плечах женщине. Она, как кариатида, поддерживает бюрократический аппарат, где множество мужчин не додумались до сих пор до того, как освободить  советскую женщину от самых черных и тяжелых работ.

Работа «Разбегайтесь лохматые шавки» изображает истекающую кровью собаку. Впечатление усиливают публикации в газетах и журналах приклеенные на картину. Животное – словно мерило добра. От отношения человека к беззащитному и доверчивому зависит, чем ему стать – любимцем семьи, верным другом или шапкой на голове. Вот поэтому «шкуры наших друзей на прилавке – государству позор и беда». Экологическим проблемам посвящен триптих «Экологические призраки» («Мертвая вода», «Чернобыльское эхо», «Обманутые надежды») и работа «Над пропастью».

К сожалению, работы В. Бабуркина не однозначны по своей художественной  ценности. Некоторые поверхностны и поспешны, слишком прямолинейны. Все же нужно отметить, что Бабуркин стремится идти в ногу со временем. Это положительно сказывается на его творчестве: работы находят своего зрителя. 

Оригинальны, самобытны работы учительницы рисования школы № 7 Т. Копаевой. Они выполнены из шпагата, материи, художественной пластики. В одном из своих стихотворений А. Ахматова воскликнула: «Когда б вы знали, из какого сора растут стихи, не ведая стыда!..». И вот обыкновенный шпагат становится птицей, создает образ солнца. 

Любуясь изящными работами Т. Копаевой, я испытала сожаление. Они могли бы украсить любой интерьер. Представьте себе уютное кафе, на стенах которого появились бы такие «птицы» и засияло бы «солнце». Наш молодой город отнюдь не богат искусством. Осыпались мозаики В. Салапина, куда-то подевались «три грации у городской больницы. О них не стоит жалеть, но замена не найдена, и фонтан бездействует. А на что похож фонтан у школы искусств? Увы, стыдно нам должно быть. Обидно, что работы Т. Копаевой и полная тайн и чудес деревянная скульптура «У лукоморья» А. Маслова, скорее всего, (по опыту прежних выставок) не найдут себе применения. У предприятий и учреждений нет денег «на это».

В который раз слышу металлическую фразу: «Вначале надо людей накормить…» Те, кто произносит это, забывают, что обещание «накормить человека» затянулось. Не пора ли вспомнить другое изречение: «Не хлебом единым жив человек» художник должен жить своим трудом, последний дает возможность создавать новые творческие работы. Жаль, что работы Т. Копаевой и А. Маслова не украшают детскую библиотеку, кафе, школу искусств, дом пионеров. Подобные работы есть только у нас в Киришах.

В связи с этим хочется вспомнить и еще об одном, ныне гонимом искусстве. Это Киришское кружевоплетение, которому у нас стали вначале усиленно учиться и «открывать», но теперь также усиленно стараются его «закрыть». Изделия некуда девать… А если по-настоящему заняться бы их сбытом? Если работы мотоховских кружевниц получали премии на выставках в Брюсселе, возможно, и работы кружевницы Е.С. Маховой купили бы за рубежом? Швейные фабрики Ленинградской области могли бы наладить выпуск «фирменных платьев» с киришскими кружевами. Но закрыть, конечно, легче, чем «открыть» киришскому кружеву широкую дорогу.

Но вернемся в выставочный зал. Скульптор В. Иванов представил три работы. Привлекает внимание «Страна дураков». Скульптор выражает чувства тех, кому так же, как ему, больно и стыдно за прошлое, тревожно за будущее страны, за дальнейшую её участь.

Профессионален и выразителен художественный язык плакатов художников: С. Гольцова «Основной тормоз перестройки», О. Положенцева «Сохрани», В. Заярного «Наркомания – самоубийство». Работа С. Болховитова, изображающая румяное, аппетитное яблоко вместо ядра в модели атома, в подписи не нуждается. Отрадно видеть еще одно проявление гражданственности у группы художников.

Уморительны карикатуры художника из ДПШ О. Ужинова «На границе», серия карикатур о «шпиёне» - пародия на стереотипные детективы, ширпотреб, к которому приучен зритель и читатель. Наверное, мало кто знает о том, что Олег один из создателей мультипликационного фильма «Картина» по картине В. Бабуркина «Экология».

Одна из стен выставочного зала  целиком занята акварелями. Светлые, поэтичные работы В. Заярного, А. Петрова, С. Гольцова, а на другой стене – акварели юного художника (13 лет) Димы Мальцева. Воспитанник школы искусств Дима год назад поступил в среднюю художественную школу при Академии художеств и успешно там учится.

Мрачный индустриальный пейзаж В. Лобачева служит контрастом безмятежному восприятию подростка. Это тоже природа, но та, которую убивают. И она уже угрожает.

Преподаватель школы искусств М. Ильин уехал на Север, но тем не менее, представил на выставке две работы, которые дышат суровым мужеством Севера: «Курильский соловей» и «Тихий океан».

Читатель, наверное, ждет, когда же автор статьи скажет о работе С. Суханова «Экзистенциальный эксперимент № 9». Это видавшие виды натуральные башмаки в рамке. Я слышала много предположений. Одни отмечают пространство за башмаками, другие философствуют по их поводу (экзистенцианизм – философия отчуждения), есть сожаления «к этим башмакам не хватает лаптей». Вероятно, читатели спросят: а нужны ли на выставках такие работы? Я – за. Чем многообразнее выставка, тем интереснее. А если кому-то не нравится, ну и что? Найдутся и сторонники.

Хочу поздравить наших дебютантов. Сытая, откормленная физиономия продавщицы в картине А. Мальцева «Неходовой товар» может послужить иллюстрацией к лозунгу «Вначале нужно накормить», «Натюрморт» напоминает мне народные клеенки. Красивые, тонкой работы табакерки О. Шарипова вызвали мое недовольство. И эта красота для того, чтобы помочь человеку сгубить своё здоровье?! Небольшая картина А. Медникова «Сосновый бор» заслужила положительные отзывы зрителей.

Неупоминание мною работ Н. Абрамовой, Д. Ситова, О. Бахтиной, пейзажей В. Урюпина, работ М. Егорова, надглазурной росписи Л. Никифоровой, резьбы по дереву Г. Страхова не означает, что они не заслуживают похвал. Хочу предложить художникам, работающим в жанре прикладного искусства, организовать свою выставку. Там мы оценим красоту ваших творений.

Игнатьева, Н. Не хлебом единым [Текст]. // КФ. - 1989. - №60. - 20 мая.

Глазами художников.

          Мне довелось побывать на обсуждении осенней выставки Киришского объединения художников. Как правило, оценку работ коллег дают сами художники.

Обсуждение началось с картины П.Н. Николаева, жителя деревни  Бестоголово, «Натюрморт». Художнику 92 года и сейчас он находится в Будогощском доме престарелых. Большая часть картин П.Н. Николаева, что хранилась на чердаке, сгорела. Осталось всего несколько работ. «Натюрморт» изображает деревенское окошко, стол, а на столе сирень в вазе, гроздья сирени на тарелке. «До такой высоты художественной правды, как эта, у нас на выставке не доросла еще ни одна картина, - сказал о ней председатель объединения художников В.В. Иванов, в ней есть какая-то бесхитростная, неторопливая истина». Он предложил просить художника передать картину в Киришскую народную галерею.

Биография непризнанного талантливого художника типична для недавнего времени. Государство поддерживало официальных художников, состоявших у него на службе, но совсем не поощряло индивидуальность. Работы П.Н. Николаева никому неизвестны, но они могут пополнить фонды краеведческого музея.

Будогощский художник-любитель В.В. Попроцкий рассказал о своих творческих планах. После поездки на остров Валаам он написал «Валаамский крест». Крест поразил художника величиной, природа Валаама – мощью. Но картина не совершенна. Ей не хватает мастерства и философского обобщения темы.

Работа «Звездный парус» символична. «В природе много неизвестного. Люди, как одуванчики, всегда стремятся к далекому, загадочному небу. Эту мысль я попытался передать в картине, - сказал при обсуждении В.В. Попроцкий. – Ищу себя».

Декоративные работы Т.А. Ершовой «Цветы», «Цветы с бабочкой» вызвали общее одобрение. Такую работу можно купить. Подарить, ею обрадовать. Она будет эффектно выглядеть в любой аудитории.

О работах председателя объединения художников В.В. Иванова есть много отзывов зрителей: «Неожиданны, интересны, глубоки, оригинальны». А что думают художники? «Скульптурные работы В. Иванова напоминают скифские изваяния, - считает художник-любитель А.В. Мальцев. – Их хорошо, было бы увидеть в больших размерах». (А я бы от себя добавила – и на улицах нашего безликого города).

Инженер-конструктор В.И. Бабуркин показал большое количество работ. Они остросоциальны, злободневны. Об этом говорят их заголовки «Мечта астматика», «Индустрия смерти», «Экоцид». Но работы не живописны. И большинство из них выиграли бы, если бы были выражены лаконичным языком карикатуры или плаката. 

Интересную цифру привели смотрительницы выставочного зала. По их наблюдениям В.И. Урюпин – самый посещаемый художник города.

Работы тех, кто не пришел на обсуждение, не рассматривались, так как в первую очередь оно – полезный урок для самих авторов.

Игнатьева, Н. Глазами художников [Текст]. // КФ. - 1989. - №152. - 21 декабря.

Творческий поиск продолжается.

          На весенней выставке Киришского объединения художников – 90 работ. Привлекает внимание картина В.А. Елисеева «Автопортрет на старой мельнице». Она, на мой взгляд, интересна, загадочна, ее можно понять по-разному. Человек – сын природы и должен органично входить в круговорот вещей, быть его частью. Душа художника здесь, на старой мельнице: он изображает свой рот и подбородок каменными глыбами, просвечивающими сквозь воду, волосы – густыми прибрежными зарослями кустарника, глаза – окнами старой мельницы.

Поисками отмечены и другие его работы – «В рождественскую ночь», «Двое»,  «Любовь-алье».

Есть на выставке картина «Двое» другого автора – О.А. Положенцева. Отношения двоих – загадка. Как это случается? Почему, когда вокруг много мужчин и женщин, объединяются только двое? Что это за чувство, как его ощутить и передать?

Из розовато-коричневых, приглушенных тонов рождаются лица мужчины и женщины. То, что происходит между ними – только их тайна. Взаимосвязь двух начал.

Картины В.П. Лобачева требуют подготовки, ассоциативного мышления. Коллаж, выполненный в смешанной технике, называется «Колыбель». Изображены знамя, серп, лицо Карла Маркса с кровоподтеками, напряженная, отдаленная мать в углу работы, кукла – все в ореоле деревьев. Место господа занимает Карл Маркс. Маркс далекий и чрезвычайно близкий. 

Глядя на картину, я почему-то вспоминаю окарикатуренные картины с Лениным, сделанные зачастую неумелыми художниками (один из них с зеленой подсветкой в витрине книжного магазина – жуткое зрелище). Значки, на которых написано в ценнике «Ленин с колодкой. 50 копеек» Маркс был великим, непревзойденным, его нельзя было критиковать, но можно было низвести до собственной бездарности и понимать его так, как самому себе удобно и угодно. Не идолопоклонство ли это? Не низведение ли великого до пошлого?

Вероятно, и «Колыбель», и «Покаяние» появились в результате раздумий художника над судьбой своего поколения: ассоциация вечно нависающей угрозы, заданность нашей жизни, ее ограниченность жесткими рамками (образ поколения от войны мировой и гражданской до войны афганской?). Каждое новое поколение появляется из старого, как маленькая матрешка, из большой. Новое несет в себе основу старого. Впрочем, каждый может решить сам. Цель такого искусства – заставить нас мылить.

Напольная ваза В.В. Иванова. Несомненно, на выставке найдутся посетители, которые воскликнут: «Да что же это такое?». Найдутся и те, кто возмутится. Работа смелая. Мне она напомнила об античном слиянии женщины с природой. Она может нравиться, может не нравиться, но не заметить ее невозможно.

Инженер-конструктор В.И. Бабуркин обладает чутьем публициста. Самыми удачными из его работ, на мой взгляд, стоит признать «Хаос», «Угол падения», «Серп и молот». Работа «Серп и молот» посвящена 30-м годам, когда из-за пяти колосков, взятых на поле голодающими крестьянами, могли расстрелять. Хлебное поле засеяно крестами. За тяжкий труд награда – голгофа. Стоило бы поставить памятник мученикам коллективизации. Однако такие работы, как «У порога равнодушия», «Гнездо кукушки» и другие, несут на себе следы поспешности.

Если работа В.И. Бабуркина о годах 30-х, то работа В.В. Попроцкого «Хорошо живем» напоминает нам о годах 20-х. Жестянка с окурками, стакан водки, рядом – хлеб и обглоданный хвост селедки. Неужели? Конечно, натюрморты К.С. Петрова-Водкина, стоило бы повесить рядом, чтобы сравнить. Не мастерство, конечно, а то, чего мы достигли за 70 лет. А может быть, повесить натюрморты дореволюционные – и тогда картина нашей жизни будет совсем полной.

Ну, а Ю.Н. Хохолев свой взгляд на мир предпочитает выражать с помощью глаза: работы «Автопортрет», «Без названия».

Для тех, кто любит ясность и конкретность, тоже есть на выставке картины и портреты. Это скульптуры В.А. Ершова «Портрет А.Н. Петрова», «Портрет Медведева». Это работы художника А.Л. Медникова «Возвращение» и «Проводник», посвященные героическим партизанам. Его портреты написаны со скрупулезной дотошностью, тоже найдут своих поклонников. Понравятся и веселые пейзажи.

В традиционной академической манере решены работы «На перевозе», «41 год», «Сумерки» и другие Ю.А. Мурыгина.

Полны безмятежного спокойствия и жизнелюбия пейзажи В.И. Урюпина «Берег моря», «Морской луг». Художника любят киришане, о чем свидетельствует частая продажа его пейзажей.

Учительница школы № 3 Т.А. Ершова показала красивую декоративную работу «Натюрморт с цветущей вишней». Художников, и особенно художниц, часто увлекают мотивы изысканной японской живописи. Работы Т.А. Ершовой не раз восхищали зрителей декоративностью и хорошим вкусом.

Привлекут внимание зрителя работы В.Н. Бобылева «Перед дождем» и «Галеон».

Художник Г.Ю Лазутин показал две работы «Поле половецкое» (масло) и «Воланд» (карандаш). Воланд – герой романа М. Булгакова «Мастер и Маргарита» изображен философом, мыслителем. Он умен, неподкупен, непреклонен. Зло, которое причиняет бессовестным людям Дьявол – возмездие за попранное добро. А вокруг него – персонажи книги. Он – истина. Они – в зависимости от того, понимают ли его зло, которое добро.

Второй раз выставляются на одной выставке отец и дочь Костуры.  Л.Ф. Костур представил два портрета и пейзажи, его дочь Анна – работница цеха художественных промыслов – кружева для праздничной скатерти. Кружевной воротник с люрексом напоминает древнерусские праздничные одежды.

Кружевные изделия Е.С. Маховой хорошо сочетаются с деревянными работами Г.Ф. Страхова.

Здесь же представлены изящные работы В.В. Салапина. Его графику, прикладное искусство и живопись разрешила показать вдова художника Ф.П. Салапина. Память о хорошем человеке и художнике всегда будет жить в объединении, где вынашивается замысел создания мемориального музея В.В. Салапина. 

Игнатьева, Н. Творческий поиск продолжается [Текст]. // КФ. - 1990. - №66. - 2 июня. 

О бедном художнике слово замолвим.

       У киришских художников отобрать нечего. Кроме мастерской на Волховской набережной в доме № 8, где они работают, общаются. За все надо платить. У нас не богодельня, считает жилкомхоз (и справедливо!) и выставляет «богеме» счет в 1100-1200 рублей в год. Причем, заметьте, это пока еще не в рыночных ценах. А если учесть, что едва ли продано картин на подобную сумму вообще за всю историю киришских изящных искусств, то это равносильно все тому же «отобрать». Отобрать и передать помещение каким-нибудь ушлым ребятам, которым плевать на все красоты мира, если при этом не зашибается деньга.

Искусство во все времена существовало за счет меценатов (это что-то вроде наших спонсоров, только поблагороднее). В СССР в этой роли выступало государство. Правда, к благородству оно не имело ни какого отношения. И ценило в не столь далекие времена преимущественно те художества, которые можно заменить несколькими словами типа «Вперед к победе!», «Слава!», «Ура!» и «Да здравствует!».

Таким образом, искусство, которое должно принадлежать народу, сегодня оказалось у разбитого корыта вместе с народом, которому, как видим, не принадлежит ничего. До искусства ли тут? Во всяком случае, у нас в Киришах, если покупаются, то лишь самодеятельные картинки рублей за 15-20. И то не часто. 

Отобрать у объединения художников помещение мастерской – это к тому же никак не соответствует модному лозунгу консолидации. Уж какая тут консолидация, если эти бедолаги снова разбредутся по своим не от мирасегойным углам…

Есть два пути и полурыночных волков насытить, и художественных овец спасти. Воззвать к эстетическому сочувствию СТК наших небедных промышленных предприятий. Для них тысяча в год – это грош ломаный. К тому же, несколько картин в обмен на эту сумму, развешенных на стенах, несколько облагородят интерьер контор.

Другой путь, не исключающий первый, - воззвать к народу.

Глубокоуважаемый народ! Ты всегда не хлебом единым жив был. Ьем более, не единым ковром (который опять же в дефиците) на стенах своих жилищ. Разве не хотелось бы любоваться своим или дорогого дитяти живописным портретом? Или даже скульптурным – при жизни! Или искусным видом еще недодушенных «цивилизацией» речушек и рощ. А те невеликие деньги, которые ты заплатишь художнику по договоренности, пойдут на оплату мастерской.

 «Бедный художник» поется в знаменитой песне Аллы Пугачевой. А почему, собственно, он бедный? Это мы с вами, не удосужившиеся в сутолоке жизни поднять глаза к облакам на небе, бедные. А художники сидят в мансарде на Волховской, совсем близко к небу. Так неужели мы их стащим с этой высоты, потому что, видите ли, рынок заставляет? Да ведь рынок в этом и заключается, что не еще теснее сжимать пальцы на горле жизни и красоты, а, напротив, найти для рук и ума более человеческое применение.

Лобачев, В. О бедном художнике слово замолвим [Текст]. //КФ. - 1990. - №145. - 4 декабря.

Лучше один раз увидеть.

          Как хорошо, что есть возможность хотя бы иногда отвлечься от житейских садово-огородных проблем и окунуться в другой мир. Где царствуют законы Гармонии. Пусть нынешняя весенняя выставка киришских художников не собрала большого количества участников, на качестве ее это не отразилось. Традиционно на ней представлено не только изобразительное, но и прикладное искусство.

Самую существенную часть экспозиции составила роспись по дереву. На Руси известно несколько центров этого промысла: Хохлома, Городец, Кудрина. Участники кружка во Дворце творчества учащихся при помощи Л. Лазутиной постигают секреты мастерства росписи, и представленные ими на выставку доски, солонки, панно, праздничные наборы, деревянные игрушки – результат их учебы. Украшением прикладного раздела является и роспись по фарфору г. Литвиновой. Интересна, хотя и малочисленна, представленная А. Ивановым керамика.

У ребят, посетивших в эти дни выставку, особой популярностью пользуется коллекция оловянных солдатиков изготовленных А. Молодцовым. Здесь и русские воины времен  Ивана Грозного, и японские самураи, и рыцари-крестоносцы, и солдаты времен столетней войны между Англией и Францией.

К сожалению деревянная скульптура. Представлена только одной женской фигуркой, исполненной Ю. Горюновым. А ведь мастера по работе с этим теплым и очень удобным материалом есть в нашем городе! Кроме скульптуры, Юрий Георгиевич выставил несколько своих акварелей.

Вообще, судя по работам, предложенным художниками, этот жанр они предпочитают всем остальным. Как всегда, дань пейзажу отдал В. Урюпин. Увлекла наша скромная природа таких художников, как Д. Масальский, И. Кисличенко, А. Ляшков.

Гораздо меньше работ в других жанрах. Интересны портреты А. Ляшкова, мужской и женский. «Портрет сына» В. Бобылева.

Для наших киришских художников характерны поиски нового, необычного в творчестве. Традиционно отличаются этим картины В. Лобачева, интересны творческой не успокоенностью работы О. Положенцева «Окно» и В. Бобылева «Музей скульптур».

Центральный, самостоятельный, стоящий особняком составили работы  молодого художника В. Елисеева. Они высокохудожественны по исполнению, хотя и не просты в прочтении.

Но лучше один раз увидеть… Приглашаем всех посетить новую выставку, а тех кто имеет возможность, купить работы наших художников.

Седлова, В. Лучше один раз увидеть [Текст]. // КФ. - 1993. - №62. - 29 мая.

Спешите видеть.

          Апрель. В зале на проспекте Ленина – традиционная весенняя выставка Киришского объединения художников. Много имен, уже знаковых. Это и супруги Ильины, и В. Урюпин, и В. Иванов, и В. Бабуркин, и Д. Масальский, и В. Попроцкий, и Б. Топчий и многие другие.

Кроме живописи представлено любимое посетителями наших выставок прикладное творчество, например, «дымковская игрушка» Т. Литвиновой, вышивка В. Грязновой. Однако нынешняя весенняя выставка в отличие от других имеет и целый ряд особенностей.

Во-первых. Экспонируются не только произведения членов объединения художников. Во-вторых, с этой выставки отобраны работы для показа в Финляндии. В-третьих, продлится она не очень долго, так что спешите видеть. А на смену нашей выставке приедет экспозиция из Финляндии. 

Седлова, В. Спешите видеть [Текст]. // КФ. - 1992. - №45. - 16 апреля.

Наш вернисаж.

         Служители Богемы в нашем городе выставили на показ и распродажу свои работы в выставочном зале. Это действительно интересное зрелище. Картины и изделия из дерева с удовольствием раскупаются.

Радуют работы наших земляков – пейзажи А. Медникова, этюды В. Бабуркина. Замечательны работы М. Ильина, В. Урюпина, В. Елисеева. А. Кисличенко. Д. Масальского, А. Мальцева. Тема природы  и особенно осени царила на выставке-распродаже. Колоритно и скромно, оригинально и неповторимо.

О доступности цен можно поспорить, но, по нашему мнению, некоторые работы просто бесценны, другие могли бы стоить дороже, чем продают. Но к чему весь этот разговор, если через несколько дней после открытия почитатели художников раскупили многие произведения.

Остается порадоваться за плоды трудов наших художников, за них самих, за то, что киришане оценили искусство по достоинству. 

Светина, С. Наш вернисаж [Текст]. // КФ. - 1992. - №110. - сентября.

Приобщение к красоте.

      Если вы еще не были в выставочном зале на проспекте Ленина, есть счастливая возможность сделать и себе, и своим близким – посмотреть новую выставку  Объединения киришских художников. Она радует разнообразием имен и жанров.

Любимый многими жанр пейзажной живописи представлен работами А. Медникова, В. Урюпина. Д. Масальского, В. Бабуркина. Привлекательна своей мягкостью, тонким лиризмом картина Ю. Мурыгина  «Окно в деревенской бане». В портретной живописи интересен, например, «Портрет Лены Егоровой» М. Ильина. Любители политической заостренности в искусстве, возможно, выделят для себя «Шестьсот секунд» В. Иванова. Поклонники авангардных поисков тоже не останутся в проигрыше – их могут заинтересовать работы В. Лобачева.

Многих киришан, наверное, не оставит равнодушным зал декоративно-прикладного творчества. Здесь и традиционное для наших мест кружево (работы А. Костур и Е. Маховой), и резьба по дереву, и великолепная вышивка В. Грязновой.

Нет возможности перечислить все, что может заинтересовать на этой выставке, да, наверное. И нет смысла это делать: каждый, кто придет в выставочный зал, сможет сам найти что-то для себя. А желающие могут приобрести работы, потому что многие из них продаются.

Седлова, В. Приобщение к красоте [Текст]. //  КФ. - 1991. -№92. - 1 августа. 

Гавань светлых несуетных мыслей.

       Новая выставка, недавно открывшаяся в музее (пр. Ленина, д. 42), интересна тем, что не оставляет ее посетителей равнодушными. Ведь то, что вызывает споры, всегда интересно.

Наиболее спорными оказались работы молодого художника В. Елисеева. Их 4: копия с картины Ж.-Б. Греза «Балованное дитя» и 3 посвящены творчеству режиссера А. Тарковского: «Откровение», «Голгофа», «Апокалипсис» - звучание, да и сюжеты, почти что библейские. Пересказывать содержание картин  - дело неблагодарное, да и бесполезное, а рассуждать об их художественных достоинствах или недостатках должно специалистам.

Жалко, что у профессионалов не бывает желания посещать наш выставочный зал и высказывать свое компетентное мнение на страницах газеты. Мне же кажется, что Валерий Александрович пытается найти какую-то свою дорогу, свой особенный стиль. Что же, имеет на это право.

Хорошо знакомо нашим постоянным посетителям имя М.К. Ильина. Были у нас его персональные выставки. На нынешней поклонники творчества этого художника смогут увидеть три работы: «Осень в Санкт-Петербурге», «Утро в Санкт-Петербурге» и взлохмаченного, очень серьезно смотрящего на жизнь и на вас, зрителей, «Ворона».

Т.И. Ильина представила огромное, пестрое и забавное  собрание барышень и кавалеров в костюмах Х!Х века. Яркая, веселая глиняная игрушка из слободы Дымково г. Вятки. Традиционный русский художественный промысел, корнями своими уходящий в местные обряды.

Три работы О. Положенцева – натюрморт «Сирень» и два пейзажа «Дождливый день» и «Дождь» - тоже найдут своих почитателей.тем более, что располагают они к спокойному и тихому созерцанию.

Большую часть выставки составляют работы В.А. Заярного. Здесь и графика, и акварели, и гобелен, и коллажи, выполненные на ткани, которые тоже могут показаться кому-то интересными.

Несколько работ представил В.В. Иванов. Это скульптура малых форм и прикладное искусство (ножи для разрезания бумаги, глиняные сосуды). С.В. Иванов выставил две копии с картин известных мастеров: Диего Веласкеса «Венера перед зеркалом» и Ж.О. Энгра «Мадонна перед чашей с причастием»; авторскую работу «Эмма Гэмма» и очень интересную икону с изображением Святой Троицы.

А кого-то возможно, привлекут акварели и коллаж С. Гольцова.

Искусство, культура – сферы нашей жизни, наиболее страдающие сейчас, в наше неустойчивое время, когда каждый – только за себя. Но, вообще-то, творческие люди не жалуются, они привыкли «крутиться» сами. Да и что толку  в их жалобах? Все равно ведь никто не услышит. Они же не могут наступить правительству на горло, как, например, шахтеры. Их «продукция» не относится к разряду жизненно необходимых, хотя  я лично с этим очень даже поспорила. Так ли уж она бесполезна? Что дает нам далеко не легкий труд художников? Да и можно ли как-то измерить его, чтобы с чем-то попытаться сравнить?

За порогом музеев, галерей и выставочных залов мы оставляем суету и бестолковость наших серых будней и другими глазами видим яркий, интересный разнообразный мир, который рассмотреть за суетой не сумели. Так будем же благодарны им за это их назначенье, которое дарит минуты радости и светлых, тихих мыслей.

Мне же остается пригласить всех, кто еще не видел новую выставку, выбрать время, чтобы ее посетить. Для имеющих деньги хочу сказать, что это выставка продажа.

Седлова, В. Гавань светлых несуетных мыслей [Текст]. // КФ. - 1993. - 20 июля. 

Таланты у нас есть, дело за поклонниками.

      Молодежный музыкальный центр и комитет по делам молодежи мэрии организовали в выставочном зале нашего музея выставку работ молодых киришских художников. Первый блин получился немного комом, как и водится, но сам факт, что задуманное все-таки состоялось, имеет для организаторов большое значение. Участников, к сожалению, набралось совсем немного – 10 человек, однако есть на выставке и живопись маслом, и акварели, и керамика, и роспись по дереву.

Несколько этюдов, портрет и пейзажи, представил Алексей Ляшков. Он не первый раз участвует в выставках, поэтому постоянным посетителям известен. 

Давно и хорошо им знаком и Валерий Елисеев. В этот раз он раскрылся с несколько неожиданной стороны, представив ряд коллажей. 

Часто видят киришане у нас работы и Дмитрия Масальского. На эту выставку он представил несколько пейзажей – жанр для него традиционный.

В выставочном зале районной библиотеки года два назад ее читатели видели работы Ирины Чистяковой-Кудрявцевой. У нее очень интересная графика, правда, представить широко творчество молодой художницы не позволили наши технические возможности. Но, думается, нашим гостям и жителям Киришей понравятся и ее графические работы, и лаковая миниатюра – интересный сплав традиций Палеха и иконописи.

Совсем неизвестны или известны очень узкому кругу друзей и знакомых работы Сергея Пузанова, Ирины Лаврищевой. Около выполненного ею портрета, так рано ушедшего из жизни певца Виктора Цоя, непременно останавливаются его молодые почитатели. А еще представила художница нежный морской пейзаж.

Интересны копии с работ известных художников сделанные Сергеем Макухиным. Они тоже привлекают внимание зрителей.

Хочется отметить и работы Ольги Кузьменковой – иллюстрацию к известной сказке «Федорино горе» и «Натюрморт». Тем, кто следит за выставками детского творчества, которые проходят у нас ежегодно, ее имя тоже знакомо.

Из прикладного творчества отметим расписные доски Татьяны Копытовой и керамику Евгении Филинковой. Герои Жени – забавный крыловский квартет неудачливых музыкантов, составляющий скульптурную группу, и попугай на одноименном декоративном блюде.

Открытие выставки состоялось 13 числа и, вопреки всем суевериям, прошло очень удачно. Давно на таких выставках мы не видели столько гостей. На приглашение молодежного музыкального центра и комитета по делам молодежи мэрии откликнулись заместители мэра С.В. Зернова и В.Б. Пинес, зав. отделом культуры Л.С. Виноградова. Они все выразили удовлетворение тем, что увидели воочию творческие возможности молодых киришан. Но молодость – это всегда непокорность, ершистость. Не обошлось и в этот раз без споров.

Тем, кто хочет посмотреть выставку, придется поторопиться, потому что экспонируется она только до конца января. Спешите!

Седлова, В. Таланты у нас есть, дело за поклонниками [Текст]. // КФ. - 1994. - №7. - 22 января.

Краски осени – краски жизни.

      Мы всегда искренне радуемся каждой новой встрече с нашими художниками. Тем более, что общей выставки не было уже давно. И вот с 5 октября в музее открыта именно такая. Первые слова, которые хочется сказать, - это слова благодарности всем, кто принял участие в нынешней осенней выставке.

Все работы по-своему интересны. Встречают посетителей картины А.Н. Сенина, который впервые принимает участие в подобном вернисаже (Анатолия Николаевича несколько лет не было в Киришах): это пять пейзажей (осенних и весенних), выполненных очень профессионально.

Обращают на себя внимание полотна Игоря Конакова, как и все выполненное в абстрактном ключе. Они заставляют всматриваться и думать. Представил Игорь и графику, тоже очень интересную.

Впечатлениями о пребывании в Норвегии поделился  со зрителем М.К. Ильин. Скалы, фьорды, норвежские улочки и даже цветочный магазин. Увидел – и будто сам побывал в Норвегии.

А вот благодаря кисти Д. Масальского, вы с удовольствием окунетесь в «Купель Афродиты». Но не только Кипр привлекает молодого художника. На его картинах глаз радуют и мотивы родной киришской природы.

Неизменно привлекают посетителей наших выставок работы еще одного молодого талантливого художника – В. Елисеева. На сей раз он представляет вниманию своих почитателей триптих, воспевающий хвалу стакану крепкого душистого чая, трогательную работу «Ангел-хранитель», лирическую «Выход к морю» и портрет семьи последнего российского императора.

Впервые выставил свои работы И.А. Толстов. Надеемся на его активность в дальнейшем.

Как всегда чувствуется публицистическая заостренность в работах В.И. Бабуркина. Судя по сюжетам, художника волнуют такие больные и серьезные темы, как зарождение фашизма в России, развал Союза, чеченская война.

Известно, что портрет – самый сложный жанр изобразительного искусства. Т.И. Гриценко представила три женских портрета.

Свои работы вынесли на суд зрителей молодые художники В. Попроцкий и А. Порозов.

Постоянно и очень активно принимает участие в наших выставках В.И. Урюпин. Не остался в стороне и на этот раз, показав 18 очаровательных миниатюр.

После долгого отсутствия в числе участников киришских выставок появилось имя Т.И. Ильиной, выступившей с мягкими, прозрачными акварелями.

Неизменно восхищают наши умельцы-мастера декоративно-прикладного искусства. Всегда радостно видеть на выставках их замечательные работы, которые высоко оценивают все посетители. Б.А. Топчий, творящий чудесные вещи из глины, вновь порадовал. Его вещи настолько разные и все без исключения интересные, что, право слово, жалко тех, кто их не видит. С восхищением могу отозваться и о работах наших резчиков по дереву. А.М. Маслова и М.Б. Егорова. И, естественно, о мягкой игрушке М.К. Куратовой.

И, конечно же, не могу отметить прекрасную графику Т.А. Ершовой и совместную их с Б.А. Топчим работу – роскошную барышню,  выполненную из глины в стиле дымковской игрушки. А также работу супругов Болховитовых.

Приглашаем всех лично убедиться в том, что наша Киришская земля не оскудела талантами, и, вопреки всему, они продолжают творить, за что им глубокое и искреннее спасибо.

Валентина Седлова.

Осенний вернисаж.

         Открывая выставку работ киришских художников, директор музея М.В. Двоеглазова сказала:

- Это последняя выставка в этом веке и тысячелетии. В этом же году исполняется 15 лет  со дня образования объединения киришских художников. Ежегодно все новые и новые работы выставляются на суд зрителя. 

Представленные сегодня полотна  очень разнообразны и, что приятно отметить, рядом с именитыми авторами – молодые таланты

Свое мнение высказал и председатель объединения киришских художников Игорь Конаков:

- На этой выставке изобилует жанровое и тематическое многообразие. И это очень хорошо.

Интересны керамические изделия Полины Ершовой, гобелены Ирины Ермаковой. Радуют глаз работы из бисера и природного материала Ольги Дзюбы. Прекрасен ковер из лоскутной ткани «Сказки Шехерезады», выполненный Светланой Лаврищевой. Заслуживают внимания картины художников Виктора Бабуркина, Дмитрия Масальского, Тамары Гриценко. Как всегда, оригинальны произведения Ивана Толстого, Валерия Елисеева, Игоря Конакова. На выставке много и других работ, заслуживающих внимания. Как говорится, лучше один раз увидеть…

Павел Аралов.

Палитра для ценителей прекрасного. 

         В прошедшую субботу в картинной галерее открыта новая выставка. Свои работы представили 16 авторов. Открывая выставку, первый заместитель  главы администрации Киришского муниципального района Ю.В. Андреев отметил:

- Знаменательно, что эта экспозиция приурочена ко Дню народного единства. Уверен, что выставка станет еще одной яркой страницей в культурной жизни нашего района.

Утонченность, изысканность киришских мастеров кисти не могут оставить равнодушными никого, даже самых ревностных ценителей прекрасного. Наряду с работами маститых мастеров кисти, как В.А. Елисеев, И.В. Конаков, А.М. Маслов, А.Н. Сенин, А.Н. Конради, О.А. Положенцев, Т.И. Гриценко, Л.Н. Хорева, на выставке были работы и молодых авторов: Татьяны Крыжовой «Санкт-Петербург» и Любы Елисеевой «В лесу» (автору всего 11 лет).

Долгие годы занимаются кружевоплетением Н.Д. Тихомирова и Е.С. Махова: одна на спицах, другая на коклюшках. И каждый раз их работы восхищают как красотой, так и оригинальностью.

Выставка продлится до 4 декабря 2007г.

Аралов, П. Палитра для ценителей прекрасного [Текст]. // КФ. - 2007. - ноябрь.

Выставка художников. 

         В пятницу, 24 апреля 2009г, в картинной галерее состоялось открытие традиционной весенней выставки киришских художников и мастеров декоративно-прикладного искусства.

Более двадцати киришских авторов представили в экспозиции выставки свои работы, выполненные в различных жанровых направлениях. Вниманию посетителей картинной галереи представлены весенние пейзажи Н.Я. Пономарева, этюды И. Конакова и А.Н .Сенина, резьба по дереву Б.В. Исакова, картины В. Елисеева, акварели В. Ершова и другие работы киришских мастеров - фотография, вышивка бисером, резьба по лаку, резьба по капу.

Наряду с картинами хорошо известных в нашем городе художников, выставлены работы юных киришских дарований. Впервые, в рамках традиционной весенней выставки, учащиеся Школы искусств Маша Фефелова, Ксения Давиденко и Маша Рыжкова - воспитанницы преподавателя ИЗО Т.И. Гриценко, представили свои работы на суд зрителей. Еще одним украшением экспозиции стала картина 13-тилетней Любы Елисеевой, которая осенью прошлого года стала обладательницей гран-при конкурса «Подражая французским художникам». Участникам выставки были вручены грамоты и благодарственные письма.

С работами киришских талантов можно ознакомиться в картинной галерее до 24 мая. Приглашаем всех желающих!

Аралов, П. Выставка художников [Текст]. // КФ. - 2009. -май.

25 лет спустя.

          Первое собрание киришских художников и любителей изобразительного искусства состоялось 9 октября 1985 года. На собрании было принято решение создать в городе Кириши  объединение художников и любителей изобразительного искусства. 

Председателями объединения в разные годы были: Л.Ф. Костур, Б.А. Топчий, В.В. Иванов, И.В. Конаков, О.А. Положенцев, а секретарем был  В.И. Бабуркин. В том же году в прежнем помещении Киришского историко-краеведческого музея на проспекте Ленина, 13, при активном участии членов объединения киришских художников был открыт выставочный зал музея. Ленточку на открытии  перерезала вдова художника В.В. Салапина – Фрида Георгиевна.

За годы существования выставочного зала организовывались как персональные, так и коллективные выставки работ киришских художников. В них приняли участие  такие мастера художественного творчества, как: М.К. Ильин, А.Н. Сенин, Т.И. Гриценко, Б.А. Топчий, В.Т. и Л.П. Лазутины, Т.А. и В.А. Ершовы, В.А. Елисеев, О.А. Положенцев, А.М. Маслов, И.В. Конаков, В.И. Урюпин, В.В. Попроцкий, Л.Ф. Костур, В.И. Бабуркин, Э.Е. Поляк, А.В. Конради, Д.Б. Масальский, В.П. Лобачев.

В этом году 29 апреля торжественно открылась выставка работ, посвященная 25-летию объединения киришских художников, которая также приурочена к 65-й годовщине Великой Победы. Выставка состоялась при активном участии Киришской картинной галереи.

В залах музея представлены разнообразные виды творчества. Здесь и керамические работы Б.А. Топчего, отличающиеся особым изяществом и пластичностью, и мягкая, почти, воздушная резьба по дереву А.М. Маслова на тему сказочных сюжетов и героев древних мифов.

Но все же в большинстве своем это живопись. Следует отметить живописные полотна Киришского художника В.А. Елисеева. Несмотря на то, что это ясные и безмятежные пейзажи, его картины потрясают свежими красками и твердой уверенной манерой письма, любовным отношением к деталям.

Хотелось бы отметить и работу О.А. Положенцева – «Мотохово». По своей технике она выполнена широкими мазками, художник набирал на кисть большое количество краски и наносил ее на холст, вероятно, с такой силой, что по обеим сторонам мазка образовывались гребешки из краски. Но с помощью мазка и богатой цветовой палитры художник передал не только внешние формы предмета, но и наполнил картину эмоциональным смыслом.

Пейзажи А.Н. Сенина, выполненные пастелью и карандашом, отличаются высоким мастерством и буйством красок. Великолепно передана игра света и тени.

Работа Т.А. Ершовой «Натюрморт с сиренью» - это игра красок; простота и непринужденность композиции создают атмосферу свежести, присущую всякому весеннему букету.

Автопортреты Л.Ф. Костура отмечены внутренним психологизмом, величием и даже некоторой суровостью самого автора.

Нельзя обойти вниманием и живописные полотна Т.И. Гриценко. Серия произведений, посвященных горе Попальщиха, включает в себя изображения горы в разное время суток. Естественность и совершенство – вот что привлекает в творчестве Т.И. Гриценко. Работы передают не только красоту родной природы, но и лирическое настроение. Глядя на них, испытываешь светлую радость.

Почти сказочное, волнующее чувство накрывает при взгляде на пейзажи В.Т. Лазутиной.

Не оставит равнодушным зрителя и работы И.В. Конакова. Это размышления о жизни, выраженные путем смешения абстрактных понятий и форм с почти реальными образами. На выставке представлены также прекрасные живописные полотна  М.К. Ильина, Э.Е. Поляка, Б.А. Топчего, А.В. Конради, Д.Б. Масальского, В.А. Ершова. 

В зале выставлены и творения ушедших из жизни художников. Это линогравюры В.В. Салапина, трогательные и чистые пейзажи В.И. Урюпина и В.В. Попроцкого, а также яркие работы В.П. Лобачева. 

Коновалова, Н. 25 лет спустя [Текст]. // Любимый г. Кириши. - 2010. - №37. - 2 июня.

Выставки объединения киришских художников.

Таблица составлена по опубликованным материалам в газете 

«Киришский факел»

	Дата 
	Участники выставки

	1986г. январь. 
	В.В. Салапин, эстампы

М.К. Ильин, пейзажи

С.Б. Гольцов, акварели

В.А. Заярный, акварель

А.И. Петров, член Союза художников СССР

Л.Ф. Костур,  «Чертополох»

Л.К. Болховитова, эскиз росписи малого зала школы искусств

А.Н. Петров, рисунки

С.С. Болховитов, эскизы

А.В. Конради, акварели

В.А. Ершов, 

Т.А. Ершова. 

А.М. Маслов, деревянные скульптуры

	 1986г. ноябрь.
	В.А.  Заярный, акварель, эстампы 

В.В. Салапин, «Осень»

П.В. Кручинкин, «Путники» и «Лесное болото»

В.И.. Бабуркин, «Суровый край», «Туман над озером»

Б.А. Топчий, «Старица», керамика

В.А. Ершов, «Первоклассница», деревянная скульптура 

Т.А. Ершова «Автопортрет с японскими картинками»  

М.К. Ильин, пейзажи

О.А. Положенцев, «В ноябре»

В.Т. Лазутин, «Маяк», «Натюрморт с апельсинами», «Зима», «Снежная королева»

В.И. Урюпин, «Портрет сына» 

А.Н. Петров 

С.Б. Гольцов

Л.Ф. Костур

Г.Ю. Лазутин

Т.В. Копаева, «Зимний день», «Осенний этюд»

Г.Ю. Страхов Г.Ю. «Клипсы» из березового капа, «Пояс» из можжевельника

В.Б. Трикозенко,  ювелирные украшения

М.Б. Егоров, резьба по дереву, «Боян»

А. Кутузов, резьба по кости и камню «Камея»

	1987г. апрель.
	А.М. Маслов,  «Март», «Весна»

А.А. Рогов,  «Март. Утро»

О.А. Положенцев,  «Новгород. Весна».

В.Н. Петрова, «Родные места» и «Ночное»

Ю.А. Мурыгин,  «На Пчевже», «Сумерки», «Портрет Зои дворника», «Портрет бабки Мотри»

П.М. Кручинкин

Т.В. Копаева

А.А. Боголюбов, резьба по дереву. «Спящая царевна»

В.И. Урюпин, «Церковь Покрова на Нерли» и «Леопард»

С.Б. Гольцов, портрет Владимира Высоцкого 

П.Я. Эпп, «Черная дыра», «Обитаемая планета»

В.П. Лобачев, «В ожидании», «Дитя», «Термоядерная мадонна»

М.К. Ильин, «Противостояние»

В.И. Бабуркин, «А он не вернулся из боя…»

Л.Ф. Костур,  «Рабочие леспромхоза»

А.И. Петров, «Вновь наступает зима. Очарованный первым снегом, вспоминает Андо Хиросиге»,  «Дворик моего детства»

В.А. Заярный, 

Л.К. Матросова, 

В.И. Комошилов,

О.В. Ужинов, карикатуры

Д.Б.Масальский 

В.И. Иванов, скульптура «Двое»

В.А. Ершов «Портрет Димы Масальского»

В.Б. Трикозенко, эпоксидная смола «Девичья фигурка»

Наталья Пияшева, литье, свинец «Садовница»

	1988г. май.
	Сергей Иванов, «Быть или не быть?». «Портрет женщины», «Глаз».

Валерий Попроцкий , пейзажи, «Торжественный день».

Татьяна Корюкина, «Портрет Вики».

Наташа Пияшева, «Автопортрет»

Эдуард Лобачев, ученик 9 класса

Александр Груздев, «Зима» и «Вечер над озером».

Петр Эпп  «Охотник и жертва».

Леонтий Костур 

Владимир Лазутин, «Связь времен».

Владимир Иванов, скульптуры 

Владимир Ершов

Валерий Урюпин

Ольга Бахтина

Александр Петров

Анатолий Маслов

	1989г. май
	Л. Костур,  «Портрет В. Салапина», пейзажи.

В. Бабуркин, «Женщина с ломом», «Разбегайтесь лохматые шавки», триптих «Экологические призраки» («Мертвая вода», «Чернобыльское эхо», «Обманутые надежды»), «Над пропастью».

Т. Копаева, работы из шпагата, материи.

А. Маслов, деревянная скульптура «У лукоморья» 

В. Иванов, «Страна дураков».

С. Гольцов, «Основной тормоз перестройки», 

О. Положенцев, «Сохрани»,

В. Заярный, «Наркомания – самоубийство».

С. Болховитов, Работа изображающая румяное, аппетитное яблоко вместо ядра в модели атома,

О. Ужинов, карикатуры «На границе».

А. Петров

С. Гольцов

Дима Мальцев, акварели юного художника (13 лет) 

М. Ильин, «Курильский соловей» и «Тихий океан».

С. Суханов, «Экзистенциальный эксперимент № 9».

А. Мальцев, «Неходовой товар» «Натюрморт»

А. Медников, «Сосновый бор»

Н. Абрамова, 

Д. Ситов, 

О. Бахтина, 

В. Урюпин, пейзажи. 

М. Егоров, 

Л. Никифорова, надглазурная  роспись

Г.Ф.  Страхов, резьба по дереву 

	1989г. ноябрь
	П.Н. Николаев, «Натюрморт».

В.В. Попроцкий, «Валаамский крест». «Звездный парус»

Т.А. Ершова «Цветы», «Цветы с бабочкой»

В.И. Бабуркин. «Мечта астматика», «Индустрия смерти», «Экоцид».

В.И. Урюпин – самый посещаемый художник 

	1990г. май
	В.А. Елисеев, «Автопортрет на старой мельнице», «В рождественскую ночь», «Двое»,  «Любовь-алье».

О.А. Положенцев, «Двое»

В.П. Лобачев, «Колыбель», «Покаяние»

В.В. Иванов, напольная ваза 

В.И. Бабуркин, «Хаос», «Угол падения», «Серп и молот», «У порога равнодушия», «Гнездо кукушки».

В.В. Попроцкий, «Хорошо живем»

Ю.Н. Хохолев, «Автопортрет», «Без названия».

В.А. Ершов, скульптуры «Портрет А.Н. Петрова», «Портрет Медведева».

А.Л. Медников, «Возвращение», «Проводник»

Ю.А. Мурыгин, «На перевозе», «41 год», «Сумерки».

В.И. Урюпин, пейзажи «Берег моря», «Морской луг».

Т.А. Ершова, «Натюрморт с цветущей вишней».

В.Н. Бобылев, «Перед дождем» и «Галеон».

Г.Ю Лазутин, «Поле половецкое» (масло) и «Воланд» (карандаш).

Л.Ф. Костур, два портрета и пейзажи.

Костур Анна, кружева для праздничной скатерти, кружевной воротник.

Е.С. Махова, кружевные изделия.

Г.Ф. Страхов, резьба по дереву. 

В.В. Салапин, графика, прикладное искусство и живопись.

	1991г. июль
	А. Медников

В. Урюпин

Д. Масальский

В. Бабуркин

Ю. Мурыгин,  «Окно в деревенской бане»

М. Ильин, «Портрет Лены Егоровой» 

В. Иванов, «Шестьсот секунд»

В. Лобачев, авангард

А. Костур, кружево 

Е. Махова, кружево 

В. Грязнова вышивка 

	1992г. апрель
	М. Ильин

Т. Ильина

В. Урюпин

В. Иванов

В. Бабуркин

Д. Масальский

В. Попроцкий

Б. Топчий 

Т.Литвинова, «дымковская игрушка» В. Грязнова, вышивка

	1992г.

сентябрь
	пейзажи А. Медникова, 

этюды В. Бабуркина. 

М. Ильин, 

В. Урюпин, 

В. Елисеев, 

А. Кисличенко,

 Д. Масальский, 

А. Мальцев.

	1993г.

апрель
	О. Положенцев «Окно»

В. Бобылев «Музей скульптур», «Портрет сына»

В. Елисеев

А. Ляшков, портреты

Д. Масальский

И. Кисличенко

В. Урюпин, пейзажи

Ю. Горюнов, скульптура, акварель

А. Молодцов, оловянные солдатики

Г. Литвинова, роспись по фарфору

А. Иванов, керамика.

	1993г. июль
	В. Елисеев. Копия с картины Ж.-Б. Греза «Балованное дитя», «Откровение», «Голгофа», «Апокалипсис».

М.К. Ильин. «Осень в Санкт-Петербурге», «Утро в Санкт-Петербурге»,  «Ворон».

Т.И. Ильина. Пестрое и забавное  собрание барышень и кавалеров в костюмах Х!Х века.

О. Положенцев. Натюрморт «Сирень» и два пейзажа «Дождливый день» и «Дождь»

В.А. Заярный. Графика, акварели, гобелен, коллажи.

В.В. Иванов. Скульптура малых форм и прикладное искусство.

С.В. Иванов Копии с картин Диего Веласкеса «Венера перед зеркалом» и Ж.О. Энгра «Мадонна перед чашей с причастием»; авторскую работу «Эмма Гэмма» и очень интересную икону с изображением Святой Троицы.

С. Гольцов. Акварели и коллаж.

	1994г. январь
	Алексей Ляшков, портрет и пейзажи

Валерий Елисеев, коллажи

Дмитрий Масальский,  пейзажи

Ирина Чистякова-Кудрявцева, графика,

Сергей Пузанов 

Ирина? Лаврищева, портрет певца Виктора Цоя

Сергей Макухин, копии с работ известных художников

Ольга Кузьменкова, иллюстрация к сказке «Федорино горе» и «Натюрморт».

Татьяна Копытова, расписные доски 

Евгения Филинкова,  керамика 

	1996г. октябрь
	А.Н. Сенин, пять пейзажей

И. Конаков, графика

М.К. Ильин, впечатления о пребывании в Норвегии 

Д. Масальский, «Купель Афродиты», киришские пейзажи

В. Елисеев, триптих «Стакан чая», «Ангел-хранитель», «Выход к морю» и портрет семьи последнего российского императора.

И.А. Толстов.

В.И. Бабуркин, публицистическая заостренность 

Т.И. Гриценко, три женских портрета.

В. Попроцкий

А. Порозов.

В.И. Урюпин, 18 миниатюр.

Т.И. Ильина, акварель

Б.А. Топчий, вещи из глины

А.М. Маслов

 М.Б. Егоров

М.К. Куратова, мягкая игрушка

Т.А. Ершова, графика 

С. и Л. Болховитовы 

	
	

	2000г. декабрь.
	Полина Ершова, керамические изделия

Ирина Ермакова, гобелены

Ольга Дзюба, изделия из бисера и природного материала 

 Лаврищева С. , ковер «Сказки Шехерезады» 

Виктор Бабуркин

Дмитрий Масальский 

Тамара Гриценко

Иван Толстой

Валерий Елисеев

Игорь Конаков

	2007г. ноябрь.
	В.А. Елисеев

И.В. Конаков

А.М. Маслов

А.Н. Сенин

А.Н. Конради

О.А. Положенцев

Т.И. Гриценко

Л.Н. Хорева

Люба Елисеева «В лесу» (автору всего 11 лет).

Н.Д. Тихомирова, Кружевоплетение на спицах,

Е.С. Махова, Кружевоплетение на коклюшках. 

	2009г. апрель.
	Н.Я. Пономарев, весенние пейзажи

И.В. Конаков, этюды

А.Н. Сенин, этюды

Б.В.Исакова, резьба по дереву

В.А. Елисеев

В.А. Ершов, акварели

Люба Елисеева, гран-при конкурса «Подражая французским художникам»

учащиеся Школы искусств: 

Маша Фефелова

Ксения Давиденко 

Маша Рыжкова

	2010г. май.
	Б.А. Топчий, керамические работы

А.М. Маслов, резьба по дереву

В.А. Елисеев

О.А. Положенцев, «Мотохово»

А.Н. Сенин, пейзажи

Т.А. Ершова, «Натюрморт с сиренью»

Л.Ф. Костур, автопортреты

Т.И. Гриценко

В.Т. Лазутина, пейзажи

М.К. Ильин 

Э.Е. Поляк

Б.А. Топчий

А.В. Конради, 

Д.Б. Масальский 

В.А. Ершов

В.В. Салапин, линогравюры

В.И. Урюпин, пейзажи 

В.В. Попроцкий, пейзажи 

В.П. Лобачев


