Чистякова Людмила Васильевна

Возвращение художника.

      Выставка живописи Л.В. Чистяковой открылась в киришской городской библиотеке на ул. Советской, 31.  

 
Несколько картин, написанных Людмилой Васильевной, украсили стены читального зала городской библиотеки. На торжественном открытии выставки собрались киришские художники, представители городской администрации и просто друзья Л.В. Чистяковой.  

 Людмила Васильевна - инженер-технолог НИИ Нефтехим, коренная киришанка, приехала в наш город, когда была совсем маленькой. В 1962-м города Кириши как такового еще не было. Первым, как вспоминает Л.В. Чистякова, приехал сюда отец, и он начал работать на первой высоковольтной подстанции. А в 1963-м перебралась в Кириши и вся семья Чистяковых.  

 
Мама Людмилы Васильевны - Мария Васильевна Чистякова - поделилась, что в школу отец носил детей на руках, до того было вокруг грязно, что даже взрослые могли ходить только в резиновых сапогах-болотниках. Деревянное здание школы располагалось на берегу Волхова, и действовало это учебное заведение до тех пор, пока не открыли школу №1. Росли дети, а вокруг шла стройка. Но, несмотря на бытовые трудности, как отмечает Мария Васильевна, все помогали строить и обустраивать новые здания, в том числе и школу, на общественных началах.  

 
«Рисовать я начала с тех пор, как себя помню», - рассказала Л.В. Чистякова. Особенно ярко увлечение живописью вспыхнуло в годы учебы в художественной школе Дворца культуры, где первым учителем и наставником Людмилы Васильевны стал известный киришский художник В.П. Борзов. «Он умел завораживать всех своих учеников, - отметила Людмила Васильевна. - А когда уехал из нашего города, замены ему найти не удалось». Возможно, именно по этой причине увлечение живописью ушло из жизни Людмилы Васильевны на долгие годы, и лишь недавно возродилось с новой силой. «Ко мне просто вернулось то, что было заложено в детстве», - поделилась Л.В. Чистякова. Представители художественного сообщества, собравшиеся на открытии выставки, подчеркнули, что в лице Людмилы Васильевны в Киришах родился талантливый художник, у которого хорошие перспективы. В библиотеке представлено немного работ, но, как сообщила Л.В. Чистякова, к осени она планирует открыть большую выставку.  

 
Творческий подарок преподнесли собравшимся педагоги ДДЮТ и друзья Людмилы Васильевны Н.Ф. Володина и О.В. Чигарева, исполнившие на гитарах лирические музыкальные композиции. Цветы и натюрморты Л.В. Чистяковой, украсившие стены библиотеки, наполнили эту теплую встречу глубоким смыслом. Картины Людмилы Васильевны - живые, неоднозначные, а это говорит о том, что их автор - неординарный, а самое главное - неравнодушный художник. Можно смело сказать, что киришанам повезло жить рядом с таким интересным человеком, который еще не раз порадует нас творческими успехами.  

          Выставка Чистяковой.

8 октября 2008г. в историко-краеведческом музее состоялось открытие выставки «Вера» киришской художницы Л.В.Чистяковой.

Экспозицию открыла директор музея М.В. Двоеглазова: «Мы очень рады, что первая персональная выставка Людмилы Васильевны Чистяковой открывается именно в зале нашего музея». От городской администрации киришскую художницу поздравила ведущий специалист по культуре Управления социальной политики Е.Н.Левина. Родственники, друзья и гости, пришедшие на открытие, пожелали Людмиле Васильевне творческих успехов.

Впервые в рамках данной выставки представлены все грани таланта автора - картины, фотографии, графика, инсталляции, стихи. Такое разнообразие творческого потенциала стало откровением даже для тех, кто давно знает Людмилу Васильевну. Несомненно, на выставке каждый сможет найти для себя что-то интересное.

Известно, что о художнике говорят его картины. Выставка «Вера» дает уникальную возможность познакомиться с внутренним миром замечательной киришской художницы Л.В.Чистяковой. Как призналась сама Людмила Васильевна: «Каждая моя картина, каждая фотография - это состояние моей души».

Выставка будет работать до 30 ноября с 11 до 18 часов в здании историко-краеведческого музея. Приглашаем всех желающих.

