Федоров Александр Иванович

Теплом и светом полнится душа.

           Картинная галерея – заметный центр культурной жизни нашего города… Киришане за годы существования галереи смогли познакомиться с творчеством многих как именитых мастеров, так и с работами своих земляков. И вот в картинной галере новая выставка, открывшаяся в преддверии Дня работников культуры.

Нежные пастельные тона пейзажей, яркие букеты полевых цветов, золотые купола церквей и излучающие свет осенние деревья – невероятно теплые чувства и исключительно положительные эмоции навеяли на меня картины Киришского художника Александра Ивановича Федотова.

Увидеть работы Александра Ивановича все желающие могут в Киришской картинной галерее, где 19 марта открылась его третья персональная выставка под названием «10 лет в искусстве». Эта выставка стала своеобразным подарком к 60-летнему юбилею художника, который он отметил днем ранее.

Многим киришанам Александр Иванович больше знаком не как художник, а как детский врач. Этой профессии он посвятил 35 лет жизни, из них 15 лет проработал в Киришах. Сейчас Александр Иванович на заслуженном отдыхе, и главное для него живопись. Впервые интерес к живописи появился у Александра Ивановича при посещении выставки художников-импрессионистов в Ленинграде, когда он был студентом второго курса медицинского института. Работы экспрессионистов так покорили, что с тех пор его, как он сам говорит, потянуло рисовать. На пятом курсе института увлечение живописью стало настолько сильным, что он даже хотел сменить профессию врача на профессию художника. 

Но… на свой 50-летний юбилей Александр Иванович в качестве подарка получил этюдник, и с тех пор живопись для него не просто увлечение, а неотъемлемая часть жизни. В 2002 году состоялась его первая выставка, через два года вторая и вот теперь третья.

Сейчас в его коллекции насчитывается около 150 работ, среди которых большую часть занимают пейзажи: «Чувствовать природу научила меня мама, - говорит художник, - она умела видеть то, что не все замечают, она научила видеть меня прекрасной в самом простом».

С открытием выставки художника пришли поздравить друзья, коллеги по работе, родственники. «Его пейзажи наполнены невероятным светом и теплом!» - поделился своими впечатлениями о выставке начальник управления Александр Леонидович Неуймин. К этим словам присоединились и гости выставки, и кто-то из них отметил, что картины не просто излучают свет и тепло, но еще и лечат.
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