Кожин Константин Федорович.

Ожившее дерево.

          В октябре, в районной библиотеке прошла выставка резьбы по дереву К.Ф. Кожина, нашего земляка.

Украшением этой выставки, безусловно, является «Тройка» - резное кружево рамы обрамляет тройку лошадей, кажется, летящую под звон бубенцов по просторам России. это любимая работа Константина Федоровича, над которой он трудился два месяца.. Здесь во всей полноте проявилось его филигранное мастерство в работе над деревом. Но и остальные экспонаты выставки не оставляют равнодушными тех, кто их увидит. Здесь интересно побывать и взрослым, и детям.

Константин Федорович очень часто использует сюжеты народных сказок, и сказочные герои в его произведениях буквально оживают: вот конек-горбунок, а рядом – чудо-рыба, а здесь – забавный лукавый щенок с цветами. Даже не верится, что сделано это из самого обычного дерева – ели, осины, липы. Затейливые орнаменты восхищают, никто бы, наверное, не отказался от украшения ими своей квартиры или дачного домика.

Кстати, у самого Константина Федоровича и квартира и дача украшены его произведениями выглядят просто сказочно (на выставке есть цветные фотографии его дачного домика).

Но пора сказать немного о самом К.Ф. Кожине. Он пенсионер, никакого специального образования не получал, дар этот у него, как говорится, от бога. Резьба – дело кропотливое, требующее времени и терпения. Поэтому всерьез занялся им Константин Федорович только с выходом на пенсию, то есть восемь лет назад. А вот фотографией занимается всю жизнь и, кстати, в его архиве немало снимков Киришей, сделанных в начале строительства города, которые, думается, пригодились бы нашему музею для экспозиции к предстоящему 25-летию города. Константин Федорович – участник войны, ветеран труда, родом он из Курганской области. В Киришах работал плотником в СУ-25, мастером на комбинате «Стройдеталь», затем в ДСК. Вот когда работал в ДСК, то занимался изготовлением форм для отливки украшений экранов балконов. А так художник дремал в нем всю жизнь.

- Для меня это стало необходимым, никогда не надоедает мне работа с деревом – могу по много часов подряд сидеть… Если хоть один человек из побывавших на выставке захочет заняться резьбой, я буду считать, что цель ее достигнута. Сейчас у меня около сотни работ и ни одного повтора – дважды к одному сюжету я не возвращаюсь. Я бы очень хотел кому-то передать свое умение, хотел бы заниматься с детьми, но негде…

А почему бы не воспользоваться предложением Константина Федоровича? Помнится, в городе хотели открыть салон «Сделай сам», где планировалось установить простейшие станки и где желающие за небольшую плату могли бы смастерить кое-какие нехитрые вещи для дома, для семьи. Нашлось бы, вероятно, много желающих – кому ключ изготовить, кому нехитрую полочку для книг смастерить нужно. И если бы такой салон был, то самое место бы там было мастерской К.Ф. Кожина – днем он занимался бы в ней с детьми. А вечером мог бы помочь взрослым, увлекающимся резьбой по дереву, своими советами. Помещение для салона вроде бы нашли на улице Мира, 13. но то ли из—за отсутствия станков, то ли по иным причинам  идея с салоном так и не осуществилась. А жаль: скольким умельцам, и юным, и не очень, которым ни постучать, ни попилить дома (в наших-то тонкостенных квартирах), этот салон стал бы пристанищем.
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