Пономарев Николай Яковлевич

К искусству вечная любовь.

          Интерес к живописи Николаю Яковлевичу Пономареву еще в детстве привил двоюродный брат. Он был старше и к тому времени успел получить художественное образование. Приезжая на этюды в новгородскую деревню, брал с собой брата, объясняя, как смешивают краски, как накладываются они на холст.

Шестилетний мальчишка с жадностью впитывал знания, учился наблюдать за природой, пытался отображать увиденное на бумаге. Пробовал силы в лепке, деревянной скульптуре. Игре на баяне выучился от отца с братом, семья была музыкальная. Эти два увлечения так и остались для Николая Яковлевича настоящей отдушиной. Но в деревне, где рос, получить дополнительные знания по живописи было невозможно, а поэтому мечта о поступлении в художественное училище не воплотилась в жизнь.

Армейские газеты не раз украшались рисунками сержанта Пономарева. Женитьба, работа на новгородском режимном заводе отодвинули увлечение на второй план.

В начале восьмидесятых годов приехал порыбачить в Кириши, к друзьям, и влюбился в молодой красивый город. Переехал с семьей. Внезапно навалившуюся тяжелую болезнь смог одолеть лишь благодаря оптимизму и увлечениям: в трудную минуту от уныния спасали живопись и музыка. А еще – общение с природой. «Боюсь исказить истинный образ природы, когда пишу картины. Стараюсь не приукрашивать, не лишать пейзажи их естественной красоты. Придерживаюсь академической гладкости, не прибегая к фактурному письму с рельефными мазками, особенно в авторских работах», - рассказывает Николай Яковлевич.

Всю жизнь неустанно учится у других, посещая выставки, общается с живописцами из Киришей, Новгорода. В музеях Петербурга постигает премудрости творчества классиков, получая духовное наслаждение. «Копируя картины любимых И.И. Шишкина, Б.В. Щербакова, многому научился. В народе говорят, что художник – это от Бога, а я считаю, быть художником – упорный труд и любовь к родной русской природе, окружающему нас миру. Нужно уметь не только смотреть, но и видеть. На мой взгляд, пейзажи поддерживают в нас состояние внутренней умиротворенности, чувство единения с природой», - продолжает Пономарев. 

Перейти к написанию портретов поначалу было сложно, но художник проявил упорство. Взять эту вершину мастерства помогли литературные источники, изучение анатомического строения человека, общение с профессиональными портретистами.

- У нас в Киришах много хороших художников, - размышляет Пономарев, - особенно отмечу Валерия Александровича Елисеева, он профессионал, замечательный человек. Несмотря на собственную загруженность, находит время для общения, его советы мне очень помогают.

Супруга Николая Яковлевича с пониманием относится к увлечению мужа. В их маленькой квартирке, казалось бы, нет места для занятий живописью. Кухня попеременно становится местом работы то хозяйки, то хозяина. Теснота не мешает творческому полету, лишь аккумулирует стремление к порядку, не характерному для больших мастерских. 

Настроить душу на нужный лад помогает игра на баяне. Произведения Тихонова, Кузнецова, Каменева, классика Брамса заряжают энергией.

- С любовью и трепетом отношусь к прекрасному, – размышляет художник. Человек – загадка, в нем столько заложено талантов, что даже он сам не всегда понимает, к чему стремиться, что искать в себе. Я крещеный, вера помогает мне в жизни во всем.

Иногда Николая Яковлевича можно вместе с работами увидеть на улице. Люди смотрят, задают вопросы автору картин, он с удовольствием вступает в диалог. Цель такого выхода в свет – не продажа, общение: мнение зрителя для художника столь ценно! Киришане не слишком активно посещают выставки, а здесь художник сам им идет на встречу, вдохновляясь на новые творческие поиски. «Многие ведь не знают, где у нас в городе музей, галерея, да и в прессе не часто увидишь статьи о выставках», - сетует автор. В коллективных вернисажах киришских художников Н.Я. Пономарев тоже участвует. Но считает, что творческим людям надо больше контактировать друг с другом, объединяясь в какой-то клуб, может быть, обмениваясь опытом, знаниями, демонстрируя собственные находки, опыты.

Заработать на картинах сложно, ведь и расходы на краски, холсты, рамы немаленькие. И ценителей искусства сейчас мало. Потому творчество большинству авторов не приносит дохода. И все же не заниматься живописью невозможно, ведь искусство – целый мир, открывающий перед творцом новые горизонты! 
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