Юбилейная выставка Виктора Ивановича Бабуркина

13 марта в Киришской картинной галерее открылась персональная выставка Бабуркина Виктора Ивановича, посвященная его 80-летию. Многие знают его как художника и основателя Картинной галереи, но в этот день этот многогранный человек предстал перед нами и в других своих ипостасях.

У Виктора Ивановича много заслуг. Он член Российского Союза писателей, поэт, прозаик, публицист, краевед, репортёр, фотограф, коллекционер, изобретатель и инженер-конструктор.

Виктор Иванович родился 13 марта 1939 года в г. Любань Тосненского района Ленинградской области. Во время Великой Отечественной войны он пережил все её ужасы, тяготы и лишения: голод, оккупацию и депортацию в неволю.

По образованию он инженер-механик. В 1981 году окончил ЛИИЖТ. Являясь потомственным железнодорожником, он 20 лет трудовой деятельности отдал железной дороге. Далее Виктор Иванович перешёл работать в науку, в микробиологию, и реализовался там как инженер-конструктор.

Но вершиной своей трудовой биографии он считает свою деятельность на поприще служению культуре. Там он прошёл путь от художника-оформителя до директора Картинной галереи.

В последнее десятилетие Виктор Иванович целиком посвящает себя литературному творчеству. Публикуется в трёх альманахах: «Признание», «Вдохновение» и «От сердца к сердцу», а также в тематических сборниках: «Православная Русь» и «Ушедшим в бессмертие». 2019 год в творчестве Виктора Бабуркина ознаменовался выпуском поэмы «Мисс Вселенная» и книги «Художник, остановивший время», написанной в соавторстве с О. В. Мартьяновой.
Выставка занимает 4 зала.

В одном из залов представлена 53-летняя литературная деятельность Виктора Ивановича - это книги, сборники и альманахи, в издании которых Виктор Иванович принимал участие. Часть выставки составляют его рабочие архивы.  Автобиблиографический каталог Виктора Ивановича включает 750 публикаций. 
С литературой соседствует коллекция денежных купюр из 32 стран мира:

- банкноты национальных банков;

- военные сертификаты   Великобритании;

- ритуальные (адские деньги Китая);

- сувенирные банкноты.

Это увлечение у именинника ещё с детства. Представленное вниманию посетителей собрание денежных и сувенирных банкнот является небольшой частью интереснейшей коллекции Виктора Ивановича, в которую также входят и монеты.

Бумажные деньги всегда привлекали внимание человека. Изучив изображения на купюрах, можно понять историю страны, познакомиться с ее культурой, узнать о выдающихся людях и достижениях в науке. 
Во втором зале автор предстает перед нами фотографом – здесь разместились запечатленные им красоты Парижа. 

Третий и четвертый залы показывают нам Виктора Ивановича как художника. В одном из них выставлены акварели, сделанные автором в путешествиях по Европе и югу России, в другом разместились живописные работы. Кроме традиционных пейзажей здесь можете увидеть работы публицистического характера, созданные в основном в конце 80-х годов. Чувство справедливости не могло оставить Виктора Ивановича в стороне, в своих работах он показывает изнанку жизни, суть происходящего в то время в стране. Большинство из полотен посвящены острым проблемам общества: загрязнение окружающей среды и социальное неравенство. И, несмотря на то, что прошло уже три десятка лет, его картины не теряют своей актуальности.

Часть сегодняшней экспозиции принадлежит Киришскому историко-краеведческому музею, есть и работы из фондов Картинной галереи. 

Выставка продлится до конца марта.
