Запольский Константин

Остановись, мгновенье!..

         Года три-четыре назад один заезжий знакомец поинтересовался, много ли в Киришах художников. Я показал ему список, человек тридцать – известных мне лично было в ту пору. Но годы идут. Иных уж нет, а те далече. Участвуют в выставках из названного числа более или менее регулярно человек десять. Прочие то ли не считают нужным тратить время на дело, практически не приносящее дохода, то ли … опять же не считают нужным.

Константин Запольский, о котором пойдет речь, выставляется, но редко. Хотя его трудолюбию могла бы позавидовать пчела, если бы у нее была надобность в такого рода чувстве. Знаю Запольского по совместной работе – он трех минут не сидит без дела. В противном случае начинает напевать нечто. А напевы эти, следует заметить, как по мастерству, так и по репертуару далеко не бельканто венецианских гондольеров. Так что тут поневоле его слушатель, если он не меломазохист, постарается создать ему условия для работы соответственно призванию.

Мечтательная лень или, если хотите, ленивая мечтательность, свойственная иным из нас, абсолютно не в его характере. Припоминаю, как мы с ним расписывали две близрасположенные стены. Пока я бродил вокруг да около в рассуждении, как пооригинальней скомпоновать фигуры, Константин без всяких песнопений уже выполнил добрую половину урока.

Запольский работает в традиционной манере, чуждой всяких авангардистских изысков. Он никогда не распространялся об этом – он вообще рассуждения, о чем бы то ни было, не очень жалует. Кисть его не в пример многословней – но при внимательном рассмотрении его работ любой заметит, что Левитан, Саврасов и, конечно, Федор Васильев особенно им чтимы. Чувством «ностальгии по-настоящему» веет от его лучших холстов и акварелей. Написал он пейзаж, «остановил» прекрасное мгновенье – и заставил нас опечалиться о невозвратимости мгновения в реальном времени.

Перед моими глазами его акварель. Берег Финского залива, камни, драгоценно отражающие цвета неба и моря. Пенная волна, готовая в свой черед обрушиться на эти камни. Все это прописано внимательно, с уважением к сущему, созерцая которое подавляющее число людей, не мудрствуя лукаво над тем, с какой целью создано все это великолепие. И была ли она, цель. И художник не обременяет себя такой задачей, свойственной, скорее, тем, кто пошел в искусстве путем симбиоза с философией. Он добросовестно, применяя, как выражаются педагоги-методисты, все умения и навыки, пытается передать на полотне мир видимый, осязаемый, натуральный. Чему учили его некогда, и неплохо учили, в Краснодарском художественном училище, далеком, как и все советские заведения, от всяких разных «враждебных формализмов». 

Когда он пишет влажный прибрежный камень, то зритель уж никак не заподозрит его в том, что он размышляет о насущной проблеме типа «под лежачий камень вода не течет». Или пытается показать, что этот камень – осколок Тунгусского метеорита, предвестника грядущих космополитических переворотов. Когда пишет избушку, то не бредит мыслью вокруг Дали, либо Релона, чтобы получить в итоге из образа бревенчатой кладки бредовое видение человеческой головы – подобно некоему доморощенному эпигону, вычитавшему где-то что-то о сюрреализме. Прошу принять во внимание, что пишу обо всем этом как бы с точки зрения самого героя нашего рассказа, дистанцируясь от собственных художественных принципов. Уж такова доля взявшего на себя роль искусствоведа: попытаться понять и объяснить все направления изобразительного творчества. Честь и слава тому, кого в безыскусных очертаниях деревенской постройки посещают мистические озарения, то есть, слава артисту играющему. Но честь и слава и артисту-созерцателю (в данном случае слово «артист» синоним «художника»)!

Разумеется, у художника созерцательного склада Запольского, которому за шестьдесят, премудрости в голове не меньше, чем у вышеупомянутого сюрреалиста. Но эта мудрость иного рода – более удобоваримая, приземленная, положительная. Как любила наставлять гуманитариев одна местная чиновница, дескать, чтобы все понарисованное-понаписанное рождало у человека положительные эмоции. Что ж, в чувствах грусти, печали, тревоги – если таковые рождаются от общения с произведениями искусства, мы ничего отрицательного не находим. Ведь из сплошного положительного «глубокого удовлетворения» вряд ли что хорошее выйдет, как мы все имели и имеем возможность убедиться, поглядев с холодным вниманием вокруг.

Пейзажи Запольского как раз по-простонародному выражают оттенки этих вполне положительных чувств. В противном случае художник просто бы исполнял роль фотокамеры. 

Когда будут опубликованы эти заметки, в одном из залов Пскова (в этих краях семейные корни нашего героя) уже развернется обширная ретроспективная выставка произведений Запольского. В некотором роде подведение итогов. Как-никак седьмой десяток разменял этот человек с неменяющейся юношески-бодрой походкой. Впрочем, что такое итоги? Что за тупиковое слово? Перефразируем известную максиму: пока мы есть, итогов нет, а когда итоги  придут – нас не будет.

Когда моим глазам явилась полная оголенность стен квартиры-мастерской художника, я оценил, как много значит для него эта выставка. Ведь на свои стены живописец обычно вывешивает любимые работы, с которыми даже на время жалко расставаться. Остальные, как правило, приткнуты кое-как по углам, на стеллажах лицом вниз либо к стене.

Псков – место, куда надолго и часто исчезает Запольский, и тогда он сам уподобляется для нас картине, повернутой к стене. Что ж, любителям изобразительного творчества из киришан, конечно, затруднительно побывать на этом вернисаже. Одно утешение, что многие работы им известны, к тому же вполне возможно повторение выставки в Киришах. Вот некоторые из наиболее запоминающихся работ, как по мастерству исполнения, так и солидным размерам: «Осень», «Кижи», «Портрет Саши», серия карельских водопадов.

Обращает на себя внимание пристрастие художника к изображению воды. Шумливые морские волны, радужные брызги водопадов, скромные лесные ручьи. Кисть Запольского отважно борется с трудностями передачи на холсте или бумаге изменчивой материи, на которой свойственно человеку в минуты отдыха подолгу останавливать завороженный взор. Стихия, из которой возникла жизнь, будоражит подсознание?

Вообще вид водного пространства рождает ощущение одиночества. Но не того, когда душа томится безрадостными картинами, а иного, благодатного, когда легко и свободно думается и чувствуется, когда человек, наделенный творческим воображением, смутно прозревает будущие свои произведения.

Художник по роду своего мастерства одинок. У Запольского, человека замкнуто-сосредоточенного по характеру, можно сказать, самодостаточного, это чувство отстраненности прочитывается в пейзажах, обычно безлюдных (редкие птицы, рыбы, звери лишь усугубляют его). Что, повторяю, напоминает нам о мироощущении Левитана. Такую пейзажную живопись с легкой руки теоретиков искусства принято называть поэтической.

Сравнивая Запольского с другими киришскими пейзажистами, следует признать, что он один из самых поэтичных живописцев среди этой пестрой по манерам и направленности братии. 
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