Иофин Виктор

Знак пророчества.

         Многие из нас, подъезжая к Киришам, обращали внимание на символический архитектурный знак, приглашающий в наш город. Об авторе этого знака рассказывает журналист из Выборга Светлана Меликьянц.

В 1970 году был проведен открытый конкурс на въездной знак в молодой город Кириши, который в то время был комсомольской ударной стройкой. Сенсацией стал проект никому не известного, только что пришедшего из армии, техника-архитектора Виктора Иофина. Он потеснил проекты признанных корифеев архитектуры и был принят к исполнению. Так на подъезде к мосту через величавый Волхов выросла восьмиметровая бетонная конструкция.

Куб с надписью КИРИШИ зажат в раму – символ строительства, все это держится на V-образной опоре, символизирующей победу. Смелость архитектурного решения заключалась в том, что монумент держался на одной точке опоры. Жюри по достоинству оценило его, и молодой автор (1948 г.р) неожиданно для всех стал победителем. Конкурс был бесплатным, а премия – по комсомольски перспективная – поездка на КАМАЗ для дальнейшего творческого роста.

На «курорт» по комсомольской путевке Виктор не поехал. В то время он был увлечен работой в группе О.Б. Цизевского в проектном институте, где участвовал в создании ряда проектов «Атлант НИРО» в Калининграде, музее Адмиралтейских верфей, работал над эскизами промышленной зоны «Парнас». Потом была учеба в Ленинградском высшем художественно-промышленном училище имени Мухиной. Дипломной работой стал спортивно-тренировочный комплекс для боксеров. Он мог легко складываться в контейнер и перевозиться во время соревнований.

Еще во время учебы в техникуме, хотя таких заданий не получал, Виктор любил рисовать интерьеры. Он представлял их маленькими театрами жизни. И самым увлекательным занятием Виктор всегда считал разгадывание тайн архитектуры. Запомнились работы по реконструкции Малого театра оперы и балета. Когда архитекторы для составления чертежей делали замеры под сценой, то обнаружили там завалы битых стекол и решили, что артисты втайне злоупотребляли спиртным. Но когда это помещение было очищено, оказалось, что театр перестал звучать. Наверное, тогда впервые он задумался о тайне рождения чуда, когда видимое перестает иметь значение и открывается суть вещей.

Обладая зорким взглядом, художник не может не быть философом. Виктор Иофин познавал мир и людей через разгадывание тайны творений, стараясь понять, каким человеком был создатель гениального произведения, какую тайну он знал. Для него, как для архитектора, установка колонны не представляла секрета, но как сделать звучащий купол  (например, купол Исаакия состоит из полых глиняных горшков, поэтому там такая великолепная акустика) – в этом познание тайны гения. И хотя архитектуру принято называть застывшей музыкой, ему всегда была интересна архитектура звучащая. В звуке для него – высшая форма гармонии. Наверное, поэтому позже в его произведениях появился трубящий ангел.

По заказу Пискаревского мемориала он изготовил эскиз и капсулу для священной земли. Затем создал  серию правительственных подарков, которые представляли собой упаковки для верительных грамот от Ленинграда. Их образцы и сейчас хранятся в музе Петропавловской крепости. Там же хранятся его медали Петропавловской и Шлисербургской крепостей. Им созданы медали граду святого Апостола Петра и его пятимиллионному жителю. Медали стали его увлечением на всю жизнь. Увидеть их можно в разных музеях, например, медаль, посвященная Ван Гогу, подарена музею художника в Амстердаме.

Виктор Иофин постоянно что-то изобретает, соединяет несоединимое. Так, работая в коллективе над заказом по изготовлению настольных приборов и украшений, он соединил бронзу и фарфор. Но его имя не было внесено в патент в число авторов, поскольку для него это была, как говорится «халтура». Тогда он сделал для себя вывод, что в официальном творческом мире действуют законы волчьей стаи. Не в его характере мелочность, суетливость, рвачество. Он решил порвать с этим миром и больше туда не возвращался, идя своим путем. И чем бы не занимался впоследствии художник – интерьером, живописью, графикой – его творческим критерием всегда остается лишь мера таланта. 

Продолжая изобретать, Виктор Иофин сделал первую в истории Петербургского монетного двора двойную медаль весом 300г в честь города Славутича. Город был построен после Чернобыльской аварии силами республик бывшего Союза. Ленинград построил там свой район. Художник на медали написал Россия вместо РСФСР, рядом с Латвией, Литвой, Арменией и другими. В задании стояла аббревиатура РСФСР, но она не звучала, резала слух рядом с именами, и он, пользуясь правом автора медали, на свой риск вылепил в модели – Россия. Так впервые официально прозвучало это имя. От Славутича одинарный вариант этой медали и медаль, посвященная Чернобылю, были подарены первому президенту РСФСР Борису Ельцину. Обгоревший листок в центре, символизирующий Чернобыльскую катастрофу, окружен названиями республик, ставшими независимыми государствами. Посмотрев на медаль, Борис Ельцин сказал: «Здесь мы все вместе».

Потом Виктор стал заниматься мягкой пластикой и бронзовым литьем, в результате создал технологию мятой бронзы. Опять за него она была кем-то запатентована. Талант художника и деловую предприимчивость трудно совместить в одном человеке. Когда проходил конкурс на создание герба Ленинградской области, проект Виктора занял третье место. На эскизе проекта-победителя первоначально был изображен ничем не примечательный ключ, однако в окончательном варианте туда перекочевал  красивый резной, как в сказке про Буратино, ключ с эскиза Виктора Иофина.

О ком с теплотой говорит художник, так это об Алексее Архипове, который нашел его в трудный момент жизни и рекомендовал на выставку в Эрмитаж его бронзовую медаль «Ахматова и Пушкин». Два великих представителя золотого и серебряного веков русской литературы стоят перед кирпичной тюремной стеной, на которой укреплена железная роза. Как новолуние, их охватывает гусиное перо – символ поэтического творчества. Оно состоит из сонма людей, символизирующих души невинных жертв. И опять в застывшей форме у художника появился звук  в виде маленького трубящего ангела, венчающего композицию.   

Потом ангел появляется во многих его работах, особенно в графике он любит изображать ангела, играющего на скрипке. В последние десять лет значение его приобрело высокий смысл, он стал символом духовного прозрения. По идее Виктора в одной из протестантских церквей создан христианский клуб, в который приходят люди для духовного общения, независимо от конфессии. Там проводятся творческие вечера артистов, поэтов, художников.

Творческий потенциал этого талантливого петербургского художника, архитектора, изобретателя еще не реализован до конца. Четыре года назад ему исполнилось пятьдесят. Сегодня он мечтает о выпуске книги по композиции, о создании своего музея. Увлекшись когда-то цветной графикой, не подозревал, что сможет заняться ею на компьютере. Его шутки, брошенные мимоходом, сразу становятся афоризмами у окружающих. Недавно его творческая натура нашла выход в литературе – начал писать рассказы, пьесы и стихи. 

Оптимизм, искреннюю веру в добро этот человек  пронес через годы. В далекие семидесятые, участвуя в первом архитектурном конкурсе, он верил в свою счастливую звезду, верил в большое будущее города Кириши и киришан, для которых спроектировал символ победы.

Отформованный из железа и бетона въездной знак пророчески точно обозначил судьбу города, и архитектор считает это лучшей наградой за свой труд. 
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