Ужинов Олег

Родился 13 февраля 1968 года, в городе  Кириши. Работал художником в Доме пионеров и школьников.

Впервые участвовал в весенней выставке киришских художников в1987г. 

На весенней выставке художников 1989г. были выставлены его уморительные карикатуры «На границе», серия карикатур о «шпиёне» - пародия на стереотипные детективы, ширпотреб, к которому приучен зритель и читатель. Киришанам знаком по большой серии карикатур, которые на протяжении длительного времени публиковались в газете «Киришский факел».

Наверное, мало кто знает о том, что Олег один из создателей мультипликационного фильма «Картина» по картине В. Бабуркина «Экология». Сюжетом для картины, послужил митинг, который прошел в нашем городе 1 июня 1987 года, в день защиты детей. В верхней части картины наша промзона – БХЗ, ГРЭС-19 и НПЗ. Каждый из них отравляет воздух и воду, гибнет рыба в реке. Кислотные дожди уничтожают все живое. А в центре картины человек под зонтиком, с огрызком «Красной книги». Он всего-навсего статист, который только записывает, но никаких мер не предпринимает. Сам человек – жертва собственных безобразий. Его подстерегают болезни, скорый конец. Перемены потрясли общество. Идет митинг. Один из выступающих ораторов произносит в микрофон гневные слова упрека: «Вот ваши безобразия, вот ваши преступления!».

Неодинаково была воспринята эта картина художниками. Однако, по окончании очередной выставки, к В.И. Бабуркину обратился Олег Ужинов с просьбой предоставить картину для создания мультипликационного фильма. Через несколько месяцев был создан фильм под названием «Картина». «Экология» получила вторую жизнь, но уже в динамичном варианте. Мультфильм Олега Ужинова на фестивале «Белые ночи» в Ленинграде в 1989 году завоевал первое место среди самодеятельных фильмов. Олег был награжден  дипломом и ценным подарком. 

Тысячи маленьких зрителей с удовольствием смотрят серию мультипликационных фильмов «Маша и Медведь». В этом проекте он участвует как художник, сценарист, режиссер, художественный руководитель.

С 1989 года учился на курсах аниматоров студии «Пилот» (художественный руководитель Александр Татарский) и в то же время работал фазовщиком на этой же студии, затем аниматором в фильмах: «Инфекция» (реж. Е.Делюсин), «Рождество» (реж. М.Алдашин), «Нити» (реж. И.Максимов, студия Союзмульфильм).

С 1992 по 1995 год делал авторский шестиминутный анимационный фильм «Jamais» (англ. Nevermore), как режиссер и аниматор, совместно с фирмой «Пьер и K°, Лтд».

С 1996 по 1999 год работал в компании «Nikita» («Никита») над компьютерными играми для детей «Волшебный сон» и «Бармалей-99» (реж. А. Головлев) как сценарист и аниматор.

В 1997 году в соавторстве с Еленой Ужиновой создал одноминутный анимационный фильм «Цирк» (выступил в качестве режиссера) в рамках Московского анимационного проекта, приуроченного к 850-летию столицы.

В 1999 году работал аниматором на студии «Пилот» в американском сериале для детей «Майк, Лу и Ог» (арт-директор М. Алдашин).

