Кучинова Ирина

Русские пейзажи Ирины Кучиновой.

            Нежные пастельные тона живописных пейзажей и яркие акценты полотен притягивают внимание каждого зрителя, вошедшего в один из залов Киришского краеведческого музея, где открыта третья персональная выставка «Русские пейзажи» молодой вологодской художницы Ирины Кучиновой.

Белоснежная зима и солнечное лето, золотая осень и цветущая весна – любое время года, изображенное на полотнах живописца по-своему прекрасно. Каждая работа излучает невероятное тепло и добрую энергетику мастера.

«Мне нравится наблюдать за природой и ее разными состояниями, - говорит художница, - каждое из них по-своему уникально и неповторимо. Согласитесь, как красиво, когда утренние солнечные лучи проглядывают сквозь листву деревьев и утренний туман окутывает тебя  нежной дымкой…» безусловно, с этими словами, невозможно не согласиться, особенно, когда наблюдаешь, насколько точно автор передает в своих полотнах завораживающую красоту природы в такие моменты.

Ирина – выпускница Вологодского училища народных промыслов, где получила специальность мастера росписи по дереву, затем обучалась на художественно-графическом  факультете Череповецкого государственного университета по специальности «изобразительное искусство». В настоящее время живет и работает в Киришах. В экспозиции представлено более 20 картин, выполненных в технике масляной живописи. Среди них не только родные вологодские пейзажи, но и несколько полотен посвященных киришской земле. 

«Вдохновением к созданию выставки послужили мои дипломные работы, четыре картины – «Утро», «Вечер», «Туман», «Вечереет. Тишина», написанных в деревне Пчева, в одном из живописных мест на берегу Волхова. Сейчас эти картины находятся в частных коллекциях, и украшают залы краеведческого музея только на время выставки».

Ценители живописных полотен Ирины Кучиновой могут приобрести любую понравившуюся картину или сделать индивидуальный заказ художнице. «Следующую свою выставку хотела бы посвятить цветам, а пока создаю эскизы будущих картин и преподаю живопись воспитанникам художественного отделения Киришской школы искусств.

Приглашаем всех жителей и гостей нашего города посетить Киришский краеведческий музей и своими глазами увидеть «Русские пейзажи» Ирины Кучиновой. Выставка открыта до 7 апреля. 
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